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Kedves Olvasd!

Erdekel a szémitdstechnika, de gondot okoz szdmodra megfelelé és érdekes fel-
adatok beszerzése, szeretnéd megtanulni a BASIC nyelvet, de még nem tudod,
hogyan fogj hozzd, szeretnél programozni, de kifogytdl az &étletekbdi?

Neked irtam ezt a kényvet!

Neked irtam, mert még nem tudsz programozni. Olvasd végig, és oldd meg
sorban a feladatokat, és megismerkedsz a Commodore 16 érdekességeivel. Segit-
ségedre lehetnek a kévetkezd kdnyvek: HETEDHET sorozat, valamint a Commodore
16-0s Felhasznéléi kézikényv.

Mé&r tudsz programozni, és szeretnél érdekes feladatokat megoldani; neked
is irtom ezt a kényvet. Lapozgasd a kényvet, és vélogass kedved szerint, de vi-
gydézz, mert a feladatok a témdkon beliil egyre nehezednek, és a ,,Néhdny vegyes
feladat” cim{ csoport mér komolyabb tuddast feltételez.

A kényv tartalmazza a feladatok megolddsat is. Ha gy érzed, hogy nem
tudsz megoldani egy feladatot, lapozz hdtra, és mieldtt megnéznéd a megoidadst,
olvasd el, mit taldlsz a ,Vegyiik észre’”’ megjegyzés utén! Az ott oivashatd otletek
remélem, segitségedre lesznek.

A kézblt programok nem feltétleniil a legegyszeriibbek, de talalhatsz ben-
nik olyan &tleteket is, melyeket késébb te is felhasznalhatsz. Ezéri akkor is érde-
mes elemezned a megoldast, ha a te programod is mdkodik.

MielStt programozni kezdenél, javaslom, hogy tervezd el, mit akarsz csindini,
és erre mi lehet a legcélravezetébb eljardgs. A tervezésben hasznos segitéd lehet
egy j6l megrajzolt folyamatabra.

Vigy&zat, ha egy program fut, az még nem jelenti azt, hogy j6 is. A j6 prog-
ram a feladat dltal megengedett &sszes érték esetén midkédik. Ezért egy kész
programot mindig tesztelni kell. Mivel a tesztelést csak véges szamu elemmel
végezhetjik el, meg kell dGllapitanunk o feladat szempontjébdl kritikus értékeket,
és a probafuttatdsokat ezekre az értékekre kell elvégezni. Némi gyakorlattal ezek
a kritikus értékek kénnyen megtaldlhaték.

A j6 programozdé nemcsak a programirdshoz, hanem a programolvasashoz is
ért. Ez azt jelenti, hogy idegen programokrél is mindig meg tudja éllapitani, hegy
azok mit csindlnak. llyen tipusa feladatokat tartalmaz a ,,Mit csinal a gép” cimd
fejezet. Javaslom az attanulmdnyozdsdi mindenkinek.

Remélem, g feladatok kozétt te is taldlsz kedvedre valét! A tovdbbi munkéhoz
sok sikert és kellemes id&téltést kivén:

a szerzd.



I. FELADATOK

1. A BILLENTYUZET HASZNALATA

1.1 Példak

1. Gépeld be a kdvetkezd programot a gépbe. Ennek segitségével gyakorold

a billentylzet haszndalatat!

18 FRINT" A"

28 FRIMNT TREBO(1): "BILLENTYUEGYAKORLAT"

20 FRINT " si=Teeie "

42 PRINT"R GEF A KEFERMYG KOZEFPEM BIZONYOS IDEIG™
ad PRINT"MEGJELERIT EOGY JELET. EZ27T KELL. BEGEPELNI"
ea FRIMNT"¥HA MEGFELELD I0OOKM BELUL SIKERUL A JO "

PRIMT"BILLENMTYUT LEUTMI, A GEFP MAGAS HANGON *
PRIMT"JIELEZ ELLERNKEZO ESETBEN HELY HaNGOT AO"
FRIMNT"HHA KEZDHETJIUK , NYOMI MEG EGY GOMBOT®
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B FOR .
0 GETHE
1TEmOIF HE="Y OTHERM GOTO 2006
1280 IF HF=CHREFX(A)» THERMN S=5+1:B=881:G603UE Z60:60T0 226
158 B=7Y7a:iG0SUE S8 :60TO 226
S0 MNEHET J
210 B=77R:i50SUR 2608
220 PRINMT"Q"
c2a MNEXET I
=48 PR SUEFZETTALA
=50 B
eEl YOL. 7
278 sOUnND 1, B,.18
=o0 RETLRK
2. Térsld a képerny6t!

a) ird tele Q betGkkel!
k) Térdlj minden masodik bet(t!

3. Tordld o képernydt!
a} Ird tele Z betlkkell
b} Sziarj a Z betik kdzé | betiket!
¢} Szirj minden ZIZI sz26 kézé egy sziinetet!
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4. Gépeld be az dsszes karaktert a billentylzetrdl!
a) Térdld a képernydt jobbrél balra!l

5. lelenitsd meg oz &sszes grafikus jelet!
a) Térdld balrdl jobbra a képernyot!

6. Torsld a képernydt!

a) Mozgasd a kurzort a képernyd kdzépsd sordban és ird ki: COMMO.

DORE 16!
b) Rajzolj a szdveg ala és fdlé diszitd sorokat!

7. Ird tele a képernyst Ggy, hogy azon az 8sszes beti és azok inverze felvaltva
szerepeljen!

8. Irj a képernyére csupa kisbet(t!

9. Fejtsd meg az itt lathatd titkosirdst a szamitdgép segitségével!

T & BT & Pl (ALl [ L ekl e ]|
ST TN T NN T L TSl L
L L L I P e B Bt I

10. Ird ki a képernyére: Magyarorszag févarosa Budapest!

11. Ird tele o képernydt a neveddel Ggy, hogy a kis- és nagybetiket értelem-
szerten haszndled!

12. Rajzolj az Ures képernyére kilénbdzd abrakat! Pl. diszitd sorokat, hdzat,
ajtét stb.

1.2 Jatékok

13. Amdéba: Rajzolj kdriil egy tetszéleges mezdt a képernydn! Vdalassz két eltérd
jelet (karaktert) a billentyGzetrsl! Mar jatszhattok is!

14. Malom: 4 és - jelekkel malomtdblat rajzolhatsz! Két kiilénbozd jel (ka-
rakter) felhasznéldséval mar jatszhattok is. Ugyelj arra, hogy miutdn ellép-
tél egy mezdrél, annak helyét djra kell rajzolni!

15. Ki hizzo az utolsdt?
Rajzolj a képernyére 100 tetszileges karaktert! Tarsaddal felvaltva 1-3 jelet
torélhettek el. Az nyer, akié az utolsé hizds.

2. SZAMOK ES MUVELETEK
2.1 Példak

16. Prébald ki, mit tapasztalsz!
a) 348
bj) PRINT 348
c} 348



17.

18.

19.

20.

21.

22.

Prébald ki, és valaszolj a kérdésekre!

a/1. PRINT (31+2)%5 a/2. PRINT 314-2%5
b/1. PRINT 2%(3+-5) b/2. PRINT 2#%3-45
c/1. PRINT (2+4)+6 c/2. PRINT 24(446)
d/1. PRINT (3%5) *2 d/2. PRINT 3%(5%2)

Indokold meg:

1. Miért mdas az eredmény a/1.—-a/2.
b/1.-bf2. esetben?
2. Miért azonos az eredmény c/1.—c/2.
d/1.—d[2. esetben?
3. Milyen sorrendben végzi a gép a miveleteket az egyes példakban?

Milyen sorrendben végeznéd a miveleteket?
a) (3+2)*15-8/9 b) 31 2+(5+6+9)*%12-8

Végeziesd el a géppel a kdvetkezd miveieteket!

a) 9-(6+5)*4 b) (2+3)*(44-7) c) (9+14)/11
d) 3-5%8+3 e) 2-5/4+7 f) 212-7/6
Mi lehet a miveletvégzés sorrendje az egyes esetekben?

Szdmitsd ki a géppel!

a) Mekkora annak a téglalapnak a keriilete és a teriilete, melynek oldalai
11 cm és 4,9 cm?

b) Mekkora annak o derékszdgld hdromszégnek a keriilete és a terilete,
melynek oldalai 3 cm, 4 cm, 5 cm?

c) Mekkora annak a kdrnek a keriilete és a teriilete, melynek sugara 12,4
cm? Haszndld o &t billenty(t!

[rass széveget a géppel!

Probdld ki, mit tapasztalsz!

a) PRINT "BARAT” b) PRINT "FULE" c) PRINT "BARAT”, "FULE” d) PRINT
"BARAT";"FULE"

Probald ki, hogy maximum hdny karaktert irhatsz egy PRINT utasitdas utan!

2.2 A valtozok

23.

24.

25.

26.

27.

Legyen A=123, B=2,9. [rasd ki "A"-t, A-t, "B"-t, B-t!
Legyen A%/y=22, BYy=7. Irasd ki "A%"-t, A%,-t, ’BYy""-t, BYp-t!
Legyen A8="BASIC". lrasd ki "A$"-t, A$-t!

Legyen A%;=A. Mekkora A%, értéke, ha
a) A=45 b) A=2,3 c) A=-2 d) A=-5,42

Legyen A=8,5, B=7. irasd ki:
a) A+B b) A-B c) A%B d) A/B e) ATB
f) A;B g) AB
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29.

30.

Milyen tipust valtozékat célszeri haszndlni a kovetkezd feladatok megol-

dasanal?

a) Tetsz6leges szévegrészek kiiratasdra.

b) Tetszéleges szdévegek és a tizes szorzétabla elemeinek kiiratdsara.

c) Tetszdleges szam 70%)-anak kiszamitasara.

d) Tetszéleges oldalhosszisagu sokszdg keriiletének és teriletének kisza-
mitdsdra.

e) Egész mérészami sugdar esetén kor keriiletének és teriiletének kiszami-
tasara.

Legyen egy haromszég alapja A, magassaga M.

a) Adj tetszleges értéket A-nak és M-nek. Legyen X=(A*¥M)/2. [rasd ki
X-et! Milyen adatot szamoltal ki?

b) Igy jelenjen meg az eredmény: T=...CM 1 21

Legyen A$="ALMA", B$="KORTE", A=3, B=2.

[rasd ki a valtozék segitségével: 3 ALMA 2 KORTE

a) egymds ala b) egymas mellé zéndzva
c) egymdas mellé tédmoritve

3. A PROGRAMOZAS

3.1 A PRINT utasités

31.

32.

33.

35.

36.

37.

[rj programot, amely letdrli a képernydt és a kdvetkez8ket jeleniti meg:
BUDA PEST

BUDAPEST

BUDA PEST

BUDAPEST

Hasznalj azonositokat!

[rj programot, amely a 60. és 15,5 szadmokkal elvégzi a négy alapmiveletet.
Az eredményeket irasd ki!

Bévitsd Ggy a programot, hogy a gép az eredmények elé irja oda azt is,
hogy éppen mit szamol!
Pl.: AZ OSSZEG=75.5.

Bévitsd ugy az elézé programot, hogy a gép a muveletvégzés szempont-
jabol azonos erésségli muveleteket egymds mellé zénazva irja kil

Irj programot, amely az iires képernyd kézepére kiirja: COMMODORE 161
Hasznald ki a kurzormozgatds adta lehetéségeket!

frasd ki kurzormozgatds segitségével az lres képernyére:

a) ALMA b) ALMA c) ALMA
ALMA ALMA ALMA
ALMA ALMA ALMA

Oldd meg az elSz6 feladatot PRINT TAB(X) parancs segitségével!
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38.

39.

40.

irj programot, amely a + jel segitségével hdzat rajzol! (Hasonldé modszerrel
mas. dbrakat is készithetsz!)

[rji programot, amely a hdrmas szorzétabla elsé hdrom elemét tabldzatba
foglalja!
llyer fejlécet alkalmazz:

A HARMOS SZORZOTABLA ELEME!

SORSZAM SZORZAT

irj programot, amely két diszitésor kdzé a képernyd kdzepére irja: BASIC!

3.2 A valtozdk cseréje

41.

42.

43.

44,

45,

Legyen A és B tetszéleges szam. Cseréid fel A és B értékét a memorigbant
Irasd ki a kezdeti és a végdllapotot!
Elemezd, majd ellenérzésként futtasd le!
Mit tapasztalsz? Magyardzd!
a) b}
18 A=Y 18 A=7
em B=3 28 B=S
ZFE s = ZR B=#A
A C=A+F A6 C=R+E
56 PRIMT S0 PRINT ©
Elemezd a kdvetkezd programokat! Mekkora C értéke az egyes esetekben?
a) b) c) d)
19 A=5 i Aa=7 18 Aa=4 1a A==
=a B=1g2 = B=2 cB B=2 =0 B=4
28 B=A Z0 A=A+ 20 A=E S BFEsSe
a8 CT=EB-H 48 B=f A0 A=A+3 a0 A=E-2
=8 PRIMT C o C=R+B =8 B=A =8 B=B+1
S8 PRINT C EQ C=A+E B2 C=A-B
TE FPRIMT C @ PRIMT ©
Legyen A=3, B=4, C=5. Cseréld fel a memdridban A, B, C vdltozdk érté-
két az abra szerint! A — 5B
frasd ki a kezdeti és o végdllapotot! \ /
C
Egy szekrényben ruhanemik vannak. Az elsé fiGkban zokni, a mdsodikban

kesztyld, a harmadikban zsebkendé van. Cseréld fel a fickok tartalmat, és

irasd ki a kezdeti és a végdllapotot! 1, —— B
\ r/
3.



3.3 Az INPUT utasitas

46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57'

58.

59.

Irj programot, amely két tetszlegesen begépelt szdmot kiir a képernyérel
a) Azonos sorrendben zéndzva

b) Azonos sorrendben téméritve

¢) Azonos sorrendben egymds ala!

[rj programot, amely két tetszéleges szam osszegét kiszamitja és kiirja az
eredményt!

irji programot, amely kiirja egy tetszGlegesen begépelt szdm négyzetét!

ri programot, amelv két nullatél kiuldnbdzé tetszéleges szdm hanyadosat
kiszamitia, és a képernyén igy jeleniti meg:

AZ OSZTANDO=...
AZ OSZTO=...
A HANYADOS=...

[rji programot, amely két nullatél kiilénbdzd tetszéleges szdmmal elvégzi a
négy alapmiiveletet, és az eredmények elé azt is kiirja, hogy mit szadmolt!

[rj programot, amely kiszamitja két tetszdleges szam szdmtani kdzepét (at-
lagat). Ird meg a programot Ggy, hogy az minden haszndlé szdméra érthetd

legyen!

Iri programot, amely tetszdleges téglalap kerlletét és terlletét kiszamitja,
a cm-ben megadott oldalak segitségével!

Bévitsd Ugy a programot, hogy az minden hasznalé szamara értheté legyen!
Az eredmények utdn irja ki a gép a megfelelé mértékegységet is!

Készits programot, amely a sugdar és a =z billentyll segitségével kiszamitja
tetszGleges méretld kor keriiletét és teriiletét!

Irji programot, amely kiszdmitja az Y=3%X-44 fuggvény értékét tetszéleges
X helyen!

Iri programot, amely kiszamitia az Y=-1/5%X-+1 figgvény értékét tetszd-
leges X helyen!

Irji programot, amely tetsz8legesen meghatdarozott elsé foka fliggvény értékét
kiszamitja tetszéleges X helyen!

Irj programot, amely kiszamitja tetsz8leges szdm tetszéleges szdzalékat!
Ismert feladat: Harom pdék hdrom nap alatt hdrom halét sz6. Két pok két

nap alatt hdny halét sz62 Irj programot, amely tetszéleges szami pdk és
tetsz6leges szadmu nap esetén is megadjo a megfeleld valaszt!
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60.

61.

62.

63.

64.

65.

Egy molylepke hernydja egy nap alatt tiz kényviapon, ill. egy boritén tudja
atragni magdt.

Egy kényvespolc ugyanazon sordban azonos oldalszamid, pl. 100 oldalas
kényvek vannak. Irj programot, amely a kényvek szamdanak megaddsaval
meghatdrozza az Gtragasukhoz szitkséges idét!

Készits szévetarazd programot!
Az egységdar és a mennyiség alapjan adja meg a gép egy vég szdvet arat!

[rj programot, amely az érédban, percben, masodpercben megadott idétar-
tamot mdsodpercben irja kil

Készits mértékvalté programot!
A gép a méterben megadott hosszisagot dm, cm, mm, km-re vdaltsa at!

Szamkitalalo jaték.

Gondolj egy szamot! Vegyél el beldle 28-at, szorozd meg 8-cal és adj hozza
13-at! Az igy kapott eredményt gépeld be, és a gép megmondja, mire gon-
doltal! Irj programot, amely ezt a jatékot jatsszal

Lakcimjegyzék.
Kérje a gép hdrom bardtod nevét és lakcimét, majd tGbldzatba rendezve
irja ki azokat!

3.4 Néhany gyakori fliggvény

Az egészrész fliggvény INT(X)

66.

67.

68.

69.

70.

71.

[rj programot, amely megadja tetszéleges szam egészrészét!

Készits programot, amely kiirja tetszdleges szdm egészekre kerekitett érté-

kétl

Egy dolgozat értékelésénél a kévetkezd ponthatarok vannak:

0- 4 1

5- 9 2

10-14 3

15-19 4

20-24 5

A tanulé nevének és pontszémdnak begépelése utan irja ki a gép, hogy
a tanulé hdnyas dolgozatot irt!

Készits cimletezd programot!
Adja meg a gép, hogy 16 Ft-ot hogyan lehet a legkevesebb pénzdarabbal
kifizetni!l

[rj programot, amely a 11-es tizes szamrendszerbeli szamot hdrmas szédm-
rendszerbeli szamma véltja at!

[ri programot, amely egy tanulé nevének és életkoranak begépelése utan
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kiirja, hogy a tanulé hanyadik osztdlyos! (Feltételezziik, hogy a gyerek dl-
taldnos iskolds és nem bukott, nem éwwesztesi)

A négyzetgysk fliggvény SQR(X)

T

73.

Irj programot, amely kiszdmitja tetszdleges szdm négyzetgydlét!

Szdmoltasd ki a géppel a derékszdgld hdromszdg két befogdjadnak ismere-
tében az adtfogd hosszat, a hdromszég keriletét és teriiletét!

A véletlenszamot eldallité (generald) fliggvény RND(X)

74.

75.

76.

77.

Irass ki a monitorra 6t darab 1-15 k&z6tli egész véletlenszamot!
frass ki o monitorra 6t darab 32-100 kéz6tti egész véletlenszamot!

Lottd! Adjon a gép 6t darab 1-90 kdzétti egész vétlenszamot! Te tippel-
hetsz. Jatszhatjdtok tébben is. Az nyer, akinek tébb taldlata van.

Kockajaték! A gép 1-6 kdzdtt egész véletlenszamot ir ki. Az elsé hérom
dobds eredménye a tiéd, a mdsik hdrom a partneredé. Az nyer, akinek
tdbb pontja van.

3.5 Az IF...THEN és a GOTO kapcsolata

78.

79.

80.
81.

82.

83.

85.

86.

Irj programot, amely egy tetszbleges széamrdl eldénti, hogy pozitiv-e vagy
nem !

Déntse el a gép két nullatdl kilonbdzéd szamrdl, hogy czok azonos els-
jelGek-el

Készits programot, amely meghatdrozza egy tztszdleges szam eldjelét!
Irj programot, amely megadjo a begépelt sadm abszolGtériékét!

[rji programot, amely két emberrdl a nevitk és a testmagassdguk alapjan
eldénti, hogy ki a mogasabb!

frd 4t a programot Ggy, hogy az akker is jo! mGkddjdn, ha a két ember
egyforma magas!

[rji programot, amely megadja egy begépelt szdm egészekre kerekitett ér-
tékét IF... THEN és GOTO segitségével!l

[rj programrészietet, amely lehetévé teszi, hogy csak te tudd futtatni a prog-
ramodat!

Szdmitsa ki a gép két tetszéleges pozitiv szém Ssszegét! Rossz adat esetén
jelezzen és kérjen 4j értékeket a gép'
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87.

89.

90.

91.

92.

93.

94,

95.

96.

97.

98.

99.

frja ki a gép két begépelt szam hdnyadosdat! Védd ki a hibds adatokat!

[ri programot, amely kiszémitja az Y=-2%X+43 fliggvény értékét nem nulla
X-re. Rossz adat esetén kérjen Gj szamot!

Legyen A és B tetszdleges szam. Allitsd 6ket ndvekvé serrendbel
Irj programot, amely két begépelt nevet névsor szerint ir kil

Allittass o géppel hdrom begépelt szamot névekwd sorrendbel!l Irja ki a
rendezés elbtti és utani dliopotot is!

Készitsen a gép névsort hdrom tetszéleges név alapjani

Készits programot, amely az oldalak mérészamdanak begépelése utan el-
dénti, hogy a haromszég derékszégii-e!

Biztos veled is eléfordult mdr, hogy higba prébdlkoztdl egy hdromszég meg-
szerkesztésével, mert kideriilt, hogy az adott szakaszokbdl nem is lehet
haromszéget szerkeszteni. Irj programot, amely az oldalak mérészémdanak
begépelésével eldénti, hogy a szakaszokbdl megszerkesztheté-e a hdrom-
sz6g !

[rji programot, amely elvégzi o hdaromszégek oldaiai szerinti osztdlyozastl

Szamkitalalo!

Gondoltam egy szamot. Megszoroztam 25-tel, majd elvettem beldle 9-et. Az
eredményt megszoroztam 2-vel, és hozzdaditam 17-et. Az eredmény... Mi
a gondolt szdm#¢

Ird meg a jaték programjat! A gép a megolddasckat értékelje, rossz valasz
esetén adja meg a j6 megoldast!

[rj programot, amely két adatbd! tetszés szerint kiszamitja vagy az clapot,
vagy a szazaléklabat, vagy o szdzalékértéket!

Irj programot, amely két adatbdl tetszés szerint kiszamitja o nyomdast, vagy
a nyomoderdt, vagy a nyomott feluletet!

I[rj programot, amely két adatbdl tetszés szerint kiszédmitja az ellendlidst,
vagy a fesziltséget, vagy az aramerdsséget!

3.6 A ciklus (IF...THEN alkalmazdsaval)

100.

101.

[rj programrészietet, amely lehetdvé teszi, hogy a progrom végén a gép ne

irja ki a READY-t!

Szamoljon o gép, és a kapott értékeket irjc kil

a) 1-30 egyesével ¢) 3—~9 0,5-del

b} 20-40 kettesével d) 10-200 tizesével
e) 50-20 egyesével
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102.

103.

104.

105.

106.

107.

108.

109.

110.

111.

Irasd ki a géppel az ALMA sz6t ilyen formdaban:

a) ALMA b) ALMA c) ALMA d) ALMA
ALMA ALMA ALMA ALMA
ALMA ALMA ALMA ALMA

Irj programot, amely kiszamitja az elsé szdz természetes szdam Osszegét

(Gauss feladata)!

a) Ird &t Ggy a feladatot, hogy az irja ki a részletésszegeket is!

b) Vdiltoztasd meg Ggy a feladatot, hogy csak azt a részletdsszeget irja ki,
amit elézéleg begépeltink!

[rj programot, amely tdbldzatba foglalja az elsé 20 természetes szdmot és
azok négyzetgyokét!

[rj programot, amely elkésziti tetszdleges egész szam elsé tiz hatvanydnak
tabldzatat!

Ha pénzinket takarékba tessziik, az évente kamatozik, atlag 3%g-ot. Irj prog-
ramot, amely megadja az évek szamdt és a betett dsszeg alapjan a ka-
mattal egyltt kivehetd &sszeget!

Egy dolgozat ponthatarai:

0- 4
5- 9
10-14
15-19
20-24
[rj programot, amely a tanulé neve és pontszamai alapjdn megallapitia XY
érdemjegyet!

N oy N -

[rd at Ggy az elé6zé programot, hogy az annyiszor fusson, amennyit eldre
meghatdarozunk, és szadmitsa ki az osztaly atlagat is!

irj programot, amely tabldzatba gyGjti az elére meghatdrozott teriiletértékig
az Ssszes egész szammal megadhatd oldalhosszisagu négyzet oldaldanak
mérdszamat, keriletét és teriletét!

Bévitsd Ggy cz eléz6 programot, hogy az tetszélegesen sokszor fusson!
Egy lombikban egysejtiek srzaporodnak. Az elsé percben egy darab van a
lombikban, de minden percben ketté osztédik minden egysejti. Irj progra-

mot, amely akdrhdanyadik percben megadja a lombikban levé egysejtiek
szamat! A program tetszélegesen sokszor fusson!

14



112.

A taptalaj kimeriilésével az elébbi egysejtiiek szaporoddsa is lassul, ugyanis

minden 6tédik perc végén elpusztul az dllomany fele. [nasd ki tabldzato-

san egy ora idStartam alatt percenként hogyan alakul az egysejtiek szémal
Ugy irasd ki az értékeket, hogy azok olvashatd gyorsasdaggal kévessék egy-
mast!

3.7 A tomb

113.

114.

115.

i16.

117.

118.

119.

120.

121.

[rj programot, amely kiszdmitja az elsé 30 pozitiv szadm &sszegét! Gyljtsd
Ossze a részletdsszegeket is, és irasd ki Sket!

a) Médositsd Ggy a feladatot, hogy a gép csak minden masodik részlet-

osszeget irjon ki!

b} Mddositsd Ggy a programot, hogy a gép csak minden 1., 3. stb. szamu
részletésszeget irjon kil

c) Mddositsd Ugy az alapfeladatot, hogy az tetszSleges szdmu részletdsz-
szeget irjon ki!

[rj olyan programot, amely elhelyezi az elsé 100 pozitiv szdm négyzetét egy
tombben! Ezek kozil bdarmely szadm négyzetét kiirathassuk! Fusson tetszo-
legesen sokszor a program!

Egy kiskereskedd 20 féle zdldséget arul. Irj programot, amely a zéldség neve
és mennyisége alapjan elkésziti a napi leltart!

Az elébbi feladatban szereplé kereskedé a hét minden napjan folyamato-
san rogziti az adatokat. Készits programot, amely megadja az egész heti
leltart napi bontasban!

frass ki a géppel 100 darab —33 és 33 kdzotti szamot! Irasd ki ezeket els-
jelik szerint csoportositva is! '

[ri programot, amely pénzfeldobdst szimuldl! lrasd ki 100 dobds eredmé-
nyét (fej, irds) olvashaté gyorsasdggal! lrasd ki azt is, hogy 100 dobdsbdl
osszesen hdany volt irds, hdany volt fej!

Pénzdobaid jaték.

A gép hatszor dob. Ebbd! az elsé hdrom a tied, a mdasodik harom a gépé.
Az irds 1, a fej 2 pontot ér. Irja ki a gép a dobdsokat olvashaté gyorsasdag-
gal, azt, hogy kinek hdany pontja van és azt is, hogy ki nyert! Fusson tet-
sz6legesen sokszor a program!

Anna almat, Kati kértét, Szilvi szilvat hozott uzsonndra. Mivel egyik lanynak
sem az volt a kedvence, amit hozott, hat elcserélték egymads kozétt. De
még igy sem volt az igazi, ezért még egyszer tovabbadtak a naluk levé gyi-
molcsdt. [rj programot, amely tetszdleges szamu csere utdn megadja, hogy
kinél milyen gyimolcs van éppen!

Irj programot, amely meghatdrozza tetszéleges szédm &sszes osztojat!
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3.8 FOR...TO...STEP és NEXT ciklusutasitdsok

i22.

i23.

124.

125.

126.

127.

128.

129.

130.

131.

132.

Készits programot, amely kiirja az egész szamokat 1-t6l 100-ig!

a) Valtoztasd meg Ggy a programot, hogy az minden mdsodik szamot irjon
csak kil

b) Ird 4t Ggy a programot, hogy az az 1., 3., 5. ... szadmokat irja csak kil

¢) Modositsd a programot, hogy az a szadmokat most 100-t6] 1-ig irja kil

[ri programot, amely kiszdmitja az elsé hamminc pozitiv egész szam szor-

zatat!

a) Médositsd az alapprogramot Ggy, hogy az a részletszorzatokat is kiirja!

b) Irjon ki a gép minden mdasodik részletszorzatot!

¢) Irjon ki a gép minden 1., 3.... részletszorzatot!

d) Véltoztasd meg Ggy a programot, hogy a haszndlé akdrhdnyadik résziet-
szorzatot kiirathassa a géppel!

[rj programot, amely telerajzolja a képernyét csillagokkal!l

Irj programot, amely Ggy rajzolja tele a képernydt csillagokkal, hogy min-
den csiliag utdn Ures helyet hagy!

frass ki 100 dcrab egy és szdz kézotti egész szdmot és a véletlenszamok
atlagat! Futiasd t6bbszdr a programot! Mit tapasztalsz?

Szimuldltass a géppel kockadobdlast! 200 dobds utan irasd ki azt is, hogy
melyik szam hdanyszor szerepelt! Szamittasd ki a dobdsok datlagat is! Futtasd
tébbszor o progromoil Mit topasztalsz?

fri TORPEDO jatékot!

Jatékszabdly: A gép egy 10-szer 10-es négyzetben eldug egy damab egy
karakter nagységu hajét. A hajo egy helyben all. A hajé helyére koordina-
tadk begépelésével lehet tippelni. A gép szamolje a tippek szamat, és meg-
jegyzi a tippeket. Taldlat utan kiirja a tippek szamdat és a lévések koordi-
natait, hogy a jatékos ellendrizni tudja magat!

Készits LOTTO jatékot!

Jatékszabdly: A gép 1 és 90 kdzotti egész szamokat generdl. £z az 6t darab
szGm a nyeré. A jatékos begépel szintén 6t darab szamot. Ahdny egyezd
szam van a két szamsor kozdtt, annyi a taldlat.

Irj programot, amely egy tetszéleges tizes szdmrendszerbeli szamot atir ket-
tes szadmrendszerbeli szammal

Altalanositsuk az eldz6 feladatot. irj olyan programoct, amely egy tetszleges
tizes szamrendszerbeli szamot atir tetszéleges szémrendszerbeli szamma!

frj mrogramot, amely dtir egy tetszéleges szdmrendszerbeli szdmot tizes
szamrendszerbeli szamma!

Készits olyan programot, amely akarhdny darab szamot névekvé sorrendbe
rendez!



134.

135.

136.

Készits clyan programot, amely akdrhdny nevet névsorba rendez!

A kényvtarakban a cédulak vagy az irék neve, vagy a kényvcimek alapjan
rendezettek. Irj olyan programot, amely lehetévé teszi, hogy az ird neve
alapjan kérjik oz dltala irt kényvet, ill. a kényv cime alapjan az irdjat.
Természetesen a program csak az altalad nvilvantartott kényvek alapjdn
mikdédik majd.

Az ismerdsdk telefonszamat és cimét ditaldban kis noteszben szoktdak rég-
ziteni.

Készits olyan programot, amely a régzitett adatok alapjdn lehetévé teszi,
hogy a név alapjan kérjik a lakdscimet és a telefonszdmot, a telefonszédm
alapjén a nevet és a cimet, a cim alopjdn a nevet és a telefonszdmot. Fel-
tételezzik, hogy csak egy név, egy telefonszdm és egy lakcim tartozik dssze:

3.9 READ, DATA, RESTORE

137.

138.

139.

140.

141.

142.

143.

[rj programot, amely az elsé hisz természetes szamot DATA-ban tdrolja!

a) Olvasd be ebbd! az elsé tiz szdmot, majd irasd ki azokat!

b} Tolts fel egy 30 elem( tdmbét ezekbd! az értékekbdl!

c) Tolts fel egy 15 elem( tdmbét ezekbdl az értékekbdl Ggy, hogy az elsd
o6t szadm hdaromszor szerepeljen benne!

irj programot, amely bdrmely hénaprél megmondja, hogy hdny napos. A
szokéévet nem vessziik figyelembe!

Az osztdalyokban félévenként értékelni szoktdk a tanuldk eredményeit. A
tanulmdnyi verseny értékeléséhez sziikség van a tanuldk tanulmdanyi d&tla-
gara. Irj programot, amely kéri a tanulé félévi jegyeit tantargyanként, és
kiszamitja a tanulmdnyi atlagot!

[rj programot, cmely megdllapitja, hogy egy adott pénzdsszeget milyen cim-
letl penzekbdl a legeélszeribb kifizetnil

Feladatként mar az eldézéekben is szerepelt egy telefonregiszier készitése.
Hdatrdnya volt, hogy a begépelt adatok a gép kikapcsolasdaval elvesztek. Ird
meg uUgy a telefonregisztert, hogy az adatokat DATA-ban tdrolva, onnan
kiolvasva haszndljui!

frd &t Ggy o ..Kényvkatalégus” programot, hogy az adatokat itt is DATA-ban
tarold !

Ha a feladatgyljieményben szerepld feladatokat még kidolgoztad, megle-
hetésen sok programmal rendelkezel mar ahhoz, hogy elkészitsd azok ka-
talégusat. Irj programot, amely rogziti, hogy az adott pregram melyik ka-
zetta hdnyadik fordulatandl taldlhaté. Tedd lehetévé a kazetta neve, ill.
a program cime szerinti lekéndezést is!
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3.10 GET A$

144.

145.

id6.

3,11

147.

148.
149.

150.

3.12

151.

15%.

153.
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Készits olyan programrészletet, amely lehetévé teszi, hogy a program csak
a megfeleld billentyl lenyomdsara induljon!

[rj olyan programrészletet, amely lehetévé teszi, hogy a program tetszéleges
billentyG lenyomdsara induljon!

[rj progzamot, amely elkésziti tetszéleges szamra a szorzétabla elsé szaz ele-
met. Készitsd el Ugy a programot, hogy a képernyd huszsoronként ,,lapoz-
hatd” legyen!

Idémérés szamitégéppel (Tl és TI$)

Készits olyan programot, amely a képernyé koézepén folyamatosan jelzi a

pillanatnyi gépidét érdban, percben, masodpercben!
[rj programot, amelynek hatdsdra a képernyd mint stopperéra tizemel!
Készits programot, amelynek hatdsara a képernyé mint 6ra makodik!

A feladatgyljtemény elején talalsz egy programot, amely segit a billentyi-
zet hasznalatanak gyakorlasaban. Készits te is billentyGgyakorléo progra-
mot, hasonlo szabdlyokkal. A gyakoriasra szant karaktereket DATA-ban ta-
rolhatod. Mérje a gép a karakter megjelenése és a megfeleld billentyG le-
Utése kozott eltelt idot is!

KépernyGkezelés, grafika

frj programot, amely a képernyére véletienszer(ien pontokat helyez! A prog-
ram az | lettésére induljon és a V leltésére dlljon meg!

a) Készits programot, amely a kévetkezéd koordinataji pontokat jeleniti meg
a képernyon: (40, 110), (80, 110), (140, 110), (260, 110), (300, 110), (80,
130), (260, 130), (140, 20), (140, 60), (140, 130)!

b} Mit dbrdzolnak ezek a pontok?

Késd 6ssze a megfeleldket!

Tervezz te is hasonlé abrdkat!

Elemezd a két programot! Hogyan muakédnek, mi a kilédnbség?

a) b)
GrRAPHIC 1.1 i e 1.2
FOR J=@ TO Z8g@ STEP 1@ e =@ T Z=a4
FOorR 1= TO 328 =8 =0 TO Z840 STEFP 14
oEA 1,1.,.0 g8 S O S |
MHERT I =E g
MEST I e 3

18



155. Irj programot, amely véletienszerlen vonalakat hGz a képernydrel

156. Készits clyan programot, amely a képernydre &sszefliggd megtdrt vonalakat
rajzol! A rajzolast o bal felsé sarokban kezdje a gép, és a vonalat veélet-
lenszerlen hiGzzal

157. Rajzol] o képernydre egy 40 egység oldald négyzetet!

158. Szinezd ezt a négyzetet feketére!

159. Szinezd a hatteret tehérre, a papirt feketére, és irasd tele a képernydt piros
csillagokkall

160. a) Rajzolj egyenld szard hdromszdget a képernydre!

b} Szinezd a haremszdget feketéret

161. Rajzoliass a géppel egy 40 egység sugari kért! Rajzold meg a vizszintes és
a fuggdleges atmérdt is!

162. Rajzol] a képernydre 8t koncentrikus kért! Rajzoid meg a kézés kézéppontot
is!

163. a) Rajzolj a CIRCLE utasitds segitségével szabdlyos hatszéget!

b) Raizold meg a kéré irhatd kdrt is!

164. Rajzolj téglalapot! Hizd meg a két atléjat!

165. Rajzolj a képernydre egy térbeli kockat!

166. Rajzold meg a képernydre lakdsotok alaprajzéti ird r&, hogy melyik helyiség
milyen célt szolgall

3.13 Zene

167. Szdialtasd meg a normal A hangot 2 mdsodperces iddtartamban!

168. Irj programot, amely hatdsdra a gép 1-1 mdsodpercig megszdlaltatja az al-
s6 és a felsd C hangot! A program a V billentyd lenyomdsdval alijon meg!

169. Szdélaltasd meg a szadmitdgép teljes hangterjedelmét Ggy, hogy minden hang
fél-f€l masodpecig szdljon!

170. Szdélaltassa meg az egyik hanggenerdter a normal A hangot! A masodik
hanggenerdator szdljon egy oktdvval feljebb és masodpercenként kétszer kap-
csoljon ki és bel

171. Rajzolion a gép véletlenszerlen vizszintes és fugg&leges vonalakat a képer-

nyére! Ha a gép vizszintes vonalat hiz, adjon a gép magas, ha fuggdleges
vonalat haz, akkor mély hangot!
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172.

173.

3.14

174.

175.

176.

177.

178.

179.

180.

181.

182.

183.

184.

185.

186.

187.

188.

.10

189.

[rj olyan programot, amelynek hatdsdra a szamitégép mint elektromos or-
gona haszndlhatd!

Irj programot, amelynek hatdsara a gép eljdtssza a ,,Pal
gelt” cim@ dalt!

Karakterfiizér fiiggvények
[rass ki a géppel 100 betibd! allé véletlenszerl karaktersort!

[rasd ki a géppel a kévetkezd széveget:
»A tudds gyodkere keserd, gylimdlcse édes”

<

(APCECI."" )

L~

Jelenitsd meg a képernyén a gép teljes karakierkdszlerét!

N9

(

[rj programot, amely elkésziti egy tetszdleges szdveg karaki

cterkedijat!
[rj programot, amely a begépelt név alapjan megadja az illetd monogram
[rja ki a gép egy begépelt szérdl, hegy hany betit tartalmaz!

Készitsd programot, amely megaliapitjc egy adott szdvegrsl, hogy hany ka-
raktert tartalmaz!

Irj programot, amely a begépelt igérél megdllapitja, hogy ikes ige-e!
[rj programot, amely kiirja, hogy a begépelt szd hény ,,&” betil tartalmaz!

Irj programot, amely megdllapitja, hogy a begépelt mondat hdny ly-t tartal-
maz!

Készits programot, amely egy begépelt mondatot betdnként lassitva ir kil

Ir KiI:

[rj programot, amely megdllapitja, hogy egy véletlenszeriien megadott beti-

halmazban hdnyszor szerepel egy adott szo!

Javitsd ki -készité programot, hogy az akkor is helyesen «ké-
szitse el a monogramot, ha a név kettds betlvel kezdddik!

Irj programot, amely sztringvaltozéban helvezi el az elsd hisz term<szetes
szamot!

Rajzoltass a géppel egy boritékot!
Ird meg Ggy a programot, hogy a cimzés tetszés szerinti legyen!

'en

Logikai miveletek (AND, OR, NOT) és ON . .. GOTO

Irass ki 50 db 20 és 200 koz8tii egész szamot!
a

a) Irj programot, amely ezek kézil kival oka

-
g LG,
SZTja a pdro

W
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ri programot, amely kivalasztja a 110-nél nagyobbakat!

¢} Irj programot, amely kivaleszija a pdratlan és 6ttel oszthatd szamokat!

dj Irj programet, amely kivdlaszija o 80-ndl nagyobbakat vagy a néggyel
oszthatdkaot!

e} Irj programot, amely kivdlasztja a 100-né&l nagyobb és 150-nél nem na-

gyobb szdmokat!

£} Irj programot, amely kivélosztja azokat a szamokat, amelyekre nem igaz,
hogy nagycbbak 90-nél és pdratlanok!

190. Fizd &ssze egy programma az 189. feladot programijait!

amely dsszegyljti, hogy az 6rsdd tagjai milyen szakkdrékre

gy tanuld maximum hdrom szakkdérre jarhat.

a) irj programot, amely megnevezi azokat a pojtasokat, akikbdl célszeri
; »

dsszedilitani egy sportversenyre indulé csapatot!

L

b} irj orcg‘-r mot, amely megnevezi a KRESZ vetélkeddn indithatd csapatta-
gokat!

e} Irj mw ramot, amely megnavezi a népdalénekiési versenyen indithaté paj-

ri programot, omely javasiatot tesz arra, kiket érdemes inditani egy

ayéni miivészeti vetélleddn!

e} Irj programot, amely kijeldli ozokat a pajtdsokat, akik indithatdk egy ter-
zetiudomdnyos csapatversenyen!

i progromet, omely megnevezi a maobtematika-versenyen indithatd pajta-

M

O

192. Flzd 8ssze egy programmd az eléz26 feladat programjait!

193. Nyomtass ki tetszéleges programot sornyomtatén|

195. Nyomtass felvdaltva 4~ és * sorokat eg;wmc':s utdn negyszer ugy, hogy a ki-
|6nb&2E sorokat lires sorok valasszdk el!

1628 feladatot, hogy a gép duple szélességlt karakter

e G ] [ ) , ' " - o o -
197. irasd ki egymds ald hatszor: COMMODORE 16! Minden pdratlan sor nor-

mdi, minden pdros sor dupla szélességil karakterekkel irédjon!

198. lrasd ki sornyomtatdra a gép teljes karakterkészletét és a hozzdjuk tartozd

és irasd ki az elsd hisz elemét a ko-
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200. {rj programot, amely soryomtatén megjeleniti az 6rséd tagjainak nevét, ci-
mét, telefonszdmat a kdvetkezd modon:

1 =17 & X O~ = TS T I i b o W o |

N i =0 s O o TEL . =Z At
BALOGH ESZTER BP. V. VACI U. 21 ZTE458
BOOE CSARA BF. %. HARIS Ko 8 33144982
CAOKA TLOMA BP. V. KIGYO U. 5 376358

201. Készits pénztargépet, amely a begépelt pénzdsszegeket és a végodsszeget
sornyomtaton, a tizedespontra illesztve jeleniti meg!

v

3.17 A kazettds egység

202. Irj programot, amely 100 darab egy és kilencven kdzé esd véletlenszdmot
kazettan régzit!



203. [rj programot, amely az eléz6 feladatban elkészitett file-bdl tetszdleges

204,

205.

206.

207.

208.

(X<100) elemet olvas be a memédridba, és jelenit meg a képernydn!

[rj programot, amely az &rséd névsoradt kazettdn tdarolja! Az &rs daltaldban
haromnal tébb, de tizendtnél kevesebb tagot szamial.

Kétszits programot, amely az el8z6 feladatban elkészitett file elemeit vissza-
olvassa .a memoériaba, és a kapott adatokat képernydn jeleniti meg!

Készits programot, amely az osztdlyod tanuldinak nevét és tanulmdnyi atla-
gat magndszalagon rogzitil

Készitsd el azt a programot, amely az el6z6 program d&ltal régzitett adatokat
beolvassa a memoadridaba, és azokat képernyén is megjeleniti!

A 206. feladatban létrehozott file elemeiben gyakran év kézben, de féléven-
ként biztosan bedll valtozdas. Irj olyan programot, amely lehetdvé teszi a file
folyamatos gondozdsdat, hogy az adatok naprakész informaciéval szolgalja-
nak! Eléforduléd valtozdsok: Gj tanuld érkezik, tanuld tavozik, félévkor, ill.
évvégén a tanulmdnyi dtlag valtozik!

3.18 Mit csinal a gép? Elemezd a programokat!
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b)

a)

211, Mitir ki a gép?
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Melyik programhoz melyik logikai dramkér tartozik, ha Z jelentése, hogy a

kapcsolok zartak, az aram akaddlytalanul dramlik?

Programok
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3.19 Néhdany vegyes feladat

238.

239.

240.

241.

242.

243.

244,

245.

246.

247.

248.

Készits programot, amely megdllapitja, hogy egy adott linedaris fliggvénynek
milyen a menete!

Egy bardti tarsasag osszejovetelt rendez. Mar mindent megvasaroltak, ami
a szendvicsek elkészitéséhez szikséges volt. A maradék pénzen uditét ki-
vannak vasdrolni. Irj programot, amely segit kiszamitani, hogy a rendelke-
zésre allo 6sszegbdl hany darab adott egységdru termék vasdrolhato!

A gyerekek nagy részének gondot okoz a szorzétdbla. Mivel a szorzotabla
csak ismétléssel tanulhaté meg, és ezt sokan unalmasnak tartjak, nem is
sajatitiak el megfelelé médon. Irj olyan programot, amely a tanulé dltal
megadott szorzétdbldat segit begyakorolnil

Félévente az osztalyok kozdtt tanulmdnyi versenyek értékeléséhez szikség
van az osztdly tadrgyankénti tanulmdnyi dtlagdra. Irj programot, amely meg-
kénnyiti ezt a farasztd és iddigényes munkat!

[rj programot, amely a haszndalé daltal megadott szamkérben segit gyako-
rolni a négy alapmiiveletet!

A hatodik osztdlyos matematika kdnyv foglalkozik mar a primek kikeresésé-
nek egy érdekes modszerével, amelyet a feltalaldéja utdn Erathosztenész szi-
tdjo néven emlegetnek. A mddszerrel mar dolgoztatok. Irj programot, amely
tetszGleges szadmig megkeresi a primszadmokat! Vigydzz, mert az oszthatdsag
csak a természetes szamok koérében értelmezett!

Készitettink mdr olyan programot, amely egy tizes szdmrendszerbeli szamot
tetsz6leges alapu szdmrendszerbeli szGmma ir at, és megirtuk ennek a for-
ditottjat végzé programot is. Készits most olyan programot, amely tetszdle-
ges szamrendszerbeli szdmot tetszéleges szadmrendszerbeli szdmmd ir at!

[rtunk mdr olyan programot, amely Torpedd jatékot jatszik. Készits most
olyan programot, amely megrajzolja a jatékteret is, és a lovéseket a megfe-
lelé koordindtdji négyzet beszinezésével jelzi. Ha a jatékos kilotte a hajot,
mutassa meg a gép Ujra a lévéseket a megfelelé sorrendben!

Matematika éran sok idét elvesz, amikor a wvaldszinliségszamitasos felada-
tok soran el kell végezni a kisérleteket, példaul szaz kockadobdst. Irj prog-
ramot, amely szimulalja a dobdsokat, és az egyes értékek eléforduldsat gra-
fikonon, oszlopdiagrammal dabrazolja!

A hdboriban igen nagy mennyiségld kédolt lzenetet kellett megfejteni a

kémelhdritoknak. Ennek a hatalmas adatmennyiségnek a feldolgozdsa sok

gondot okozott. Ez a probléma is elésegitette a szamitastechnika kialakuld-
sat, fejlédését. irj olyan programot, amely lehetévé teszi szévegek titkosiras-
sq, titkosiras széveggé vald alakitasat! A kédot Te valasztod meg!

Nagyobb cukraszddkban mdar meglehetésen elterjedt a szamldzégépek hasz-
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249.

250.

251.

252.

253.

ndlata. Az étel kédidnak begépelése és az asztalszém megaddsa utdn o
géptdl kérni lehet a szamldét. Irj programot, amely elvégzi ennek a gépnek
a feladatat, és ilyen formatumi szamlat ad:

1 a S=S TS =S Sl & T &
rAa LA 5 .58
FRRAMNTS 5.508
FLUMCSTORTHA G .55
FARINGD =, 58
TOMIK = .50
OSSZESEN =Z6.30

= - PSS T el == A S T S
ODOBOSTORTA 5.208
FHARAMNCS = .58
CITROMTORTA 4 .59
OSSTESER 15,26

A kilonbbzd grafikus utasitdsok megadasaval szép dbrdk rajzolhaték a kép-
ernyére. Ezek azonban mind elére megtervezett abrdk. Irj olyan programect,
amely lehetdvé teszi, hogy a billentylk segitségével tetszéleges dbrakat raj-
zolhassunk a képernydre! Tegylk lehetdoveé, hogy az elrontott részeket i6-
rolje a haszndld! Vonalat balra a B; jobbra a J; felfelé az F; lefelé az L
billentydvel rajzolhassunk!

Magyar 46ran gyakran kell egy verset vagy szdvegrészt hangulata alapjan
elemezni. Egy széveg hangulatdt nagy mértékben befolydsolhatja a benne
szerepld betlk szdzalékos aranya. Irj olyan programot, amely egy tetszdle-
ges szdvegben szerepld betliket ebbdl a szempontbdl vizsgdaljal

Biztosan ismeri mindenki az ,,akasztéfa’ jétékot. Irj clyan programot, amely
az ismert jatékszabdlyok alapjdn egy dtbetls szé kitcldlasat varja el a ja-
tékostol !

Mar kis korotok éta foglaikoztok halmazok kdzotii kapcsolatokkal. Irj prog-
ramot, amely két halmaz kézt fenndlld legismeriebb halmazkapcsolatot
szemléltet! Ezek iegyenek: metszet, kilonbség, komplamenter és maga a két
halmaz.

Az &sszeaddasok, kivonasck gyakorlasara gyakran oldottatok meg blvos-
négyzet feladatokat. Irj olyan programot, amely megrajzol egy hdromszor
héarmas bdvésnégyzetet, megadja az egyik atlé elemeit. Az eltalalt tovabbi
elemeket a gép irja a négyzet megfeleld helyérel
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254.

255.

Készits programot, amely egy tantdrgy, pl. fizika egy témajanak gyakorlasat
teszi lehetdvé tesztkérdések alapjan! A kérdéseket és a helyes vdlaszokat
célszerG file-ban régziteni.

Egy térék szultdn a bdrténben 100 foglyot Sriztetett. Minden cellan kétalla-
st zdr van, amely egy forditdsra nyilik, masik forditdsra zdarodik. Mivel a ra-
bok élelmezése sokba keriil, a szultan Ggy déntétt, hogy a rabok egy részét
elengedi. [gy elklldte az elsé szolgdjat, hogy forditson minden zdron egyet;
a mdasodikat, hogy forditson minden masodik; a harmadikat, hogy forditson
minden harmadik...; a szdzadikat, hogy forditson minden szazadik zaron
egyet. Amelyik cella ajtaja az utolsé forditds utdn nyitva marad, az a fogoly
elmehet. Irj programot, amely a mese alapjan tippet kér a jatékostél, hogy
ha & lenne a rab, melyik cellat valasztand, majd a gép irja ki, hogy az ille-
t6 kiszabadulna-e vagy sem!
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1. MEGOLDASOK

1. A BILLENTYUZET HASZNALATA

1.1 Példak

Minden programsor utan RETURN gombot kell lenyomni.

Képernydtorlés SHIFT-+HOME/CLEAR egyiittes lenyomdésaval tdrténik.

A bewxidrds a SHIFTHINST/DEL lenyomasaval tdrténik.

Jobbrél balra térlés az INST/DEL lenyomasaval tériénik.

Balrdl jobbra térélni a SPACE billentydvel lehet.

Kurzormozgatd billentyGkén nyilak jelzik a megfeleld irdnyt.

Inverz karakter a CTRL (ConTRol) gomb lenyomdasaval jén létre.

Kisbetd a C=+4SHIFT egyilittes lenyomdsdaval irhaté.

Megfejtés: Ezt a széveget a SHIFT billentyG lenyomdasdaval készitettem. Meg-
fejteni a C= gomb lenyomdsdaval lehet.

NoeuaswnN=

0

2. SZAMOK ES MUVELETEK

2.1 Példak

16. o) A gép nem ir ki semmit. Hidnyzik a kiiré utasitds.
b)—c) Megjelenik az eredmény: 11. Tehat a PRINT utasitas helyettesitheté a
2 lelitésével!

17. Indokolas:

1. Zardjel nélkil mas a miveletvégzés sorrendje, igy az eredmény is.

2. Zardjel nélkil is ugyanaz a miveletvégzés sorrendje, igy az eredmeény is.
Ezért természetesen a zdardjel helyének megvdltoztatdsa nem jelenti az
eredmény valtozdsat.

3. a/1. 1. a zdardjelben levé mivelet 31+2

2. az 6sszeg szorzasa 33%5

a/2. 1. a szorzdas 2%5
2. az dsszeadas 314110

b/1. 1. a zdrojeiben levé mivelet 3-+5
2. oz Osszeg szorzdsa 2%8

b/2. 1. a szorzds 2%3
2. az osszeadds 6-+5

c/1. 1. a zardjelben levé mivelet 214
2. az Osszeadds 6+6

c/2. 1. a zérdjelben levé mivelet 446
2. az &sszeadas 2410

d/1. 1. a zdréjelben levé miivelet 3%5

2. a szorzdas 15%2
d/2. 1. a zardjelben levdé mivelet 5%2
2. a szorzdas 3%10
(A miveletek prioritdsa (sorrendje, eréssége):
1. zardjelben levé barmilyen mivelet,
2. hatvanyozds-gyékvonds,
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3. szorzas-osztas,
4. dsszeadas-kivonas.

Azonos erdsségli miveletek esetén balrél jobbra végzi a gép a miiveleteket.)

18. a) 1. zardjelben levé 6sszeadds 3+-2

b)

19. a)

b)
c)

d)

e)

f)

20. a)
b)
c)

2. az 6sszeg szorzdasa (3-+3)*15 vagy

az osztas 8/9

a kivonas (3-+2)*15-8/9

hatvanyozds 31 2

a zaréjelben levd 6sszeadds 5+6-+9

az dsszeg szorzdsa (5+6-+9)*12

vagy az ésszeadds 3 12+ (5+6+9)*12

vagy a kivonds (5+6-+9)*12-8. (Itt a balrdl jobbra szabdly dént.)

PN W

a zardjelben levé mivelet
a szorzas

a kivonds

2. a két zardjelben levé mivelet balrél jobbra
3. a szorzds

1. a zardjelben levé mivelet
2. az osztas

1. a szorzas

2. a kivonas

az osszeadads

az osztds

a kivonas

az Osszeadads

a hatvanyozdas

. az osztas

3. a kivonas

1.

2.
3.
1.,

B 5o N S

PRINT (11+4-4.9)%2 PRINT 11%4.9
PRINT 3+4-4+4-5 PRINT 3%4/2
PRINT 2%12.4 #*7 PRINT 12.4 1 2%7

22. Maximum 85 karakter irhaté egy PRINT utdn oz idézdjelek kozé.

2.2 A valtozok

Valtozotipusok Jelentésiik
Valés 10-38...101+38 kdzé esd tetszdleges va-
|6s szam

Egész

Jelslése: A B C A1 B2 C3 AB CD GlJ

A begépelt szambdl csak az egészeket
tartia meg. Ha a szam nem egész, ugy

azt csonkolja.
Jelslése: A%y A19/y ABY/,
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Karakterfizér, fuzér, Az igy tdarolt karaktereket a gép szdveg-
sztring (angolul string) ként értelmezi. Igy azokkal az &sszevo-
ndason kivill mas mavelet nem végezhetd.

leldlése: A$ A1$% AB$
26. a) A%,=45 b) A%y=2 c) AYy=-2 d) A%y=-5

28. a) Sztring tipusu
b) Sztring tipuslt és egész tipusi
c) Valds tipusu
d) Valos*tipusu
e) Valds tipusa

29. a) A hdromszdg teriiletét
b) PRINT "T=";X;"CM t 2"

30. a) PRINT A;A$ b) PRINT A;A%, B;B$
PRINT B;B%
c) PRINT A;A$;B;B$

3. A PROGRAMOZAS
Jo, ha tudod!

— A programozds mindig a feladat tokéletes megértésével kezdddik!

— A programirdst mindig tervezés elézi meg!

— A hosszd, bonyolult program sok gépiddt rabol. Ezért a jo6 programozd
mindig a legrovidebb, legcélszeribb megolddsokra térekszik!

— A programokat szamozni kell. A szamozast tizesével célszerd végezni.

— Ha sorszadmozdsi gondjaid tamadtak, haszndld a RENUMBER 0, 10 uta-
sitast. Ekkor a gép &ndlléan Gjra sorszdmoz tizid! tizesével.

— A programot célszeri magyarazatokkal ellatni, hogy annak mdakédését
kénnyen attekinthesd. Erre a REM utasitdst hasznald! A REM utdn irt széveg csak
a programlistaban jelenik meg.

— A programot célszerld Ggy irni, hogy az emberkdzeli legyen, azaz barki dol-
gozhasson vele.

— A programot célszeri a magneses adatrégzitok (magnesiemez, kazetta)
mellett papiron is megdrizni.

— Célszer( a program elsé sordba képernydtérld utasitdst tenni. Sokszor za-
vard, ha futtatds kdzben oda nem tartozd szévegrészek vannak a képernydn.

— Az elkészilt programot mindig elemezd, gondolatban prébald lefuttatni.

Ez nagy segitség a hibakeresésben is.
A kényvben talalhatéd programok a feladatok egy lehetséges megoldasdat adjak.
A legtobb feladatnak tébbféle megoldasa is létezik. Ha az 6ndlléan irt progra-
mod fut, akkor is javasoljuk a mintaprogram elemzését, és a sajatoddal vald
osszehasonlitasat.
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2.1 A PRINT utasitas

Szintaxis Jelentés
19 FEIMT H e e gl Bl e i
26 PRIMT A% ﬁePRINT utdn irt valtozo értéke jelenik
38 PRINT A% =
4 F'F:IHT::@‘ ) A PRINT utdn idézéjelben levd széveg
a0 FRIMT I‘j-t jelenik meg
GE FREIMT"HR"
0 PRIMTY " Képerrlyé“tijrl‘és, kurzor a bal felsé sarok-
ba keril
SE PEIMT R . [ Jobbra eagy egységgel
::‘”i_j_F'RII"'IT“““ é‘% Balra egy egységgel
ifdl-_j F:'F:fIf‘-!T":P]" = 9< Lefelé egy egységgel
119 PEIMT"H" 2 Felfelé egy egységgel
1281 PRIMT" =" \ Bal felsé sarokba kerdl, térlés nélkiil
128 FPRINT Egy Ures sort huz
1483 FRINT H, B A és B értékét tomoritve irja ki
158 FRIMT H.B A és B értékét zéndzva irjo ki
1= FREIMT THECY ., A A sor X. helyére irja A értékét
31. Vegylik észre:
— Az elsd lépés a képernyd tdrlése.
— Vaitozdként két flizér (sztring) tipusat kell alkalmazni.
— Az elsé és a harmadik sor zondzott forma, ezért a valtozék kdzo6tt vesszot,
a masodik és a negyedik sorban a t&mdoritett forma miatt pedig pon-
tosvesszot lehet alkalmaozni.
A program:
Ll ikl ad 49 PREIRT Ax EBEE TOOERINT SaEf:p®:
By =R 55 PRIMT AS:B# SO B
30 BE="PEST ST PRINT A% .83

32. Vegyiik észre:
— A valtozdéknak valds tipustakat kell valasztani.
— Vigydznunk kell, hogy definialé egyenléségekrél van szd, igy az csak
balrdl jobbra olvasva igaz.
A program:

9 PRIMT"EY TE F=ERCE
=0 A=50 S FRINT G
S Bl .5 HE FRIMNT &
G0 C=A+E FE FERTIHT E
58 D=F-B L& PRIMT F
E0 E=fAeE =3 ERD
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33. Vegyiik észre:

— A PRINT utasitds utan idézdjelbe tett széveg megjelenik a képernyén.

— Ha a széveg utdn pontosvesszét irunk, a gép a kdvetkezd

vetlenil a széveg utan irja ki.

A program:
1a PRIMNT" A"
o8 A=5@
38 B=15.95
48 C=R+EB
o8 D=A-E
e0 E=AxE
7O F=A-B
g0 PRINT "AZ QOSSZEG=":0
30 PRIMNT "A EULOMNEZESG=":0
18 FPRIMT "A SZORZAT=":E
118 PRINT *"A HAMYADOS="FF
128 ErG

34. Vegyiik észre:

— Azonos erGsségl mivelet: 6sszeadds-kivonds, szorzds-osztds.

kitnanddét koz-

— Az o6sszeg, ill. a szorzat mégé irt vesszd hatdsdra a kdvetkezd megjelend
jel ezek utan zéndzva jelenik meg.

A program:

=
T
0

n .
1J) =
0 Rt

-
b

™

i
Al

mo o m D
nn

D DD -
1 4

m m I«

o I B

il

S
M
i
D
m

T
I~
-
1)
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]
m
n
]

FRINT "AZ

PRIMNT *®
B LT
FRIMT
ErD

= 1= D
I ‘

0

m

T
T
D Mg
T

e e OO0 -] T B ) ) e
I~
=1

LI Y T B Y I

I~

35. Vegyiik észre:

— A képernydtdriéssel a kurzor a bal felsé sarokba keril.

— Innen jobbra 13, lefelé 12 lépés utdn kiiratva a szdveget, az pont a kép-

ernyd kdzepére keriil.

A program:
188 PRIMT® 4"
28 PRIMT®
28 ERD
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aval

sava

-

a

— A c) feladat megoldhaté a kurzor mozgatdsaval és Ulres sorok inat

a)

36. Vegyiik észre:

is.
A programok:

6
fu

z L T
T T 5 I
= = s &, aq T

!’:‘f
L

AL

6, a kovetkez

rt jelent. Igy ilyenkor a PRINT TAB(X) utas
b}
=

itas
|
AT
n ig—-n[_,*‘-h;' "
S EE

1

'

egéve
d

i

L B ot B Lo B S B o B S

(F (e 0 L

s
AT

T
3T

e
7

S memp mel me
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T, Em

A e Al e
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nincs pontosvesszo vagy vessz

L TR S T = TR T TR S B 1

-
-
-
d) Es egy megoldas
a PRINT utas
its
3

VAV Vo VS Vo

[T VI U U U VIR CY I
! SR R O SR I O P PR

,
S U I s S [ R I S T R T AT

RN R AR AR R i
- 0 D [
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amoldst.
c)
LT
By
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-

R
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uj so
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. ,h Q. o o Gl

dig

.
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as min

-

an
e
'
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oy !
il
BIEE—

Al A
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YRR
=TS
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RN

4T h_gu
c)
u!!
a)

bk b EEEE EEEE

- b b b ()
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(VIR VO B O T

tas a sor elejéerd! elkezdi a sz
1
i

PRINT utas
A programok:

I L B 8 B mn_ s I N
 © @ @ 2 (S A I S
I TR R W E N LG Lo w

— A PRINT TAB(X) parancs az utolsd kurzeorhelytél szamitja az X. helyet.

— Ha a PRINT utasitas utan
{

Vegylik észre

(oI X v I O X GGG PO Y OV oY
A

ER I AT S =) s I i LI S 1 (5

37.
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38. Vegylik észre:
— A megtervezett dbrdt a PRINT TAB( ), ill. a kurzormozgatds segitségével
soronként lehet programozni.
A hdzrajzolé program:

18 PRIMNT "3

15 T=4.5

8 PRINT "H"

25 B=f*C

cE BM=EBE

38 PRINT ThRABCZ12:"++"

40 FRIMNT TREZ12:"++"

28 PRINTIARE L] 1 3 "#+++4EtaF E+"

E& PRIMT ThmBCI&ia: "+ + "

78 FRIBT ThAEISG)If%*% +

=8 PRIMT TREBIS»: "+ +

S0 FRIMNT TRBIOV»: "+ &
1960 PRINT TAREIE»: "+ "
1188 PRINT TRBISY ! "4+4+4+++++++t+++++t++++++++
128 PRINT TRELf2: M4+ + !
138 PRINT TRB{(F»: "+ + "
1480 PRIMT TABLY1:"+ + "
158 PRINT TABITIZ %% +H++ F+ + + + "
16880 PRINT TARABLTIZ"+ + + + 4 +

178 PRINT TRABRTIF "+ + + + +°
igd PRIMT TRECYI: "+ + 4+ 4+ + o+ +

138 PRINT TAB(TX»: "+ + o+ +

e PRIMT TREOCTI: "+ $ d +

218 FRINT TRBITI: "+ + o+ i
ZE0 PRIMT "++44++4+++t+F+d+t++i+ditttttrrrrier+ss+sq

39. Vegyiik észre:
— A TAB( ) segitségével szép tablazat készithetd.
— Ha o PRINT parancs utdan vagy ; szerepel, a tabuldlds ugyanabban a
sorban folytatodik.
A program:

E

PRIMNT ™"

PRINT "A HARMAS SIORZGTABLA ELEMEID "
PRIMT

PRINT "SORSZAM" ,"SZORZAT"

13 o ® 3

F=1

=

E=R«3
FRINT TRE(33:iA:
PRIMT TRBECIZ2:E

F=2

it Y

W =L@ B ) Ty

-
[

L)
lv-
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40. A program

IR R R R e R EEE R L T EEE T

L}

ir.

[}
Iry

R RS E R E R E SRR TR EEEEEEEEEEEEEEEEESE S
ISR R R TR B AR B EEE DT EEEEEEEEEEEEEEEED T EEE B

i

s

e

Ll
]

=1

hoz sziukség van egy harmadik valtozéra is.

asa

.
I

— A csere lebonyol

3.2 A valtozék cseréje
41. Vegyiik észre
A program
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42.

43.

44.

"
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Fo) o= 3

45.

=3 s

m o L) Mo
i

CY A B T Y B

‘1'-

Mivel az A=B és a B=A egyenléségek definidlé egyenléségek, igy azokndl

csak a bal oldalon allé valtozé egyenlé a jobb oldalon dlloval,

ez nem igaz.
a) C=0 b) C=16

Vegylik észre:

c) C=22

visszafelé

d) C=-9

— A rendezés elbtti sorrendet még a rendezés elétt ki kell iratni, hiszen a
mozgatassal a valtozdk értéke folyamatosan valtozik.
— Fel kell venniink egy 4j valtozét, hogy a csere létrejéhessen.

A program:
FRIMNT "
FRINT TABCI12: "VARALTOZOK C
A=3
B=43
C=5
PRIMT"CSERE ELOTT:=®
PRIMT"A=":fA,"B=":B,"C=":C
mEA
A=B
0 EBE=C
B8 C=x
B FRINT*CSERE UTHERE™
@ PRIMT"A=":A,"B=":E,"C=":
a ErD
Vegylik észre:

~ Az eldzé feladattdl annyiban tér el,

10

1)

M
)
M
iy
M
b

hogy itt flizér valtozdkkal kell dol-

goznunk, igy az Gjonnan bevezetett valtozd is flizér lesz.

S oW D

B 0 e
0 I

o

%)

I = I N
=

i
=

A program:
PR IFT 3"
FRIMT TARE (&32: "HARAROHM TRARGY
FREIMNT
F!$=”'—_7'3'r“‘-11 "
EE="KEZSZTYL"
CE="ZSEBKENDO"
PRIMT"CEERE ELDOTTZ ®
FEIRT®*Y, FIOE" A%
FRINT"2. FIOK" B¥
FRIET"2. FIDE" , C=$
WE=AE
AE=CFE
CE=BF
EEx=%
FRIMT
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i
115

PRINT"1.
FRIMNI"Z.
PRIKT"3.
ErD

K

i m o~l
=)

I R R ST R

o
)

3.3 Az INPUT utasitdas

Szintaxis

10. sor 1A IrIPUT
20. sor =& IMFUT

30. sor =@ IFFUT

r,
wdmd

40. sor
50. sor
60. sor

m o

LTHPOT
IMNPUT

]|

)]

46. Vegylik észre:

PRINT"(CSERE

T

D

.
Al

o
" *

"STOVED

O p—
b LA AT S ol b

INPUT*SZOVEG "

LTaR:
FIOK ", A%
FIOK®", B%
FIOK",C%

I

e

I

[

Tartalom
Begépelt valdés szamot. A valtozdnévvel
a memoriaba visz.

Begépelt flizért A$ vdaltozénévvel a me-
moriaba visz.

Begépelt szadmot egész tipusuként viszi
a memériaba, A%, valtozénévvel.

Az INPUT utasitdsban idézdjelben sze-
repléd széoveg a képernyén megjelenik. A
memoériaba keriilé értéket kdzvetleniil ez
utan kéri.

— Mivel két tetszdleges szamrdl van szé, valds tipust véltozdkkal kell dol-

gozni.
A program:

a)

PR IMNT " "
THFUT
IMPUT
PRIMT
Ern

Ty e
[T B R

I
1

1

]
Ry

'
~

PR
ey FRIT
'_-:

—p
- e
T

T T

Ly 0
) T J Y S |

M T ) ey e

]
I
+

2 A
()

a1 el

..
3

Sm g

imp

[

{

m D

16
— -
=
e
=0
2 35
— -~
pl S
=

o
S

2]
‘g

)

=

PRIMT" 18 PRINT "
LHFLTT H edl ITHRPUT &
THPLT B 28 INPUT B
PREINT A 40 PRIMNMT ArEBE
FRINT B O ERO

0
o

o
-

=8 IMNPUT &
2 B=ATE
am PRIMT B
=0 BRI
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49. Vegylik észre:
— A sz6veg kiiratasdra tdbb lehetéség van:
a) A szadmolds utdn a hdnyadossal egyiitt.
b) Az adatok bekérése elétt.
c) Az adatok bekérésével egyszerre az INPUT utasitds specidlis tulajdon-
sagat kihasznalva.
A programok:

G) b)

18 FREIMT"WU" 15 PR IMT "
e8 IMNPUT A 60 PRIMT"AZ COSZTAROO=Y:
ag IMPUT B =& THRPUT A
48 C=A/B 49 PRIMT"AZ OSZTO=":
S PRIMT "AZ OSZTAMOO=":/A =0 IMNFUT E
EF PRIMT"AZ OSZTO=":E a0 C=ASE
78 PRINT"A HANYADOS=":C TE OPRIMT"A HARNYADOS=":0
880 EMD =: E D
c)

i PRIMT® 2"

=8 INPUT"ARZ OSZTAMOC=":/

3@ INPUTHYAZ DSZTO=":B

) I Ry

2}

=
m T
il
=4

m i
=

o
o

5

FRIMTY 2"
FRIMTY'MEGY ALAPMUVELET®
FRIMT

IMNFEUT A

IMNFUT B

(0] [ R Y I A R
(1 T 1 T ) A

mn
=
M)
I
T I
+
m m

¥a O=A-B

S0 E=AxB

an F=R-B

1a@ FRIMT"AZ OSSZEG=":C
i1d PRIMT"A KULOREIEG=":0
128 FRIMT'"A SFORFAT=":E
126 PRIMT"A HAMYADOS=":F
14a ENND
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51. Vegylik észre:

— A program induldsa elétt k6zdIni kell a hasznalékkal, hogy milyen feladat

elvégzésére irtuk. Ezért célszerd cimet adni.
— Meg kell magyardzni, hogy milyen adatokat var a gép.
— Az eredmény elé oda kell irni, hogy mit szamolt a gép.

A program:

18 PRIMNT"J"

o PRIMNTU"SZAMTAMI KOZEFP ¢ATL
S8 FRIMT

40 FRIMTY"ARZS ELSD SZ2A/AkY

S8 IMNPUT &

SO PRIMT"A MASOOIK SZAMY
TOOIMFUT B

g0 C=lR+B A2

S0 PRIMT"A KET SZal SZAMTAMI
tan ERG

52. Vegylik észre:

— Kozismert képletek haszndalatakor célszerG a hagyomanyos

alkalmazni.
A program:

10 FPRINT® G
=80 FRIMNT

20 IHFUT A
o INFLOT B
S0 K=I{RA+B IS
=it T=R#*B

T PRIMNT K
=0 FREIMT T
30 EO

53. Vegyiik észre:

13)

)

I

jelélésmodot

— Két dllandé szévegrész kdzé vdaltozdkat is irhatunk, ha azt az idézdjel-
ben levé szovegrészek kozé, téliuk vesszdével vagy pontosvesszdvel elva-

lasztva irjuk.

A program:
188 FRIT2"
Z80 PRIMTYTEGLALAF KERULETE
380 FRIMT
4l FRIMTPELZDO OLOsL. (TR " ;
58 IRFUT &
58 FRIMT"MASODIK OLDAL (DR : "
THOIRPUT R
S8 K=(A+BIx=2
HE T=PAws
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FrRIMNT®
FrRIMT®"
E G

~
A

PRINT"a"
PR 2

PR IFT"]"
PRIMT"AZ
FREIMT
FRIMT"=
IRFUT

J
x
S
.+.
L %

I
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PR IMT""
PRIMT"AT
P

FhIHT”H
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57. Vegyiik észre:
— Az dltalanos elséfokia fuggvény Y=A*X-+B alakd.
Az X mellett meg kell kérdezni az A és a B értékét is.

Ty e

5 I I

k|

A program:

K.OR

i'.l']

KERLIL
TERLIL.ETE ™

ﬁ

KERLILET

sRREA

-
=i w0

"

PR IMT".3"
PRINT"TETSZOL
PRIMT"SZAMITH

E T

AT " EORE KERBULETE ES

-
1

e ; }_,:- ;: " I‘:!'.,.I 1
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HOMEE Y
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FRIMT"R=";
IMHFILT A
PFRIMNT"B=":
IHFLUT B
FRIMT ==";
THIFPLUT =
G Y=AxN4+B
g FRIMNT
8 FRINT"AZ Y =":A:"% X +":B:" FV ERTEKE":Y
& ErG

PR IMT "

PRINT"TETSZOLEGES SZAM TETSZOLEGES

FRINT
HPEUT"AS

]
™~
T
I~J
D
-
:[\
X
)

I ALAP " 1 A

IMNPUT"A SZAZALEKLAS® 5L
SE=A*SL.- 100

FRIMT"A SZAM":SL: "SZAZALAKA " SE
R

Vegylik észre:
— 3pdk 3 nap 3 halé — 1 pdk 3 nap 1 hdaldé — 1 pdk 1 nap 1/3 hdlé.
A program:

FETT TH

m
i

*=3 FOK 32 MRF

T

=
T
._1
]
)
I
T
-
ks

sy 1
T SZ20

HMPUT "HaNyY POE" P
MEUT "HAaMY MNaF aLATT iR

H=Pxh%«1.3

60. Vegylik észre:

i) 1) e

Y

8 b

=Y ) iN

-
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L

28 I Y B o

S

=

=

Egy kényv 100 oldalbdl és két boritdobdl all. Ez 12 napi rdgcsaldsnak felel
meg. Tehdt amennyi a kényvek szama, annyiszor 12 nap!
A program:
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PRINT"J"
FRIMT TA
PRIMT
FRIMNTY
IFIFUT

in

Az
E
=

iHFOT H

=F %H

IWT"A
A0

&
F

=
El

—

PR IMT " 3"

FEIWT TRE4} 1
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64, Vegylik észre:

— A jatékos daltal begépelt értékkel ugyanazokat a muiveleteket kell el
gezni, amelyeket a szabdlyban megadtunk, csak forditott sorrendben.

A program:

18 PRIKNT """
et ERINT TRBCEY: "SZ a0k 1 TAal-ALk.an ™
38

FRIBT
-

MmOy
) ) B T
nmmn
D307
e T e I |

O FRIMT"HA BEGEFELED AZ ERELDKHEMY T, MMEGHTHOON
3 PRIMT'MILYEM SZAMRA GOMDOLTAL !

g FRIMNT

118 PRIMT"MI A7 ERELCMEMY " :

iSE IMRFLT A

138 2=:({A-13)-32+28

148 PRI P
1SE ERR

65. Vegylik észre:
— A feladatban flizér valtozok szerepelnek.

— A tdbldazatot célszerG PRINT TAB(X) segitségével megszerkeszteni.

A program:

1] s

oA

mm

B ) B
T bt b4

E

14
4K

- -

28 F i

4 INFUT*NEV":A1E

58 IMPUTE"LAKCIM"IBE1E
AR IHFUT"MNEY " I A2E

TO OIMPFUT"LAKCIMY"IEBEE
E0 IMFUT'"MEW":A3E

i)
=)
fo=rf

7T
=

-
2 [T
D
T\
(]
b=
7
Lol
i

tEn PRINT "0J"

118 PRIMTMEY "

128 PRIMT TABCEZ1: "LAKCIM"
1260 PRIMT AlE:

143 ERIMT TABI(ZQIIB1E

1560 PRIMT ASE:

iEE FRIMT TAECED:IEEF

LTE FRILT ASE:

120 SRIMT TABCZD I :BEE

1238 EG
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3.4 Néhany gyakori fliggvény
Az egészrész fiiggvény INT(X)

66. Vegylik észre:
— TetszGleges A szam egészrésze INT(A) alakban szdmithaté.

A program:
18 PRINT"J"
20 PRINT TRR(8): "EGESZRESZ MEGHATAROZO"
280 PRINT
4@ IMNFUT®*R =S7aMY i/
=0 B=I1MNTLA
B0 PRIMT A: "EGESZRESZFE":RB
TEa EMRD

67. Vegylik észre:
— Az egészrész fliggvény a szamndl nem nagyobb =gészek koézil a legna-
gyobbat adja.
— Felfelé kerekitiink, ha a tértrész nagyobb vagy egyenld 0,5-del.
—~ Ha a kerekitendd szadmhoz 0,5-et adunk, annak egészrésze pont a ke-
rekitett értéket adja.
A program:

18 PRIMNT"I"

200 PRIMT TAB{1S): "KEREKITES"

280 PRIMT

4@ IMPUT"A KEREKITERDO SZAM":A

S0 B=A+.5

50 B=IMT(E

TO PRINT

90 FRINMT fA: "EGESCEKRE KEREKITETT ERTEKE":B
20 ERD

68. Vegyiik észre:

A pontszadmokat ottel osztva és a hdnyados egészrészét szamitva, az osz-
talyzatndl eggyel kisebb szadmot kapunk. Igy a pontszam egyszerlen sza-
mithato.

A program:

PRIMNT"J"
PRINT TAB:1S3: *0OSZ2 TALYOZO "
PRIMT

) B

)

5

AELLT MNEVE ® 7 HE

m o b)) Mo
=0

O IMFUT YA TA

a IHFUT "e PORTSZAaMA Y -

O J=IMNTIF D2+
TE FREINT
S8 PRINT MNF:" ERDEMIEGYE ": J
[0 ErO
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Vegyiik észre:
A cimletezés a kévetkezd lépésekkel oldhaté meg:

pénzt kell felhasznalni.

kovetkezé pénzérmeével.

A

PRIMT" 2"

PRINE TRABL13SJ

Rr=1B
B=R-1&
E=INTIB
C=EA-BxlD
L=l.rD
O=INTCO
E=C-0%x5
Vi F=E-2
i F=IMTOF 2
B G=E-Fx*x2
g FREIMT "R
g FRIMNT
B FRINT B
8 FPEINT OF
B FREIMNT F:
i FREIMT GF
&g B

Vegyiik észre:
A feladat a kdvetkezé lépésekkel oldhaté meg:

dékot.

A program:

T
41

A0

0 I T L O SUA

H

1}
T

Ey 2 m
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I
[
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Vessziik a szadm és az érme értékének hdanyadosat.
Vesszik ennek egész részét. Ez megadja, hogy hdny darab ilyen értékd

Ha a maradék nulla, kiiratjuk a kapott értékeket.
A feladat megoldasat mindig a legnagyobb pénzérmével kell kezdeni.
program :

ETEZOR"
EQYSZERUBE
o=

Ha ez nem nulla, az el6z6 mlveletsor ismétldédik.
Ha nulla, kiiratjuk az eredményeket, forditott sorrendben.

SZAMRENDOSZERBERNT "

51

Vesszik a maradékot. Ha az nem nulla, ezt a miveletsort végezziik a

FELBOMTARASAID "

Vessziitk a szam és a harom hanyadosanak egész részét.
Vesszitkk a szdm és egészrészének kildnbségét. Igy megkaptuk a mara-

-



el A=l CRE S
S8 S=0-F%3

g8 PRIMT GRERL
118 ERD

71. Vegylik észre:
— A természetes esetben 6-14
kozotti osszefuiggés:
Az osztaly=életkor-5.
A progrém:

eves kor kozott az életkor és az

19 PRIMNT®.J"
20 PRINT TABC1Z2): "0SZTALYBA SOROLOD!
20 PRIMT
40 ITNEUT "A TAMILD MEVE " :MNE
=8 IMPUT “ELETHKORA (EW)":E
EQ H=E-5
PRIMT ME;¥:". OSZTALYTOS®
=i Efi0

ol
k3 I

A négyzetgyok fliggvény SQR(X)

72. Vegyik észre:
— Tetszéleges A szdm négyzetgyokét SQR(A) alakban szdamithatjuk
A program:

‘..d.
=

]

e

Z

5
i

D
in
—

Y

)
T

1

=0 PR IMT

4B IMFUT A STAMT M

S g emgeo

S8 YW=E0R =

88 FRIMT i "MEGYZETGYOKE Y
TA ERD

i

~
g

Vegylik észre:
— Az atfogd a Pitagorasz-tétel alapjan: C=

“AT 2+B12

— A kerllet és a terilet mérészdma utdn irhatunk mértékegységet is.

A program:

-
i
T

-
DL

28 FRINT TARAECID 2 "ODEREKSZ0GIL HARGOMSZOG!
=8 FREIRT

a THFLT “"EGviIK BEFORE <CHRI™PN

oE THFL "“Mas ik BEFOGO COM:"rEB

D C=SOERAtZS+ET2 0

TR OFRIMNT "AZI ATFOGO"IC: "CMT©

28 K=R+B+C

=HE T =A%k S
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1 PRIMNT "A HAROMSZOG KERULETE":K:Z "CM*®
118 PRIMNT "A HAROMSIZOS TERULETE":T: "CHT2®
128 ENG

A véletlenszamot eléallité (generdald) fiiggvény RND(X)

74. Vegylik észre:

— Véletlenszamok az RND(X) fiiggvény segitségével hozhatdk létre.

— Ezek mindig 0-1 kézé esnek, de az 1-et nem érik el.

— Egész szamok generalasdhoz a véletlenszamot egy egész szammal szo-
rozni kell.

— 0-14 kozotti szamot kapok, ha a vétlenszadmot 15-tel szorzom és annak
egészrészét veszem.

— 1-15 kozotti véletlenszamot kapok, ha az igy kapott értékhez még 1-et
adok.

A program:

18 FRINT *J"

20 PRIMT TABRC1D: "WELETLERN SIZAMOK (1-1%
30 PRIMT

40 A=THTIRMOCL Y« 153 +1

SO E=INTC(RMO(L 4153 +1

B C=INT(RMG:13x153+1

FO OD=IMTIRMDCI y #1505 +1

20 E=IMTI(RMOCL Y &1 +1

S8 FRINMT A:BIC:DIE

LE o)

75. Vegyiik észre:

— 0-68 kozdtti véletlenszadmokat kapok, ha a gép dltal generdalt véletlen-
szdmot 69-cel szorzom és az eredmény egészrészét veszem. A szdmok
kozott igy a 68 is szerepelhet.

— 32-100 kozottiek a véletlenszamok, ha az eredményhez még 32-t is adok.

A program:

P FREIMT "d”

=8 PRIMT TAEC(1@:: "VELETLERM SZAMOK (32-100
28 FrRIMT

47 B=IMTCRMOC 1Y 485 +32

oE B=INTOIRENOCL )83 1 +32

B8 C=E=IMTORMOCL X8B3 2 +Z2

TE O=IMNTIiEMDCl 7&232+32

S8 E=IHTIERD L raEagT 0 +35E

S PRIMT R:BICIDIE

g8 O
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76.

FRIMNT" 1"
FRIMT TABC142:2"LOTTO JATEK?”®
PRINT
A=INTORMOC I 230 3+ 1
B=INT(ENOCL %363+ 1
C=IRTRNDC1 » %3053+ 1
O=IMNTI{(RENOCL > %380 3+1
E=INTI(RNDCL 3 %38 2+1
FRIMT "A MNMYERO SZaAMOE "
FEIMNT
FRIMT BB D2
ErD

= W0 3@E )N -
Y EEE R EEE LR
m

YR

N
N

FRIMNT"JY

PRIMT ThRBCI4: "KOCKADOOEALDO"
FR IMT

FRIMNT "R TE DOBAZSAIDDY

A=IMNMTORNDOCT 3wis 3 +

IRTOIRMOC 1 2 #E > +
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A=A+E+C

D=0+E+F

PRIMT "A TE POMTIAIG: "iA
PRIMT

PRIMT "A FPARTHERED FOMTJIAI:":D0
E MO
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3.5 Az IF ... THEN és a GOTO kapcsolata
— IF (valamilyen reldcié), THEN (valamilyen utasitas).
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Ha az IF utdn irt relacié igaz, akkor a THEN utan irt utasitast hajtja végre a
gép.

Ha az IF utdn irt reldcié nem teljesiil, akkor a program futdsa a kdvetkezd
soron folytatodik.

A THEN utdn leggyakrabban a GOTO (sorszam) utasitas taldlhatd, aminek
hatasara a program futasa a GOTO utdan irt sorszamnal folytatddik.

A THEN utdn tobb utasitast is irhatunk, ezeket kettésponttal kell elvalasztani
egymastol. Ekkor ezek egy programsorként értelmezddnek.

IF THEN GOTO-val ciklus is képezheté. A ciklus addig ismétlédik, amig az IF
THEN kozé zart feltétel teljesiil.

Csak GOTO utasitassal is képezhetd ciklus. Bkkor feltételtdl fuggetleniil,
ahdnyszor a GOTO utasitashoz ér a program, a ciklus Gjra indul. Ez a vég-
telen ciklus.

78. Vegylik észre:

— Ha a szam >0, akkor porzitiv.

— Célszer( folyamatdbrat késziteni, amelyen a program fébb lépéseit db-
razoljuk.

— Célszer(i a folyamatabra elemeit a ,,nem” dag felé szdmozni, mert igy
ugro utasitas takarithatd meg.

A folyamatabra:

A program:
P8 FRIMNT wad
=20 PRIMT TABCS: "FOTITIV WAGY MEM?
28 PRIMT
G5 IrFEUT AOSZAk=TE e
D IR HEa THER GOTO 30
g FRIMNT R7PU"HEM PFOZITIY
TE O SOTO ZE
=l FPRIMT FPURFOZITIY
38 EMHD
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79. Vegylik észre:
— Két nullatol kilénbdzé szdm azonos eldjelld, ha a szorzatuk pozitiv; k-
16nboz6 eldjelliek, ha a szorzat negativ.
A folyamatabra:

START

A program:

18 PRINT *u"

2a PRINT TAB(S2): "ELOJELVIZSGALO FPROGRAM'
=0 PRINT

40 IMNFUT "ELS0O SZAM=":A

Sa INPUT "MASODIK SZAM=";B

=5 PRIMT

E0 C=AxE

7a IF C:@ THER GOTO 188

20 PRIMT A:B: "KULOMBGOZO ELOJELUER®
a0 GOTO 1i@

108 PRINT AE: "AZCOMNGS ELOJELUER®
113 ENG

80. Vegylik észre:
— Hdarom lehetséges eset van, igy két kérdésre van szikség.
— Példdaul igy: 1. a szadm nulla.
2. A szam pozitiv
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A folyamatdbra:

<D
[ = ]
>

A program:

PRIMT "J"

PRIMNT TAB(S:: "MILYEN ELOJELU A SZAM?"
PRIMT

IMNPUT "A SZAM=";X

IF ¥<>»@ THEM GOTO S0

FRINT W3 "MULLA®

o Y I

.,.

YA

=M

) S S - S O Y I R

8 IF #H:a THERM GOTO 20
20 FRIMT <:;"MHMEGATIV®
A G073 36
S FRIMNT K:"FOZITIV
S8 - EriD

81. Vegyiik észre:
— Nem negativ szamok abszolutértéke 6nmaga, negativ szam abszolatérté-
ke a szam ellentettje.
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A folyamatdbra:

Ya-X

A program:
18 FRIMT. "xd”
28 PRINT "AaBsZ0lLATERTEE SZAaEdLp™
38 PRIMT
Go IHFPUT "R SZAaM=YiE
S IF BoE THEN BO0T0 28
s80 V=¥
TE SOTO S
gE r=-R
g5 PRIWT B "RBESZO0LUTERTEREY: Y
1a& D

82. Vegyiik észre:
— Sztring és valds tipusa valtozdkkal kell dolgozni.
— Osszehasonlitani csak a testmagassagokat kell. A neveket a kiiratasnal
hasznaljuk.
A folyamatdbra:

€ STARY ,
Az

END
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A program:

PRIMT

[

B RS AN ) B O WV

S8 PREIMT

S&a IF AxE THEM GOTO 12
g FPREIMWT BF: " MAGASABB
118 GOTO 1324

1z FRINT AF: " MAGARSRBE
128 ERND

83. Vegylik észre:
Harom lehetséges eset van, igy két kérdésre van sziikség. Pl.:
1. A egyenlé B-vel?
2. A nagyobb, mint B?
A folyamatdbra:

g FPRINT "]}
PRIMT TARECZ X "TESTMAGAS

A IMFUT “"ELSO MEV: ":AF
a IMFLOT YTESTHARGASSAGDA S
B INFUT *MASODIK MEYV:":
B IMNPUT "TESTMAGASSAGA:

i)

)

T

FMIMNT

MINT

)

"

n

1

T

m

A program:

18 PRIMT "3t
=80 FRIMNT TRECG 2 "TESTHA
36 PRIMT

48 IMFUT "ELSO MEW: ":/A$
S IMPUT "TESTMAGRSSAGA
0 IMNPUT "MASODIK MNEV: "

)
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m
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T8 INPUT "TESTHMAGASSAGA: "B

82 PRINT

21 IF Ad<>*»B THEM GOTG 98

22 PRINT A" ES ":;B$:" EGYFORMA MAGASAK"
=23 G070 13@

98 IF m>B THERMN GOTG 12@

188 PRIMT B#F:" MAGASHBE MINMNT ":A$

118 GOTO 138

1gad PRINMNT A$: " MAGASABE MINT ":B$

13a ERD

84. Vegylik észre:

— Egy szamot lefelé kerekitiink, ha a tortrésze kisebb 0,5-nél, kiilonben
felfelé kerekitink.

— A tortrészt a szam és egészrészének kiulénbségeként kapjuk.

A folyamatdbra:

START

8=INT (A)
C=A-8

A program:

18 PRIMT "3

28 PRINT TABLSI"FELTETELES KEREKITOQ®

38 PRINMNT

48 INPUT "A SZAaM=":AR

Sa B=INTA

60 C=R-B

YA IF C<8a.3 THERMN GOTO Za

88 B=B+1

S0 PRINT A" EGESZEKRE KEREKITETT ERTEKE "B
1@ ERNDO
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85. Vegyiik észre:
— Olyan programvédelem nincs, amit senki sem tud kijatszani. Ez a nagy

szoftverhazak legnagyobb gondja.

— Nem szakemberekkel szemben azonban védelmet ad, ha uUgy szervezzik

meg a programot, hogy a kitazétt feladatot megoldo rész elé egy olyan
programrészletet irunk, amely csak akkor engedi towabb futni a prog-
ramot, ha egy bekért érték megfelel egy bizonyos feltételnek.

Példaul a program csak akkor fut tovabb, ha az elején begépelik az
iréjanak nevét.

Kitalalhatsz jelszét, szamsorozatot stb.

Ha nem a kivant dolgot gépelik be, a gép megdll.

A folyematébra:

() I P Y O W
18 T Y T ) R CY

™,

©
g

A

program:

FF I i'-JT " 'h'jn
INFUT A%

CEEN o
REM ITT IMOUL A/ FREOGREARM

Vegylk észre:

Rossz adatnak mindsiil minden nem pozitiv szam.

Ha az adat rossz, Gjra vissza kell térni a bekéré utasitashoz.
A miveletet csak megfelelé szamokkal végezzik.
folyamatabra:

61



A program:

o

PRIMT "

PR ERT

1IF A>a

=] M L Ny o
o I A A0

A GOTO 48
O IMNFUT "MAZODIK FOZITIV SZ2Al
IF Eryed THER S0TDO iS4

FPEIRT"ROES=Z AOART™

GOTO =8
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87. Vegyiik észre:
— Osztas esetén rossz adatnak mindsiil,
osztds nem értelmezett.
— Az osztanddra nincs megkdtes.
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A folyamatabra:

START

ROSSZ

ADAT

Calh/8

-
-

A program

@
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88. Vegyiik észre:
— Rossz adatnak mingsiil, ha az X értéke nulla.
A folyamatabra:

‘ START ’

Ya-2w X +3

A program:

18 PRIMNT® I

E8 PRIBTY"Ye-24ris PY.ERTEEEREE SZfBFITHSE = 7 S ol 2 B
28 FRIMNT

48 IRFILT ="K

S0 IF =9 e THER GOTO =20

—0 PRIMNTYREOZZSZ ROAT”

TH SoOTO 4R

80 Y=-Z ke +3

ST PRIMTU"=S=":4;"-RE V=-S#-+32 ERTEME: "7

1o; ERO

89. Vegylik észre:
— Ha az elsé szdm volt a kisebb, akkor a begépelés sorrendjében kell
azokat kiiratni.
— Ha az elsé szdm nem nagyobb, akkor elvégezve a vdltozdk cseréjét a
memoridban, a valtozdkat itt is az eredeti sorrendben kell kiiratni.
A folyamatabra:
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B x
I
B »

A program:
18 PRINT*J
@ PRINT TAB(E): "KET
2B PRIMT
48 IMPUT"ELSO SZAM":iA
S8 IMPUT"MaSO0IE SZAMY
28 IF A<BE THEKW GOTO 39
7O H=p
71l A=E
TE B=H
S8 PRINT AFB
inEa ERO
90. Vegyiik észre:

SORRENDBE RENDEZESE"

~ Sztring tipusu vdltozdkat is lehet nagysag szerint &sszehasonlitani.
— Az abc-ben elérébb elhelyezkedd betd kisebb értékd.

— A feladat az el6z6h6z hasonléan oldhaté meg.

— A vdltozok cseréjéhez felvett G valtozdonak is sztring tipusinak kell lennie.

A folyamatabra:

START
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A program:

K]

xS

PRIMT TABCS}: "KET HEY MNEVSOREA FREMOEZESE®

) M) e
I'I“

A PRINT

48 IMFUT "ELSO MEW":AS

S8 IMPUT "MASODIK MEW ;B
B0 IF AF{BE THEN S0TO 168
TH HE=AF

71 AE=R%

T2 BF=HS$

168 PRIMNT

118 PRIMT A% ,B3$

128 EMD

91. Vegyiik észre:
— Legjobb esetben a szamok mar begépelésnél j6 sorrendben vannak.
— Legrosszabb esetben egyik sincs a megfelelé helyen. ,
— Rendezés elbtt ki kell iratni a sorrendet, mert a valtozdk esetleges cseréje
a valtozdk tartalmat valtoztatja.
A folyamatdbra:

START
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A program

ESE"

-
[

REMNDOE:

0l

i
"

W,

I
n
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o
ul
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92. Vegylk észre

o

— Szerkezetében nagyon hasonld az eléz6 feladathoz.

— A valtozdk ez esetben sztring t

A folyamatdbra:

k.

-

ipusua

I3
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j X§ = AS
AL =~ G8
8% -~ X8

XS = 58
88 = (%
CS = X3

A program:

20 PRINT TABC1AY: "3 MEY MEVSORBA REMDEZESE”
Z0 PRINT

4@ IMPUT “ELSO HEV":A®

S INFUT "HMASOOIE MNEY"IET

80 INPUT "HARMADIK MEV"ICE

TEH O FRIRT Y 7t

So FRIMNT EEEREDETI SORREMD: "ifnx 82 .0F
28 1F AZ{BE THEM S070 112

100 NE=AFIAE=REFIEE=-

11 IF B#<C=F THEM GO T 140

isR HE=RFEF:RBE=CFIC F=0F

13@ GOTO 3@

130 FRIMT "EEREMDEZES LUTAMEE: 'A% . B CF
1568 ERD

93. Vegylk észre:
— A Pitagorasz-tétel alapjan a haromszég deréksz8gl, ha az atfogé negy-
zete egyenid a befogdk négyzetének dsszegavel.
_ A hdrom oldal bekérésckor nem tudjuk, hogy melyik tekinthetd befogo-
nak. gy mindharmat meg kell vizsgdlni, hcgy igaz-«
A folyamatabra:

ra az elozé allitas.
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2= A% ER

12

=4

o
o
B

Eil
o~
-

T e e T
=0 & TRE TS "ODEREESORIO-E A& H
= A

=R PRI

A e T TN PR eI | e Pt L

AR FEIMT"A HARCK DL OAL

- . i -

oo IMFUT "R=Tif

= e . g 1 I o (R 2 L

55 IhIFLT B=":E

i IS B T

=0 IRPLT C= I

g Tl e el o gegs s T

el IF CEEseto+EYE THEN GOTOD !

Sm 1T S amamas AT TR RY T

o L= e I ol o ) MW o K & o B ol Jon R O !

=50 TF AT =ESS4TTE OTHE S0TO =
S S W
188 FRINT A HARROMFSZOG RERM OEREESS
-4 A — - —— P N

1R SOTI 1Em

1= e TRIT YD -~ —_ . g . g o oy "
120 FPEINMT"A HAROHMZIOSL DEREHSZOGL
1=Z0 TR

94, Vegyiik észre:
— Hdarom szakaszbol szerkeszthetd hdromszég,
hogy kisebb, mint a masik két oldal.

— Ha barmely oldalara ez nem igaz, akkeor a hdrom szokaszbdl nem

keszthetd hdromszag.

s

ho minden oldaldra

igaz,

szer-



A folyamatdbra:

| START

2

NE &
pETS

et

[ T T o R A

e T T T NS T O | AN U T T I

95. Vegyiik észre:

— Egy haromszég lehet gltalanos,

@ PRIMT TAB(S): *SZERKES
9 PRIMT
PRIMT"A HAROHM OLOAL: "
IMPUT A=A
INPLUT"B=":E

LEPLIT B =2

iF mo=B%C THEN G870 1
2 IF BErx=f+C THEHN =070 1
a8 IF L= THEM LOT0O
18 PREINT "S2ZERKESZTHETD
28 GO0TE 148
28 PRIHT "HEM SEERKESZET
a4 ErO

S THETA-F HABAMSTAOG™
=8
S—
st o |
P—
e o
HAROMSZOG "

egyenld szard vagy szabdlyos.
— X egy kapcsold. Ertéke a kdvetkezdképpen vdéltozzon:
X=0, ha a hdromszdg cldalai kiilénbdzdk (altaldnos)
X=1, ha a haromszdg két oldala egyenld (egyenld szdrd)
X=3, ha a hdromszdg hdarom oldala egyenld (szabdlyos).
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A folyamatabra: .

A program:

i FRIFMTVT

18 FRIMT wd

S0 PRIMT TABIS:: "HAROMSZIOG OLOARLAIMNAK HASOMHL ITRASA™

S

et

.

4

15 IS -

=8 JF

TEOIMFLUT"E=":&

S0 ITRFUTYC=" 0

S0 IR ;9 0 THER GOTO 118

g H=H+1

t1d IF AdxE THEM GOTO 138

1280 H==+1

1200 IF C<sE THER GCToO 158

1480 H=k+1
afieiice e
g =14
.
e dai_iop i 1=t

96. Vegylik észre:
— A gondolt szamot véletlenszdm generatorral kell létrehozni.
— Azt, hogy milyen szamkérben dolgozzunk, célszeri a jatékosck korahoz
szabni. A mi megolddsunkban 1-100 kozotti szamokat generdl a gép.
— Rossz valasz esetén célszerG a j6 megolddast is megmutatni, hogy a ja-
tékos ellendrizni tudja sajat megoldasait.
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A folyamatdabra:

XN TIRNO(1)x 00+
Yof Xue25-9)e-2¢17

A program:

)

FPRIMNT®AY

FPREIMNT TARBC11 2 "S2AMKITALALD®
PRINKNT

H=IMT(RMNOCL %1080 +1

W=l k2S-TikE+17

By M) -
(13 T ) T Y

=

/0 PRIMT'"GOMDOLTAM ESY ZZAMOT. ZZ0RCZTAM Z5-TEL. "
780 FPRIBMT"ELMETTEM BELOLE S~-ET, SZORDZTAaM 2-VELY
280 PRIMTYVEGUL HOZZAARDTAM 17-ET. EREDQNMEMY ™Y

I IrFPUT "EMI A GOMOOLT SZAMT A

iaa IF A== THEM GOTO 1Z4

110 PRIMT"S-EM TALALTAD EL. A GOMNOOLT SZAMT

128 GoOT7TO 1348

138 PRIMT"EELTALATAO"

148 ERO

97. Vegylik észre:
— Az egyes programrészletek megirdsa nem jelent problémat, hiszen csak
az ismert képleteket kell alkalmazni.
— A programrészletek &sszeflizésére nagyon jol haszndlhaté az UGgyneve-
zett meni, amelyet a program 40. .. 80. sora tartalmaz.
— X értékének megfeleléen a program a haszndlé altal kért programrészen
folytatodik.
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A folyamatdbra:
A
A program

ROSSZ
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L
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PRINT "

278

98.

Mindkét feladat szerkezetében azonos a 97. feladattal. Ezért a feladatok folya-

matdbr
A program:

vs

.s

t kilén nem kozodljik.

aja

-

(il

AT TR

"
!

—— -
b Bl

i

FRIT 7

4

5
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.
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99.
A program:

FRINT "d”

PRIMT TABC12:: "0OHM TORVEMYE"

FPRIMT

) 1 e
1) B Y I

40 PRIMT"MIT SZAMITUNKE"
=8 PRINT"1. ELLERHALLAS"
B8 PRIBNTY"E. BmERANMERDsSELR™
YE PRIMT = FESZLIL.TSES

&g INPUT X

->
¥

RS I
1%
N
¥
J i
m
3
)
—
-)
N
2

F =
on IF ¥=2 THEM 3070 130
im IF ¥=3 THEM GOTO 240
120 PRIMTUROSSZ ADAT®
120 GOTO 20
14@ IMPUT "ARAMERGSSEG (A1 "I
1S58 IMFUT CFESZULTSEG (Wi ":au
1E@ R=UT
173 PRIMTTELLEMAILLAT (OHMI "R
128 GOTO 220
193 THFUTYEL! EHALLAS (OHM: "R
00 IMPUTYFESTULTSES W3 "l
Sim I=iR
2om PRIMTYAT SRAMERGSSES (&0 771
Zzm GOTO 228
sam IMFUT'"ELL COHMY Y IR
2SO IMPUTY (R TR T
ZEQ U=I1sR
270 SEINTUFESZULTEEG (W :iu
TS0 ERD

3.6 A ciklus (IF...THEN alkalmazdsdval)

100. Vegyliik észre:

— A gép akkor irja ki a READY-t, amikor a program futdsa befejezédik.

— Ezt megakaddlyozhatjuk, ha a program utolsé sordba nem END-et, hanem
egy dnmagdra ugratd utasitast irunk. Ekkor egy végtelen ciklus jon létre,
amely csak billentylzetrd! szakithaté meg (RUN/STOP).

A folyamatabra:

GOTO 100
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A program:
1000 GOTO 1000

101. Vegyiik észre:
— A feladatot kétféleképpen is megkdzelithetjik:
1. A ciklusvdltozd értéke a lekérdezés utdn modosul.
2. A ciklusvaltozo értéke a lekérdezés elétt valtozik.
a/1. Vegyiik észre:
— A ciklusvaltozoé kezddértéke 1, és amig az kisebb mint 30, az értéke
egyesével nd.
A folyamatdabra:

T=I+y

A program:
18 PRINT® U
et PRIMNT TRABI1S5:: "SE2AMOLO
-l I=1
48 FRIMNTI
s IF I>=38 THEMR G0TO 26
@ I=1+1
Yo 0T0O 48
28 ErO

a/2. Vegylik észre:
— llyen szervezés mellett a ciklusvaltozé kezddertéke O, hiszen most
azonnal ndvelem eggyel. A ciklusvaltozo érteke itt is 30-ig nd.
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A folyamatdbra:

START )

12 FRIMT"J"
20 FRIMNT TABC1S9: "SZAMOLE

-~
n-l

44

=iy
o

ki

-
I
m

%)

b/2

Ll

[
n

o}

T

ZE I =6
48 I=I+1
SQ FRIMTI
@ IF 14%3@ THEM GOTO 48
e Eri
Megjegyzés:
— A feladat tébbi része szerkezetében megegyezik az itt k6z6lt programok
egyikével. Ezért folyamatdbrat kilédn nem kézliink.
b/1
1o PR IMT Y 10 PR INM
FRIMT TaBC1S3: *SEAMOLOY 20 PRIM
[ =26 Z@a I=149
FREIMT 1 4| I=I1+4
=6 IF I:=48 THEM GOTO S0 =a PRIM
G I=1+2 BE- IF: LK
Aot 90 Ta O
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c/2
FRINT "

QY

e

c/1
PR IMNT " "
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"
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-

Z@awm 10O
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T
T
i

e
P O D T T
[

PRINT" I
T
T

| |
=k
- “N. IR
b (V] e e | Bt e 9=y b= cl il L il e
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»”

— Az ALMA sz6 husszor jelenik meg a képernydn, ezért a ciklusmagnak hisz-
78

START

szor kell végrehajtoédnia.

Vegylik észre:
A folyamatabra:

702. a)



I =T+

A program:
it PR IMT " 2"
= I=0
38 I=1+1
47 FRIMT AlLtid !
o IF 28 THER oOToO 38
=5 ERD
b)

Vegylik észre:

— Az ALMA sz6t a sor annyiadik oszlopdaba kell kiiratni, ahdnyadszor
ciklusmag végrehajtdédik. Igy a PRINT TAB(I) haszndlata célszerd.

A folyamatabra:

I =T}
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A program:

18 PRIMT" A"

28 I=0

ZA I=1+1

40 FRIMNT TABC1 »: "ALMA
SR IF T4cEe THER QOTO ZaE
E8 ERD

c)

Vegylik észre:

— A pdratlan szamu sorokban az ALMA sz6 mindig az elsd, a paros szamda
sorokban mindig a harmadik oszlopban kezdédik. A PRINT TAB(X) hasz-
nalata célsz %

— A feladat sze.. 2zetében hasonlé az el6z6 két feladathoz.

A program:

18 PRIMNT""

28 I=0

3R I1=1+1

4y PR IMNT AL A

28 FREINT TAECZ 2 "AlLKA
e IF I<1@ THER GOTO ZO
TE EiD

d)

Vegylik észre:

— A program csak minden paratlan szadmd sorba ir, tehat minden paros
sor ures.

A program:

18 PRIMT"J

ZAa 1=0

Za I=1+1

4@ FRIMT "AlLba?

=20 FREIMT

@ IF 428 THER GOTO 28
TE ERDO

103. Vegylik észre:

— Mivel 100 szam Osszegérdl van szd, a ciklusmag, vagyis az 6sszeadadst

100-szor hajtja végre a gép.

— Ha a ciklusvaltozé értékét 1-t61 100-ig egyesével valtoztatjuk, akkor an-

nak aktualis értéke megegyezik azzal a szammal,

kell adnunk.
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A folyamatabra:

I=0 S=0

1.___

ITe Is

S+ SeJ

>
,

A program:

FE ENT 3d”

FEINT TRABLE)I: "ELS0 5LAZ SZAM OSSZEGE®
FRIRNT

1=0

==0

I=1+1

S=5+1

IF I<41@aa THEM GOTO Sa

FIMT "R ELS0O S£AZ S5ZAH O35SFERQEYFS
Er-i0

a)

Vegyiik észre:

— Vdltoztatnunk csak annyit kell, hogy a kiiré utasitast a ciklusmagba he-
lyezziik, mert most a kiiratasnak minden egyes részletdsszeg szamitds
utan meg kell jelennie.
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A folyamatdbra:

START

I-0 S-0

l,___

Tes I+

4

S e« S+J

[« /
<>

A program:

PRIMT""
PRIMT TA
FRIMT

T
m

I
A

1 i
- —
—_~
- =i
- -~ .
1 =1 +

-
e
...l fosk b

==+
FRT =
Ti SloGé TH

m
5

all

b)
Vegylik észre:

imn
=

— A kiiratast feltételhez kell kotniink.
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A folyamatdbra

I=-0 S=0

I =TI+

S§=S5+1

A program

G!

e
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104. Vegyiik észre:
— Célszerli Ggy szervezni a ciklust, hogy a ciklusvdltozdo adja meg azt a
szamot, amelynek éppen a négyzetgyékét akarom szamolni.
— A szép tabldazat érdekében a PRINT TAB(X) haszndlata célszerd.

'A program:
10 PRINT Q"
20 PRINT TAB(4): "ELSO HUSZ SzZAM NEGYZETGYOKE®
3@ PRIMT
40 PRIMNT "A SZAM®:
S8 PRINT TAE(Z0): *A NEGYZETGYOKE
EQ 1=@
TR 1=1+1
S0 N=S0OR I3
S% PRIMT 1:
163 PRIMT TABC2@ )M
118 Y1 roP@ THEN-GOTO 7O
128 EMD

105. Vegyiik észre:
— Szervezhetjik Ggy a programot, hagy a ciklusvaltozé aktudlis értéke egy-
ben a hatvanykitevének is megfeleljen.
— Tabldazatot készitiink, ezért célszerd a PRINT TAB(X) haszndlata.
— A kiiratas a ciklusmagba kerdl.

A program:
I8l FEINT ]
20 PRINT TABO1D L "HRTWARYOE
=0 FRIMNT
4@; IMFLUT "Aa ZSZAM >
S FRIMT "KITEWD
Bl RREIMNT TREBISBR: "HATYANMYAI
T I =
s I=I1+1
30 H=++t1
a0 FRIMT 1:
110 PRIMT TRAEBIZB:H
128 IF I<i@d THEM GOTO 20
120 ErO

106. Vegylk észre:
— A kamat a bentlevé 6sszeg 3%g-a.
— A kovetkezé évben a bentlevé pénzhez a kamat is hozzdjarul. gy a
kamat és a végdsszeg szamitasa a ciklusmagba kerdl.
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A program:

=

PR IMT "
PRIMT
THPUT

=

D) B SR VA ) I

E

8 FRIMNT "R FEMZI EYERTE ZM-07 FAabdToOZ I
g8 IMFLT "HAKNY EVIG YOLT A TAKAREEEAMN"IE
Ta I=o
580 I=1+1
SO K =FxD.az

tan F=F+i
1ia IF 1<E THER GOTO 206

128 PRIMT E:"EYW UTANM A TREARFEEEOL K IVEHETDO OS337E
1268 PRIMT P:®"FT"
148 ErD

107. Vegyiik észre:

— A pontszamot ottel osztva és annak egészrészét véve az érdemjegynél

eggyel kisebb szamot kapok.

— Erdemes a jegyzet szamolé ciklusvaltozdjét ugy meghatdrozni, hogy az

mindjart a felsé ponthatarokat adja.
A program:

1@ PR IMT

20 PRIMNT TAB(S:: "OOLGOIATON ERTEKELESE®
TS PR INT

A0 ITRFUT A TAMULD MEVE " iAE
ST THFUT MR TARULD FOMTIATY A
8O IF AN24 THEN GOTO S0

TA IF A&s=@ THEM GOTO 108

20 PRIMNT "ROSZT ADATS

30 BOTE S

on T=-1

118 I=1+1

123 IT A3l THEM GOTO 10

1IR I=TRTOIC S04

140 FRIMT Af: "pERDEMIEGYE " .7
158 BN

108. Vegylik észre:

— Az eredeti program koéré egy ciklust kell szervezni, ami szamolja a fu-
tasokat. Mivel az eredeti is tartalmazott ciklust, igy egymasba skatulya-

lyazott ciklusokat kapunk.
— Az osztdlyatlag szdmitasat célszerG mindkét cikluson kivilre tenni.
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A folyamatdbra:

<D,

S=0 Xx=0

Ko Kol

AS, A

- [ ADAT

A)> 24

I=-1

IT= Ie5

A>I

LJANT(I/S )e1

- s- s Fox S5
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A program:

(2 S I

U] S SR S

PRINT" . 2"
FPRINMNT TABI2) .’
FPRIMT

A IMFUTY"HAMYSZOR FUZSOMN A FROGEAMYGIF
0 S=a

20 k=0

TE H=K+1

£ PRIMNT

SE IMPUTYA TAKNLLD MHNEVE":AE
tge IMNPUT S TARMHULO FORTIAIYIA
i1 IF AX=Z3 THERM 1368

128 IF /A= THEM 1358

1Z8 FRIMT"ROZZ AOATY

14a GQOTO 10d

1=Z8 Ii=-1

i I=1+35

1TSS IF AXI THER 180

120 I=IMTC I "S5+1

138 FRINT

Zag FRIMTAX: " EROEMIEGYE ": T
218 S=5+1

zZZ8 IF F:E THEM 70

380 5=3= 7K

Z48 FPRINT

2T FRIMT"A TARHULDCZORPORT ATLAGAR YiD
S ErD

109. Vegylik észre:

— A ciklusvaltozét célszerl ugy felvenni, hogy annak aktudlis értéke egyben
az oldalak hosszat is megadja. A ciklus addig fusson, amig a szamitott
teriileterték el nem éri, ill. meg nem haladja az elére kikdtottet.

A program:

{0 PRIMT"3"
=0 FRIMT TASC1S:: *MHEGYIETER!

20 PRIMT

40 IMPUT"MEKKORA TERULETERTEKIG DOLGOZZUMNKICHMEEZI":A

T M= 0

=6 R Ik CLORL. (TS " s

&t o % i e T TS
G Ik TRB T D "EERDLET (CH Y 7 2
TR FRIMT TAB(SES ) "TERULETICHMt=Z3"
=8 I=0

o I=i+i

R

00 T=IKTd1 12

i aem -

116 =d &1
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1288 IF A<=T THEN 1358

12380 PRINMNT I:TAB(1IZ2H:K:TAB(2SX: T
148 GOTO 30

1538 END

110. Vegyiik észre:

— Az el6z6 programot ugy is bovithetjik, hogy a végére egy kérdést te-
sziink. A kérdésre adott vdalasztél fliggéen a program djra indul vagy
megall.

A folyamatdabra:

A program:
id PREIMNT® A"
S PRINT TABOIS»: "MEGYZETEK Y
280 PRIMNT
48 INPUT"MEKKORA TERULETERTEKIG DOLGOZZUMK CCMIZ "5
28 IMNPUT "DOLGAOZZLUME MEG" ,W3$
680 PRIMT TARABIIZ3: "KERULETICM) ™
7O PRINT TABL25:: "TERULET(CiMtzZ > "
ga I=8
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[ I=I+1

iga T=IMTII*ZE2

118 K=94%1

iz IF A<=T THEM 15&

120 PRIMT I:TRAB(IZ2:K:TABLEZS: T
14 GOTO 3@

i580 &nD

1 IF VYE="IGERM" THEM 1@

1ve ERD

111. Vegyiik észre:
— A feladat két, elvében kilédnbdz6 moédon is megoldhato.

1. Minden percben pont az el6z6 mennyiség kétszerese talathaté a lom-
bikban. Igy egy cikluson beliil az elére meghatarozott értékig, a kért
érték meghatarozhaté.

2. Figyeljik meg az idé és a sejtszam kapcsolatat!

I1d6: 1 2 3 4 5 6 7

Sejtszam: 1 2 4 8 16 32 64

Ez pont: 2t0 21t1 2t2 213 214 2t5 21*6-nak

felel meg. Ezt az osszefiiggést felfedezve a feladat ciklus nélkil is
megoldhatod.
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A folyamatdbra:
1-

§=1

I=0

A program:
T

PRIMT"J"

PRIMNT TARBL2): "S3ZAF0ORODD EGYSEJTUER ™

PRIMT
PRIMNT"AZ

T

CITUEK =7 AZ ELSO FILL
FRIMT"SZAMUK PERCEMKENT MEGKETZZEREZOD
TNPUT *HAMYADIK PERCEEM KIVAMCSI A& SIA

= -1 THEHN 398

FRINT ®Ki'. -PERCBEN AZ EGYSEJTUEK SZAM
IFFPUT "O0OLGOZZUMK MEG" PWE

IF V&="IGEMN" THEM 1&

m
i
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A folyamatdabra:

2.

‘ START

Se24(Xx=1)

A program

-8

o]

-

7

L.

-
A

<
Il
(3

L

vl.“_

Ll
on

mu

£

=
=

L
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Vegyiik észre:

- A 111. feladat 1-es megoldasat bévithetjik tovabb.

— Egy szdm oszthatdé egy mdasik szaémmal, ha a hdnyadosuk egész szam.

— Figyelni kell, hogy a ciklusvaltozdé, amely az idét figyeli, mikor oszthatd
ottel (90—100. sor).

A program a kiiratdst olyan gyorsan wégzi, hogy az nem olvashaté. A
lassitas egy ciklusmag nélkiili ciklus beiktatdsaval érheté el (120-140.
sor).

A folyamatabra:




A program:

10 PRIMNT" A"
Z0 PRINT TAEB (2:x:"SZAFOROD EGYSEJTUER "
28 FRIMT
a4 PRINTY" EGYSEJTUEK S3ZAaMA A2 ELSO EGY ORABAMN®
580 ==1
s8 I=6
TH I=1+1
380 S=DS%=
S K=IMTOI "S5
tae IF Kd{>I THE[ SOToO 128
1188 ==35-2
igade JT=ia
12 I=J+1
148 IF J<75S THEM GQOTO 1zZ8
158 FRIMT I:".FERC":TAREB(LD:Z
led IF TI<g@ THEMN GOTO 78
1768 ERG
3.7 Atémb
- DIM A (100) DIM A (100,25) DIM A (10,2,4)

A tdmb nem mas, mint olyan elemek halmaza, amelyekrdl tudom, hogy hanya-
dik helyen melyik elem dll. Ha 10-nél tobb elemmel dolgozunk, a témb sza-
mara helyet kell foglalnunk a memériaban.

— A tomb lehet egydimenziés (ekkor egy egyenes mentén helyezem el a sza-

mokat), kétdimenzios (ekkor egy sikbeli koordindata-rendszerben helyezem el a
szamokat), ill. lehet tobbdimenzids is.

- A dimenziondldson a prognam csak egyszer haladhat at.

113. Vegylik észre:
— Mivel a részletdsszegeket utdlag kell kiiratni, ezért azokat témbben gydijt-
juk.
— Az olvashatésag miatt célszerid a kiiratast lassitani (130...150. sor).
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A folyamatabra:

o/M S(Y

:

0
0

l.__

Ialel

:

S=S+1
S(I)=s

I
s

1< 30
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A program:

[N

PRINT®."
OIM S¢305

FRIMNT
=2

IR ) B CRR VY R |}

N|
M N = 3330 50005833

=

) e 1)
]

n

2 I

S T S PO o U o G By |I) I:‘:' ke

R B K B

7
o I

[T TR Y
|

T =

5

a)
Vegyliik észre:

— Minden masodik természetes szam pdros.
— Minden pdros szdm oszthatd kettével.

A folyamatdabra:

START

DIM S(30)

I=0
§-0

FRINT TABLY)

‘an

=

I=I+1

:

S= S+I
S(I)=-S

I< 30

HARMIMNC POGZITIV
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XINTOC/ 2)02 i

A program:
i PRIMNT" 4"
A 0DIM S038a)0
30 PRIMT TAB (72:"ELSO HARMIWC FOZITIV SZAM OSSZEGE
480 PRIMNT
50 1=2
58 S=0
7a I=1+1
[ S=5+1
98 S(I»=5
1gaea IF I<3Z8 THEM GGTO 7@
11 I=&
1288 I=1+1
1280 HK=INTCIA 2 2 %=
148 IF X< >1 THER GGTO 158
15808 PRIMT I " .RESZLEGOSSZEGY" S (13
ile@ IF I<323@ THEM GOTO 1=Z@
17y EMND
b)
Vegyiik észre:
- 1,3, 5 ... paratlan szamok.

— A paratlan szamok nem oszthatok kettovel.

— 30 db szdm kéziil a fele paros, a fele paratlan. Ennyi szam elfér egymas
alatt a képernyén, igy mint az el6z6 esetben, nem sziikséges a lassitas.

— A program szerkezetében hasonlé az a) feladathoz, csak a kérdésfelte-
vése mas.
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A program:

R IRl

O =7 3873

FPRINT TRBLY > "ELSO =800 FOZIITIY sSZ2Aabk OSSZEGE ®
FRIMNT

I =i

==

I'=1+%1

S==Z+1

S¢{I1=35

A IF I<zZ8 THER GOT7T0O 7O

0 I=@

B T=T1+1

. AT L2 DR

A IF %=1 THEM GOTO &€

B PRIMT I:".RESFOSSFEG"i=SC1D

23 B b
T}
%
1
i)
-4
I
m o
s
Y]
=Y
...;
)
1
o]

<)

Vegyiik 2szre:

— Az index segitségéve! a tomb barmely eleme kiolvasnato.

- Hibas adat, ha olyan indexi elemet kerestink, amely nem szerepel o
tombben.

A folyamatdabra:

— A beolvasé rész megegyezik az elébbi programéval.

-




A program:

=

PRINT "

DIM 385

PRIMT TRAB(7: "ELS
PRIMT

)
1)
=
M
]
™4
e
=4
<.
m
r-J
D
-
)
i
™
m
i)
m

23 Sy Y S

-
|
Al

(0 IS T 0 B | B SR Y I N

8 I=0
g oS=0
a I=1+1
o S=5+1
8 SCla=

1
-]

1)

o}

. o

W

m

=

)

i)

b

m

D I MM
-
"
m
T
Be)

- i
I
ZI}
it
(g
=4
o

T
T
1)
=)
o
I
T
=
n|
=)
=,

1T) b=

)

.,..l |
)

i
Do
el

n et

(3 S T O B 2 B Y
Ja T b=
Dam T T
]
Z D
4m{?
)
T~
o I §
M
m o7
4
1
T 1)

PRIMT Ar®, ELEM" !SR]
IHFUOT"O0LGOZUNKE MEG" iWE

!?r
IF VE="IGEM" THEMR GOTO 11&
i

T N T e 1)
RO B 0 BN ) B VS B 4 § B O
Ehy IS !

mm

o
m
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114. Vegylik észre:
— A feladat szerkezetében hasonlo a 113. ¢) feladathoz. Ezért folyamatab-
rat nem kozlunk.
A program:

I |
T

A= A
!

4

]
1
,-4 g
=
I

CG2F"ELSO0 1880 POZ2ITIY ZZ2AaM HNEGYZETE®

=)
T
m T

=)
-
=
]
-

Dl o) N) e e
= )
e
I
13

(2 T
=4
I

|

et I

= 1) (1)

a H z

ala X <

P10 IF ¥»1@8@ THEM GOTO

12@ IF =0 THER 07O 115G

138 PFRIMT "ROSSZ ADAT®

4@ GOTO 186

120 FRIMT XKi" MEGYZETE: ":ipoX
ig@ IMPLUTYOOLGOZUMNK MEG":WE
170 IF Y$H="IGEMNM" THEN GOTO 100
130 ERD



115. Vegylik észre:
— Valds és sztring tombot kell hasznalni.

—~ Minden tdmbnek van nulladik eleme is. Ha a program sajdtossagai

nem akaddlyozzdk, célszerl ezt kihasznalni.
A program:

in PRIMT "Jd"

28 OIr AF¥(13:

28 Oik ac183

4n PRINT TREC1@); "ZO0LOSEGLEL TARA"
28 I==1

B0 I=I+1

78 INPUT"ZOLDSEG NEME":ARZELID

28 IMNPLUT"MEMNYISEGE" ALY

g9 IF 1<183 THEPM GOTOC B8

198 PRINT "\d°

11 PRINT TAB(13):; "LELTARIV’

1268 PREIMT "EEOLDSEG":TRBA28 7 "MERMNY ISEG OK
iz I=-1

id4a I=1+1

150 FEIHNT AFCIITABISD AT

ie8 IF 1<13 THER GOWG 148

178 P

116. Vegyiik észre:

— Nagyon jol hasznalhaté a feladat megoidaséara a kétdimenzidos t&mb.

— Az elsd tombindex a napot, a mdsodik a zoldséget jelsli.

— A leltarivek olyan gyorsan kévethetik csak egymdst, hogy azok olvashatok

legyenek.
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folyamatabro :

‘ STaART

DI AE(S, A
| DM 4 (5,9)

S

|
. .

= _—

J=0

d

e ——— L vt J . J ‘r l

ig_._._._.‘_,k S ——
e v

1

§

Jedet |
H §
Md

! A8 (L)
A (4,1l

o T —— .
{ evp Ya—-
\ P,

R = e
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4

D e o
=8 DIk AFELS . 1397
e e GRS gl
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i Bk S
G JF=5
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=i =7+ 1

7y
1]

I".

&oOFRINT TaBJ 1w 7
ZE I=-1
o R
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117. Vegylk észre:

tombot kell felvenni.

zGekben lattuk (130 .
Jobban kovethetd a &
tozoja cikiusok végzik.

iratas,

150, sar)

h

a aet lassitjuk.

- o e, B - : + e 2T
IS E L = g AF 8
G—t ty— 4y o~ A
4= - IHE e
oz oot -
i r Mt
——— -
114 =l
P i 2 g
3 S
— ——, .y ~ T
b B b VR = i By
—— e T et R I L T e — i
|t =k i 1wl IR0 1 T R M Iy X Bl
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Az index nem egyezik ¢ mindenkor oiklusvGitozoval, mint ahogy oz

A lassitast a J cb

01

Egy szam eldjelét tekintve lehet pozitiv, negativ vagy nulla. Ezért harom

ela-



A folyamatébra:

DIM A(99)
Dird & (99)
DI C(O%

i

L --i
A w-f
8 ~-!

Aw Aol
Afa) =X

8= 8«1
BE)=X

C= C+)
cfc) =X

102

X
MEGAT
ST AMOK
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J =1

J=lel

I=-1

ITaTe+)

I<C

A program

-

=
(1
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i
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g
(b3
T
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L
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T
m
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=
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T
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m
)
[

178 J=1
i ‘;;"_‘l .j:_} - E_

ok
y l]
A
&
g
- A
1)
=)
50
=
m
"y
-
“$
)
0
)

EAD PRINT"J"

1@ PRINT *POZITIV SZAMOK:
ez I=-1

2@ T=I+1

240 PRIMNT ACLy:

258 IF 1<A THEM GoTo

2RO =i

EVE I=J+1

289 IF J gad THEW G070 =78

i
W)
=
RY
A3
-1

200 FRINTU"NEGATIV SZAMOK: "

ZlE I==1

IcAa I=1+1

330 FRINT EY1>:

=248 IF ISR THERM GOTO AEl
Sk Jd=]

=688 JT=70+1

37A IF J<2ad THERN GOTO 86
SES FRIMNT

Lk
[E}]
%
b))
—1

-
£
=
(=
0 b

408 1=-1
10 I-1+1
428 PRIMT Co13:2

SEQIF 140 THEM GOTO 4

A ERD

=

118. Vegyik észre:

— Ha véletienszdmokot generdlok 148! 2-ig, akkor az egyik megfeleltet-
hetd g FEJ, ¢ masik oz IRAS dobdsnak.
tetyamatdabro -

{ siari
TR AR S

e e

Oiad Af98)

i@mjm_ﬂ
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r J=J=1
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Wad i T RAD(T ot 20§
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mrogram .

irt §<39)
- 4
- ki

i
3
7
ﬁ
[y
i

+
ey

R
E 3 GOTO S
—_ . 1

T=J+1

TF AcIy=i THEW GOTO 188

i
4
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2
)
i
Im
T
X!
il
1
)
il
im
ey
m
i
i
)
m
[ =]
1
N i)
i

yoLT®

~l8z8 programot mint alprogramot épithetjik be.

Mivel ez jaték, izgalmasabb, ha a dobdsok kézé hatdssziinetet tesziink
(140...160...260...280. sor).

Az eradményt is jelezni kell (370. .. 450. sor).

Adiunk lehet8séget a folyamatos Girajatszasra is (460...470. sor).

Drodram :

«n

T =i
| B o
T = -
i = | 1

TR ISR 4 L a
<= IT{REMRO! =204+ 1
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— A neveket és gyimélcsdket tdmbben is tarolhotjuk.

~ A cserék mindig ugyanabban az iranyban térténnek, minder. gyiimdlcs
csak egy hellyel keriil odébb.

120. Vegyiik észre:



A folyamatabra:

OiM AS(3)
DIM BS(3)
I =0

ALAP
HELYZET

I Is1

Iale) F




12

) b=
=

1)

=

A program:

PRINT *id
- s 7
b 17} !—-{l‘l-_\’ =
DIM BECRD
FREIMNT TRECI@:: "GYUMILCSADOOQGATO
I=&
-
I=T+1

t—q
T
—1
T

)

5

B PEINT AF 12 . BF0])

B IF I4€3 THEH B0TOD IEa
g INFLT "HARTRDIE CERE UTANI HELYZETRE KIVARMNIS I
B 1=

B I=I+1

EioWE=EEC L)

0 BFLL»=BEZD D

B EBEISI=BECED

0 BEF{Z»=ME

B 1IF JI48 THEEI GOTO 188
] I =5

Vegylik észre:

—~ Az oszthatdsdg csak pozitiv egész szamokra értelmezett.

— Ezért ki kell védeni a hibas adatokat.

— Az osztdkat célszerd tdmbben tdrolni.

— Az osztok szama alapjan eldéntheté, hogy egy szam &sszetett vagy prim
szam-e! bzért célszerd az osztok szamat figyelni.

—~ A progrem addig fut, amig meg nem taldljuk a legnagyobb osztét, ami
maga a szam.

109
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A folyamatdbra:

START

DM A(50)

110



18 PRIMT 20"

=6 FRIMT "EBETETSZOLEGRES EGESZ S37AM OSSZED OZZ7T00m5:
SEOTOIM AcSE

S ITrEUT "d SRZ/aMM" B

S8 IF E41 THERM SGOTO 7O

=0 IF E=sIRTIE) THERM GOTIO 3o
TE OFPRIMT "RO=SSZ gOaT!

S0 ot 48

SE I =0

PoE T=0

111G I=1+1

iz IF B rIMTIEST:x1 THERM GOTO 158
i=Z0 J=71+1

14 A Jar=1

iZe IF I<B THER GOTO 114
igeg I=8

i7E I=1+1

128 FREIMT & (0T 0,

=50 [F TS THER GOTO 178
SEIE PREIMNT

=t 1F T2 THER GOT7ToO =46
o PRIMT Y"OSSZETETT ZZAM
@0 COToO Z356

1)
[}
)
B]
Tl
—q
=
T
T
I=~4
m
I~
T

'l

1
i
i'":'i

38 FOR...TO...STEP és NEXT ciklusutasitasock

— Ciklusképzé utasitas.

-~ FOR I=A B STEP C
NEXT i
A két programsor kozotti rész annyiszor hajtédik véegre, amig | nem lesz na
gyobb B-nél, C-vel novekedve.

- Mivel a cikius futasa akkor fejezédik be, amikor =8, ezéert «¢ NLAT utani sor-
ban vizsgalva 1=B-+1.

- Ha C=1, a STEP C-t nem kell kiirni.

- Vigydzzunk arra, hogy nem minden IF... THEN-nel szervezett cikius irhaic at

FOR ... NEXT ciklussal

122. Vegylik észre:
— A ciklusmagot 100-szor kell végrehajtani.
— STEP 1-et nem kell kiirni.
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A program:

Bl 3 it
FRIRT ad
FREIMNT TREBCI1I3);
FOR I=1 TO 198
FRIMT 1:

T,

HMEXT 1

El =

a)

Vegylik észre:

— Az elsdé kiirandé
kiiratni.

A program:

i)
Vegyluk észre:

— Az elsé kiirandd szdm az

szamot ki kell iratni.
A program:

— — - 1 ~ , o
=i ig—ak | T 1 Elig
— -

FROT R T=

5

c)

Vegyiik észre:

)

szam a 2, az

InMaE 1~
S EE =

az utolsd a 99. Koéztuk

utolsé a 100. Minden pdros szamot kell

minden paratlan

— Az elsd kiirando szédm a 100, az utolsd 1. Tehdt visszafelé kell szamolni.

A program:

B T S i

 pcll 0 0 s
ERiIBE TaBCls
FORE =108 70 1

i~

112
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123. Vegylik észre:
— A szorzatot szamlald vdéitozd kezddértéke 1.
— A kiiratas a cikluson kivilre keril.
A program:

ig PRIBMNT ".d'
28 PRIMNT TaB(Z»:"ELS0 3@ FOZITIYV SZAaM SZORZATAHE"
=8 F=i
40 FORI=1 TGO Z@
S8 F=Fal
BO MENT I
TO PRINT F
a)
Vegyiik észre: ‘
— A kiiratds a ciklusmagba kertl.
A program:
18 PRIMT 3"
28 PRINT TAB(3»; "ELZO 238 POZITIV S5Zai SZO0ERZATAA"
=80 F=1
4 FORI=1 7O 3G
50 F=F4l
=0 FRIMNT F
T REMT T
b)
Vegyliik észre: .
— Ha a STEP vditoztatdsaval dolgoznank, akkor a gép csak minden maso-
dik szGmot szoroznd Ossze.
— Pdros a szam, ha oszthatd kettével.
A program:
1 PRINT " 4"
S8 FRINT TRECZ:: "ELZ0 Z8 FPOZITIY 3ZAM 3Z0FRZIATAHET
=0 F=1
490 FORI=! TO Zd
=8 F=fF sl
2 IF IXx :INTOl-23%& THERN GOTO S8
Wkl FRIWE 1F
Z8 MNEHET 1

c)
Vegylk észre:
— Egy szdm pdratlan, ha nem oszthaté kettdvel.
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A program:

td FRIMT "3

28 PRINT TAB(Z»:"ELS0 3@ POZITIV SIZAM SZORZATAH"
30 F=i

4an FORI=1 TO 3@

Sa F=Fal

€8 IF I=INT(IL/E3%2 THERM GOTO 20

T PRINT I.F

80 MEXT I

d)

Vegylik észre:

— A ciklust csak addig az értékig kell futtatni, amit a hasznalo kér.
A program:
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AN

=

D [

i
=
)

]
0

—r
.

23

—p

)=

IZ

..+
T
T
T
()
b4

=4
1l
=
=
1.
)

=

o G
—p
.‘-

1!
mm

f=d

1]
ST A = T e e

=

I NS ) B W) B WY I R
IR
)

O M
!:]I
b
n

3

)

ot

m T
P

I:j s

124. Vegylik észre:
— Egy sor 40 karaktert tartalmaz.
— 23 sort tudok kiiratni a képernyére.
—_A feladat megoidhato:
a) A ciklusmagba 40 csillagot kiirato utasitassal.
b) A feladat végére END helyett végtelen cikiust irva, igy a képernyén
nem jelenik meg a READY.
c) Két egymasba skatulydzott ciklussal. BEkkor, mig a kilsé ciklus egyet
lép, a belsé 40-szer lefut.
A program:

1@ FRIMNT "

20 FoR I=1 TO 23

ICT A = =R S LI I A A A A A A A A A A A A G A A A A A A A . A A A S U S A R i
40 MNEWT 1

— v I

58 ERO
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b) Két egymasba skatulyazott ciklust irva, amig a kiilsé ciklus egyszer

— A feladat megoldhaté
a) A ciklusmagba k

125. Vegylik észre

fordul, addig a belsé 20-szor.

A program:

a)
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o
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126. Vegyiik észre:

— Ha az | értékét haszndlom az datlag szamitasdara, tigyelni kell arra, hogy
I=101.

— A programot tébbszor futtatva azt tapasztaljuk, hogy a véletlenszamok
atlaga 50 kérili szam.

A program:

18 FRINT v 3"

Z8 PRIMNT TABEB(Z 2 "VWELETLEMNSZAMOK ATLAGAR (1 -1d8 15
SE S=0

48 FOR I=1 TO 190

SE ASIMNTIENDCI 710853+ 1

g8 FRIMNT A:

TE S=5 4R

88 NEAT I

Sri4S=5-"¢I1-13

iga FPRINT

11@8 FREIMNT "B YELETLEMSZAMOE ARTLAGARI Y Z
izZe ErdD

127. Vegylik észre:

— A gép 1-6 koz6tt general egész szamokat.

— Az elsd ciklus (40...80. sor) kiirja a szamckat. Itt nem a generalt szd-
mokat érdemes témbben gyaGjteni, hanem azt, hogy egy szam hanyszor
szerepelt.

— A masodik ciklus (90...130. sor) kiirja, hogy melyik pont hdanyszor sze-
repelt, és szamolja a dobasok dsszegét.

— Tdbbszor futtatva azt tapasztaljuk, hogy a dobdsok dtlaga harom koérali
érték.

A folyamatabra:

FOR I=-1
o 200

|

A= INT(RND( 6 )l

8(A)=E(A)+1

NEXT I
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FOR I=i
NEXT I
$=5/200

7O 6
S-S B(T)nIX

A program
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128. Vegyiik észre:
— A begépelt koordinatakat gydjteni kell, hogy a jaték végén kiiratva a
jatékos ellendrizhesse a lévéseit.
— A |6vések szamat jegyezni kell. Ezt az adatot a kiiraté ciklus valtozéjanal
fel lehet haszndlni (200-220).
A folyamatdbra:

A = INT(RNO( b XM

8= INT(RNO(1 Juilpt FOR J=)
rnir
NEXT J

(2 B

(2]

A program:
FRIMT "4d"
It AC1a@s
It i 1a@:
FRIMNT TRE(14): "TORFPELCEEL"
FRIMT "MW GEF EGY 1@x18-ES MEGYZETEM ELEEJTETT EGY
FRIMT "mBl% HAJOT KILOMI A EOOROIMATAE MEGARDASA-VAL LEH
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129. Vegylik észre:

”

— Elsé ciklus (50-80. sor) a tippek begépelésére szolgal.

.. 130).

- Minden generdlt szamot &ssze kell hasonlitani minden begépelt szammal

— Masodik ciklus a generalt szamokat allitja elé (100 .

.. 180. sor).Ez két egymdsba skatulydzott ciklus.

(140 .

itds menete:

.

A hasonl

1. begépelt 1. véletlen

1. begépelt 2. véletlen

begépelt 5. véletlen

2. begépelt 1.

véletlen

1

5. begépelt 5. véletlen
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A folyamatdabra:

FOR J= 1
Tes

FGRI™1
ros

A program:

18 PRIMNT " A"

20 PRIMT TARBCI4:: "LOTTCEEE"

38 FRINT TAR(H2; "EEREMNM AZ OT TIFPETH
48 H=0

58 FOR I=1 TO 5

E0 PRIMT 1:", TIFFRY;

T O InMNFUT AdIl

20 REXT 1

980 FREINT TREIS "8 MNYERD SZAMOE @ B
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iae FORE I=1 TO =

118 BCI»=IRTIRMDOCL 2383 +1

I8 PRIWT 2%, BRYEROSEAMY:IBLI2

188 MEXT 1

1989 FOR J=31 T4 5

iS58 FOR I=1 TQ 35

igq8 IF i Ja=B{I> THEN #xn=n+l

178 MEXT 1

1z pEXT J

188 FRIWT TABLSI: "R LOTTON":xr"TALALATA VANT

130. Vegyiik észre:

— Tizes szdmrendszerbdl mas szémrendszerbe vald atirgs euklideszi mara-
dékos osztassal torténik. Menete: A tizes szamrendszerbeli szamot (X)
osztom az Uj szdmrendszer alapszadmdwval. A manadékot megjegyzem
(A(D=M). Hc a hdnyados (B) nem nulla, akkor azzal mint tizes szam-
rendszerbeli sz&mmal az eléz6 miveletet hajtom végre (X=B). Ha o ha-
nyados nulla, a maradékot forditott sorrendben kiiratom (140... 160.
sor).

A folyamatabra:

'
DIM A(10D) KETTIES
I-0 SZR BELI
FoR JeoI

Fow et 701STEP
BT (X72)
MaX-8wd
Al I )=t

B= 0 A
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A program:

~I o B ) o
o Y T ) TRy T B T T Y A

Do E)

Y A

S S 5 T | B ) N S T |

R T o T T e T §

0

(9 T IS

—h
W
i

R B¢ B Y S Y B ) I

=) 1S)

o

=)

3]

ety ey B B M

ey

2

) T Y TS T 0 I

m
5

[ N T S o A e N e ] ll.[] I.:I-.]
M-~ DA =090 00 03300

b ok e

FRIMNT "
PRINTTABC 1A . "
IMFLOT “"EEFR TI1Z
DI ACIGEAED

I=08
I=1+1
B=IRNT
il

s —

“AE
.
AcI =M

E

T

&

feemd

NP
H=8
SOTO B8A

Al

PRIMT "A SZAM KETTES SZAMREMDSZ
ForR J=1 To 1 STEF -1

FRIMT ACI):

NEKT .J

ERD

FRINMNT TAECS): "HFR LOTTOM":»:"TAL

1" un

PRINTTAB(18 ) , "SZAMRENOSZEREK H"
FREIMT "MEREBEREIIO-BOL. TETSZ0LEGES
HFUT "EEFR TIZES =ZZANMREMNDOSZEREBEL
FMRELT "EFR SZAMRENOSZER AaLAFSZ Aabin

—
=T
dorndn

C1Eae

1 I o T 1

=&
=T +1
=IFRT O3
PA=3 — B dy
AT =
IF B=6 THER GOTO 15a
36
BT A W

]

By
AR
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I
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tan

m 32 30

e
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ey
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132. Vegylk észre:

— A tetszbéleges szamrendszerbeli szamot célszeri szamjegyként bekérni
(80...100. sor).

— Ahdnyadik helyen gépeltilkk be a szamjegyet, a hozzd tartozd helyiérték
az alapszadm ennél eggyel kisebb hatvanya (120. sor).

— A tizes szadmrendszerbeli szamot megkapjuk, ha az alaki és a helyiérté-
keket 6sszeszorozzuk, majd a szorzatokat 6sszeadjuk (130. sor).

A folyamatabra:

START

DIM A(Y)

|

FOR I=0
o v-1

_@

NEXT 1

A

|

FOR I-0
o v-i

:

Ha(Y-1)-I
5= S+All)mXY H

:
/NEXT I
\

END
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A program:

18 FRIMNT "%

28 PRINT "iDDDBNREEE - AMEENOS I ERE

380 PRIMNT "MEBRBBITETSZ0LEGESECDL TIZESEEES
4a INFUT "AZ ALAPISZAMT 73X

A IMNPUT "HARY SZAMIEGYBOL ALL A SZaAaMt ey
g8 OIM ACY)

8 PRINT #*KEREM A SZaMOT SZAMIEGYENKEMT"
20 FOR I=a 740 Y-1

g INPUT ACI

1980 HNEXT 1

1186 FOR I=80 TO v-1

128 H=¢(Y=12)=1]

1380 S=5+RCTr&xTH

198 MEXT 1

1S58 PRIMNT "M SZaM TIZES SZaMRENMDSZEREEL I AL.akJA: N
168 PRINT =

178 END

133. Vegyiik észre:
— Két, harom elemmel mar végeztiink rendezéseket. A tetszéleges elem-
szam azonban Gj problémat jelent.
—~ A feladat megoldasdara két ismert mdédszert mutatunk be:
1. Buborék moaodszer:
— A feladat legaldbb két rendezendd elemet tételez fel.
— A rendezendé elemeket témbben célszerlG tarolni (70 ... 100).
— A rendezés menete:
Vessziik az elsé elemet. Ehhez hasonlitom a mdsodikat. Ha a mdsodik
nagyobb vagy egyenlé az elsdvel, vesszik a harmadik elemet. Ha a
masodik elem kisebb az elsénél, a két valtozd ertékét felcseréljik, majd
vesszik a harmadik elemet. Ezt folytatjuk az N. elemig. Ezutdn a ma-
sodik elemet hasonlitjuk a harmadik, negyedik stb. elemhez. Ezt a
algoritmust végigjdtszva, az elemek a megfelelé helyre keriilnek. A
kisebb szamok a kisebb, a nagyobbak o nagyobb indexi helyekre ke-
rilnek. Ez a mozgds hasonlit a kulénbdzé siriségl részecskéknek fo-
lyadékban valé mozgdasdra. Innen a médszer neve.
A folyamatdbra:




—

9,

DI A(N)

FOR I=1
TON

NEXT I

1

FOR I=1}
TON-)

.

FOR Jj=Ie)
TonN
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A program:

18 PRINT"J"

28 PRINT"SZAMOK MNOVEKEDD SORREMDBE RENDEZESE (MNr138"
20 PRIMNT " IBSSSRRERE BOREK MODSZIERE"

48 INPUTYHANY ELEMET REMDEZUMNK " ;M

S8 IF MN<Z THEN PRIMTYROSSZ ADATY @ GOTO 4@
S5 OIM ALND

&0 PRINT EEFEREM A RENODEZENDD ELEMEKET"

TA OFOR I=1 TO M

88 PRINT I:7".";

3@ INPUT ACI)

183 MEXT I

118 FOR I=1 TO M-t

128 FOR J=1+1 TQ

13@ IF ACI3>=AC1 THEM GOTO 178

148 ®=AC(I3

158 ALII=ALT)

168 ACTr=x

178 NEXT J

138 MEHT 1

138 FRIMT"ER BEGSEFELT SZIAMOK MOVEKWD SORREMNDEENS"
=A@ FOR I=1 TO M

218 FPRIMT I:". SZAMTZACID

228 MEXT I

238 ERD

A

Szomszédos elemek cseréjének modszere:

— A feladat legaldabb két rendezendd elemet tételez fel.

— Az elemeket témbben gydGjtjuk (80 ... 110. sor).

— A rendezés menete:
Egy ciklus segitségével elvégezzik az elsé és a mdsodik, a masodik
és a harmadik, a harmadik és a negyedik, ... N-1 és N. elem &sz-
szehasonlitdsat, szikség esetén cseréjét. (130...190. sor). A program
fontos eleme a kapcsold (K), amelynek kezdéértéke 0. Ha a cikluson
belil végrehajtunk egy cserét, K értékét is megvaltoztatjuk. A ciklus
végén, ha K értéke nem nulla, a K-t lenulldzzuk, majd Gjra inditjuk az
osszehasonlitasokat. Ha K értéke nulla, ez azt jelenti, hogy minden
elem a megfelelé helyen van, csere mar nem tortént.
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A folyamatdbra:

: ADAT FOR I=1
FON
!
oA NEXT I A(l)
o
ToON
NEXT I

X=A(L)
A(I)=A(L+1
LA(Ze1) =X

K= K+
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A program:

e
3 om

PRIMT"J"

s PRINT"SZAMOE NOVEKEDD SORRENDBE REMNODEZESE
28 PRINT"SZ0MSEEDOS ELEMEER CSEREJERER MHMOUDTEE
8 INFUT"HARY ELEMET REMDEZ LM " 7R
i L2 THEMW PRIMTYROZSZ ADATY ¢ GOTO 48

K
it
« T
1)

~Lm ol b
i o
o
D

PRINT"EEKEREM A RENDEZERNDODO ELEMEKET®

80 FoR I=1 To M
SO PRINT 1:9.":
198 INFUT ACI)D
118 PEXT 1
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198 MNEXS I
2aa IF K8 THERM GOTO 126
21 PRIMT"®8" BEGEPELT ELEMEK NOVEKWYD SORRERMDOB
228 FOR .I=1 TO N
238 PRINT I:2%. SZAM"2AL1 )
MEXT 1

oI

oy

oo
m
i

134. Vegylik észre:
A probléma megegyezik az elézével, csak itt sztring tipusi
kell dolgozni.
Buborék modszer:
A program:

18 PRINT""

20 PRINT"MEVEK MHEVSOREA REMDEZESE (M>1 ) E"
20 PRI z BOREK MODSZERE"

AR IMFUTOHANY MEVET RERDEZ LMWK *F 1

50 IF R{E THEM PRIMTUROSSZ ADAT" @ GOTO 4948
S5 OO AT

EQ PRINT HEFEREM A REMDEZEMDD WEWEKET'

TE OFOR I=1 TO M

S@ PRINT 1:7.7:

I=4
M T
- -

it

H

[

=la ¥

183 MEXT I

i@ FoR I=1 To k-1
iza FOR J=1+1 TO b
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1228 IF AXxcd =aEC 1l THEMN GOTO 178
148 =Ex=axl17

198 A% 1 =AF( 33

188 AFlJi=xF

EVE ST o

128 KMEXT I

isa PRINMNT "B BEGEFPELT NEVEK RNEVSOREBANST
e Fiik I=31 T M

218 PRIMT 1:7%. HWEW FRECT G

cog HeERT 1

g3l kel

A szomszedos elemek cseréjének modszere:
program:

>N

L B =t el Y meon
1E PR IMNT "o
PRI i iR RERMOEZES dii>1 38"
FREIMTY"SZOMSZEOOS ELEMEE CSEREJERER MIOODSZERES"
4@ IRFIUT P HAaRY FEYWEL DOLGOZUNE 7 M

o8 1IF RF THERM PEIRT"ROSSZ AbAT : GIoTO 98
e gy | mum
g8 OIM RO
78 PEINTYREEERERM 7 EEROEZEROE KNEYEEET®
e C
Bt I i =1 Vil i
.
i
148 IF AaFElI+isizAaziisx THEN GOTO 138
G eiiie e B
158 HE=fEdl
iER REL] Y=ERELI41
I780 AFCI+1I=RF
-
=
195
O O T S ———
Vol a8 S [Bael=E BN EIREREE 1~k
Zl1g FPRIMT"®A BEGEFELT RMNEVEK NEVZORBANMS"
i 7 —
228 FOR I=1 TO
IE 2. Y SERELID
:
i

135. Vegyilk észre:
— A menu eljarassal mér foglaltkoztunk.
— A feladat két részre bonthato:
1. Az iré neve szerinti vizsgdlat: )
Egy iréhoz tdbb konyv is tartozhat. Ezért célszeri a megtalalt kdnyve-

ket tombben gyljteni

addig,

129
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(X$(1)). K érteke megmutatja, hogy hany kdnyvet taldltunk. A megta-
Git kdnyveket ki kell iratni (230. .. 330. sor).
2. A kényv cime alapjéan:
Mivel egy konyvhdz csok egy szerzét régzitettiink, ezért biztos, hogy
ha megtalaltuk egy kdnyv szerzéjét, tovabb mdar nem kell keresni. A
megtaldlt szerzdt ki kell iratni (350 ... 410. sor).
A folyamatdbra:

m_
o A (N) 3
DM B8 (N)
O X3 (K) Kol
&
FOR Il »
Tow

FOR Xe|
fown

Ke Kol
KS(K) = B8(D
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136. Vegyiik észre:
— A begépelt adatokat tdmbdkben tarolhatjuk (80 ... 130. sor).
— A menitechnika mar ismert (150 ... 240. sor).
Név alapjan térténd lekérdezés (250 ... 300. sor)
Lakcim alepjan torténd lekérdezés (330. .. 460. sor)
Telefonszdm alapjan térténd lekérdezés (410 ... 460. sor).

Mindhdrom esetben egy névhez egy telefonszamot és egy cimet tételezunk
fel.

— A program tetszés szerinti futast engedélyez.
A folyamatdbra:

{ DIM A (N
DI BS(N)
DiM CS(N)

FORI=1
TON




FOR I=}
Te N

133



A program:

S EEm

\

i (3 T T 3 B S

1™

T O o T Y T Y

"

1%

DT B B Y B

[ T Y S

YR Y

TR LS T O 1 S 0 Y W Y T O TSP W w0 SO o T Y SO % T AN i O 0 O N T T Y P A Y ¥ Y 0o O O T O 0% O M T I
E l?

S N S N ' T W B Y B IO % R0 By I % S ¥ T O T O O I O T O Y T e S e S e B = = N 1 0 N T ) A O WY I 1 ¥ I

!

PRINT " iBRRRRRBSITELEFOMNRES [ S2 TER 868"
IMNPUT"HAarY EMBER ADATAIT ROGZ ITJUK"

OIn
01k

S

AL
EE
CECRD

,__!"?'Ii"f [:: Ii'f"E "= -f I: I :I
IMPUT"TELEFONSZAMA "FARECT

FRIMT

MEXT 1

BR YT g

FrIMT "I |
FiRikT" 1.
FRIMT"Z, LAKCIk®

FRINI "5, TELEFUNSEZ A"
INFUT =

l':7

IF ¥=1 THEM GOTO 250
IF X¥=2 THEM GOTO 238
IF ®=3 THEM SOTO 410
PRINT"ILYVEM LEHETOSES MINIS
SOTO 140
IMFUTYA NEY *:BF
FOR I=1 TO M
IF BF(lr=B%F THEM GOTO 218
MERT I
FINT"MIMCS REGISZTRALVA”
OTO 428
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O I=1 TiO ™
o FCIa=CF THER GOTO 2368
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IMFLT" TELEF?HEEEM”EHE
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.9 READ, DATA, RESTORE

- Usszetartozd utasitdsok.

-~ A gép a READ utasitGgsra a DATA utdn kdvetkezd adatokat vdltozdkban helyezi
el.

— Ahdnyszor a program READ utasitashoz érkezik, mindig a koévetkezd adatot
olvassa be.

— Ha tébb o READ, mint az adat, a gép hibdat jelez.

— A DATA a programban bdrhol elhelyezhets. Altaldban a program elejére vagy
végére teszik.

— Ha ugyanazokat az adatokai t6bbszdér be akarjuk olvasni, a RESTORE utasi-
tassal az odatok eiejérdl kezdhetjitk oz olvastatdst.

- A DATA utédn bdrmilven adatot eihelyezhetiink (sztring, valos...). Ugyelni
kell arra, hogy a READ utasitdsra a megfelelé vdaltozdéba gyljtsik az adatokat!

137. «a)
Vegylik észre:
— Tobb adoatot helyeztink el a DATA-kban, mint amire sziikkségiink van.
— A valtozdk feltdltése 30... 50. sorban tdrténik.
— A tomb&t nem szikséges dimenziondini, mert csak 10 eleme van. Prébald
ki Ggy is o programot!
A program:

Gy&y OFL oY
— ~ s L T
e T S| ek BE R o T
TR S Enle
peci e, - " ——— )
— b i— I = i ] [
N SR PRI Sa T
e TR e -
- = 1
] i<31 7 5 i ~ = _d = — T .= _ 3 _1A
. _~ e - 4 PR — 4 n . — P g = P G —
SIS £ i ) = — ioa — - = o -
i s il LA s p iR Pk o dicne s - % wod B s =l s K
Tio Eri

Vegyiik észre:
— 10 adattal kevesebbet helyeztiink el a DATA-kban, mint amennyire sziik-
séglink von.
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A ciklus 30-szor fut le. Minden
a 20-at. Ha igen, RESTORE.

2. Két ciklust alkalmazunk. Egyik fut 20-szor, a mdsik 21

té kozott RESTORE.
programok:

A

1.

g FRINT® AV
28 PRIMNT"E
S@d oI RS
a8 FOFE I=1
S0 READ ACTD
A IF 14 »2:; THEM GGTO SiE
T RESTORE
S RERET T
S FOR I=1 TiO Z@
iAa FRIMT A7CT5
1i@d HEST 1
I8 DATHR. 1.28,:,3: 85,87 .8 3 .1
136 BAaATA 11 .12 .13 .19 .,.15,36 .1
14 ErD
2.
10 PR IMT ™"
20 PRIMT IARRRRREREE S TS Srak
T3 DIM AR
a0 FoR 1=1 TO 28
=20 REASD ACI5
=6 ME=T T
TE RESTORFE
g2 FOR I=21 TO 36
98 RERAD ACT D
ige MMEST I
116 Vo= I=1 TioO =28
1Ee FRIMT 8012
130 KREXT 1
tgi iy 1 .2.5.4.858.68.7.,.8.8.1
156 OAaTA 11,12,13,148 .15 ,168, 1
imid EnD
c) Vegyiik észre:
— Az elsé 6t szadmot kell beclvasnunk,

RESTORE-t kell alkalmazni.

Akkor olvastuk be az 8tddik szdmot,

136

Hasznaljuk o RESTORE utasitast a hisz meglevé elem beolvasdsa utan!
A feladat tébbféleképpen is megoldhatd. Pi:

futds utan vizsgdliuk, hogy elértik-e

... 30-1g. A ket-

e — ~~ T
o 35 e LSV o
L EE

=

T,IE 15,20

igy minden &tédik beolvasdsa utédn

ha a ciklusvaltozd oszthatd 6ttel.



Mindharom feladat esetében a beolvasas és a kiiratds is torténhetett volna a cik-

iuson belul.

A program:
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Vegyiik észre:

138.

lgoritmust

ez a

h

osen ne

sara meglehet

t

a

.
1

— A hoénapok hosszanak megdllap

talalni.
-~ Célszerli a hénapok nevet és hosszat is DATA-ban tarolni.

is

ént

t sztringvaltozdk

ezer

— Mivel a honapok hosszdaval nem szdmolunk,

kezelhetjiik.
— Az alapfeladatban nem vesszik figyelembe a sz6kdéveket.

A program:
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139. Vegyiik észre:
— Az INPUT utasitasok elétt célszerl kiiratni, hogy milyen tantdrgy ered-
ményét varja a gép.
— Vigyazni kell arra, hogy a magatartds és a szorgalom nem szdmit a ta-
nulmanyi atlagba!
— Ha valaki barmilyen tantargybdl bukik, az atlaga 1.
A program

18 PRIMT"IY

Za PRINT"IDEBREBSBRBREBERN T . AGSZ2AMITOR"

28 -DIM AFC13)

4 FOR I=1 TO 13

8 READ AFCI2

B8 MNEXT I

T OIMFUT"ER TARMULO NEWVE" P MNFE

280 FRIMT"EKEREM A TANULO FELEVI JESYEIT @
ga FOR I=1 7O 13

188 PRINT AX(I:;

118 ‘INPUT J

1ga IF J1>5 THERM GOTO 158

1288 IF J<1 THEWN GOTO 158

19 IF J=INTCJI> THEM GOTO 188

1598 PRIKTPROSSZ ROART® § "LGOTO- 1'8A

tegd IF J=1 THEN A= T SOTO 2te

178 S=5+7

12a MERT 1

188 A=5.13

208 PRIMT

2ig PRIMT MNF:" TAMULMAMNYI ATLAGA": A

22a END

238 OATR MAGYAR RYELV  MARGYAR [ROODALDGHM , OROZZ
48 DATA TORTEMELEM , FOLDREAJZ  MRTEMATIKA  FIZIKA  KEMIA
258 DATA BIODLOGIA, TECHMIEA  RAJZ (EMEK , TESTHEVELES

140. Vegyiik észre:

— Az egyes cimletek generdldsa helyett célszer(ibb azokat DATA-ban ta-
rolni, és onnan kiolvasni.

— A cimletek értékével szamolni kell, ezért azokat a kiolvasaskor valés val-
tozéként célszerl kezelni.

— CélszerG csak azokat a cimbeteket kiiratni, amelyek darabszdma nem
nulla.

A program:

oy o=
3 B LY

I‘T

FPRIMT"1"
FRIMNT TRABC1S
Ol Acla» =

FOFE 1I=1 TO 1

 F "CIMLETESZ O EeTe]
01 BEL1Z23
2

B
=
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— A feladat egy emberrél hdarom adatot tarol (név, lakcim, telefonszam).
— Feltételeztiik, hogy minden névhez egy cim, egy telefonszam tartozik.
B
—

— Ha a DATA-ban levé adatokat b
A program:

~ Lehet

VI U OB VR OB O VR OB CUR S PV IS VB o I o
UN URN VI U IR OB o B 1Y I T | O ¥ S I L O (AR
¥ R N 1 I T B I R T e (T AV VY

U I YR ot O (TS X oY
AT CEI ORI U o T S T N o I % B S T W | O
BN RN T T D O R e B S I e

=)
141. Vegyiik észre
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NPT HEW" :BE
FOR I= TO R
IF BE{]:=BFf THEM GOTO =3a
HFEST 1
FRIMT"MIM
GI’:ETU AB8E6

ek IJ

1L 122" EIME " 208(

=4

FEAT 1
PRIMT"MINCS REGISZTRALVA”

GoTO 4o

PRIMT EF(I3:" TELEFOMSZAMA" AT : "
G0TO 4858

IMPUT"A TELEFOMSZAM":A

FOR I=1 TO M

IF Adly)=A THEMN GOTO 458

REST 1

FRIMT"MINCS REGISZTRA
50TO 488

FRINT B
THELT O
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48 LG & E

a7 IF YE="IGEM" THEM GOTO 130

430 EMNO

43 OARTH KISsS LLAJOS .FECS VIRAG U 1,1112=
S0 OArTa SZ2AaB0 JOZZEF FECS BERM U = .31 1=
Sia ODRTHs VIEARG IMRE FECT HOWVIRERG . B ,1Z23%4
SEa B0

142. Vegylik észre:
— Annyiban kilénbézik az el6z6 feladattdl, hogy egy iréhoz tébb kényv i
tartozhat.

A program:

T ) NY e
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143. Vegyiik észre:

— Egy kazettan tobb program lehet. Az is fontos, hogy az adott program

milyen fordulatnd! taldlhaté.
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a
Ul
=

FRINT"A FOROUWLATSZAM Y":COI130

48 INFUTY"EDOLGOZUNK MEG" ?VE

478 IF VYE="IGEN" THER GOTO 158

488 ERND

430 0ATA TOK1,SZAMREMNDSZERER (18-20 ,012 ,AGFA,NEGYZETEK ,376
288 OAaTha TOKI1 ,, TERULETSZAMOLO 883 ,5ANY0 ,NEGYZETER ,234

518 OATA AGFA,5Z0VETARAZO 326, TOKE ,EGYSEJTUEFK ,886

=28 ODATA  TOK1,0HM TORVEMYE ,323, TOKE ,ELLEMALLAS , 553

3.10 GET A$

- A3 helyén bdrmilyen sztringvaltozo szerepelhet.

— Az utasitds hasonlo szerepet télt be, mint az INPUT utasitds.

- Mikor a program futas kézben a GET A$ utasitdshoz ér, az A$ valtozd felveszi
az abban a pillanatban megnyomott billentyld karakterértékét. Ha abban «a
pillanatban éppen nem nyomtunk meg billentyGt, A$ értéke " " lesz. A GET A$
tehat nem varakozik, csak az adott dllapotot figyeli.

— Az elébbiek miatt A$ értéke mindig csak egy kanakternyi lesz.

- latékprogramok, kapcsoldkkal ellatott programok nélkiilézhetetlen eleme.

144. Vegylik észre:
— Ha a program a GET A$ utasitdson csak egyszer halad at, igen nehéz
eltalalni a megfelelé pillanatot a billentyG lenyomdsara.
— Célszerl( olyan végtelen ciklust alkalmazni, amely egészen addig vissza-
tér a GET A$ utasitdsra, amig a feltétel nem teljesiil.
A program: (csak a C= billentyl lenyomdasdara fut tovahb!)

1 PRINT"J"
28 GET A%
280 IF AF<:"x" THEMN GOTO 286

145. Vegyiik észre:
— A feladat hasonlé az el6z6h6z, csak most a feltétel, hogy A$ értéke " -
tol kilénbdzzon.
A program:

T
.

m M A

i nuu

%=
="" THER GOTO 28

—-l =

|

Il] Lot
[t I A
[ ]

N
A
AFE

U0 I )

et

146. Vegyiik észre:
~ Egy képernyé akkor ,lapozhaté”, ha a hasznalé donti el, hogy az adott
képernyétartalmat meddig hagyja meg és mikor kéri az Gjabbat.
— Ennek megolddsara jol hasznalhaté a GET utasitas.
— A feladat megolddsdara két lehetéséget mutatunk:
1. Egy ciklust alkalmazva, és a cikluson beliil figyelve, hogy a ciklusval-
tozd értéke mikor lesz 20, vagy annak tébbszorése.
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2. Két egymdsba skatulydzott ciklust alkalmazva. A belsd cikius hoz létre
egy-egy lapot, mig a kiisd ciklus biztositja, hogy ot lap késziljdn egy-
mds utan.

A programok:

1

188 PRIKMT " d"
z8 PRIMNT"pDEERSRBHRBREERE- - DR 0TAcLAE"
ZE IRFUTYMELY IM SZAabMMAL OOLSOZ UMe " 5 4
4@ FOR I=1 ToO 18
58 IF -1 INTCIAERTIRE® THER &07T0 S8
Ba GET AX
T IF Ax="" VTHEMN GOTO 84
Z80 PRIMT I:TRBCZOI:T4x
g8 HExT 1
18y B
&
18
=2
=0 o 1o
4
DA
= L 1
a6 wd
or PRINTY"SZORZANOD":TRBAZB X "SZ0RZATH"
o0 A=A+Z6
TE B=E+zZi
Zn FOR I=R TO B
2B PFRINT (P TRB{E0izR¥l
198 MEXT I
118 GET &k
izdn IF fARE="" THEW GO7T0 Lieh
138 MEHT 3
i4a ErD

3.11 Idémérés szamitdgéppe! (Tl és TI§)

— ATl és a Ti$ a programozds szempontjabdl foglalt valtozdnevek.

— TI$ a képernydre kiiratva mindig egy hatiegyli szam lesz. Megmutatja, hogy
a gép bekapcsoldasa ota mennyi idSé telt el. Az elsd két jegy az ordkat, a ma-
sodik ketté a perceket, az utolsé kettéd a mdsodperceket mutatja.

— Tl kiiratdsakor egy legfelijebb hotjegy( szam jelenik meg a keépernydn, ami a
bekapcsolds ota elielt idét hatvanad masodpercekben kozli.

— Ha nem arra vagyunk kivéncsiaok, hogy a gép midota makddik, hanem idot sze-
retnénk mérni, akkor a TI$-t ie kell nullazni.

— Mivel Tl hat karakter hosszi sztringvaitozo, ezért a nullazas TI$="000000" aiak-
ban torténik.
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147. Vegylk észre:

— Ha Tl-t csak egyszer iratjuk ki, a program nem adja folyamatosan az
aktudlis gépidét.

— A kiiratas csak akkor tinik oraszerlinek, ha az aktudlis gépidé mindig
a képernyé ugyanazon heiyén jelenik meg.

A program:

16
=) FIlILLANATHKYE BEFIDOW ™11l
cls
48
148. Vegylik észre:

— A stopperordt inditani és megdllitani is lehet.

— A mejelenitett képnek ora hatast kell keltenie, ezt ugy érjuk el, hogy
az idét mindig a képernyd ugyanazon helyén iratjuk ki.

— TI$-t az induldskor le kell nullazni.

— Tl az id6t hatvanad mdsodpercben méri, igy a Tl valtozé értékét modo-
sitanunk kell, hogy a céljainknak megfeleljen.

A program:

s
=& FEROEMAE"
=8 FRIM I LTAE ES BFEGRLLITAS B ¥ GOMBERL "
40 GET AXE
SEOIF AFES Yo THEM F0OTO 46
B0 PR IMT "L
A T IE=roaofod
2R I=iMTeTIA A
A
1D b |
118 &
1260 IF Ax="%" THEM GOTO 158
138 FPRIMNT"=3"
148 o770 20
iSE ERD
149. Vegylik észre:

— A TI$-t nem csak nullazni, hanem mas értékekre allitani is lehet.

-~ Vigyazni kell, hogy az éra, perc, masodperc értékek egylitt hat karaktert
tegyenek ki. Ha valamelyik érték egyjegyl szam, akkor elé nullat kell
beirni.

— 16l hasznélhaté az osszeflzés (konkatendcid) miuivelete a TI$ értékének
megaddsara (120. sor).

A program:

= B &l S EE"
20 FRINT'ALLITEZA BE AZ ORAT! GEPELJE EE AZ ORAT,H"



)

49 PRIMNT'"PERCET,. MASODFERCET. AZ ORA & % BILLEMNTYU
50 FPRIMTYE . EHYOMASAY AL IMOUL TLLETYE ALl MEG. BY

68 PRINT"A BEGEPELT =ZAM KET JESYET TARARTALMAZZGH! B
THA O OIMNFUT"ORAT:AE

88 IHPUTYPERC":BZ

SO IHPUT Y"MAasODFERC Y P CE
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Vegyiik észre:

A billentylGzet jeleit DATA-ban tdarolhatjuk. Az idézbjelet nem lehet igy
tarolni, a vesszét, a kettéspontot pedig csak idézdjel kdzé zdrva fogadija
el a gép. Igy nem a jelentésiik, hanem az alakjuk régzitédik.

A karakter lelitésére ne adjunk.korlatlan idét, mert G4gy nem érdekes a
jaték. Ha valaki kifut az idébél, agy az is hibanak szamit.

A karakter megjelenése és a billentylG lelutése kozt eltelt idé6 mérhetd
TI$-ral is, de mivel ez inkabb mdsodperceket vesz csak igénybe, mégis
jobb a Tl haszndalata. Pl. 250. sor.

Ha mar jol megy a jaték, akkor az egy karakter megkeresésére adott idot
lerévidithetjuk (190. sor: FOR I=1 T0500).

program:

@ FRIMT".A"

g OIbt AFCES

a4 FoOoR I=1 TO B3
B READ ASCI)

o MNESET I
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RIMT®UTAN. BIZONYOS I0OOHM BELUL LE KELL MyOM-"
RIMT"MOD A MEGFELELD BILLEMTYUT. A GEF MERI®
PRIMT*AZ IDOT £S5 SZ4MOLJIA A TALALATOKAT. "

SR IMTY &N IMHOULHAST ., MNYOHMI MEG EGY BILLEMNTYUT ™
GET A%

IF AE="" THEM GOTO 120

FOR J=1 TO =25

A=TRTRMDC ] 52830+ 1
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3.12 Képernydkezelés, grafika

Szinek

COLOR utasitas
Hattér szinezése:
Papir szinezése:
Kurzor szinezése:

I
1=

+.
[y

-_s‘Fj;t"-!-i"'eriF;'lfl‘ |-']-‘“I-"G-"i—.-’i‘£f+r_
o PR :: J'H.rl -%'l'!rt::rl".r!qr RS A

s fe e ¥e L s

COLOR 4, szinkod, drnyalat
COLOR 0, szinkod, arnyalat
COLOR 1, szinkéd, arnyalat

Az arnyalatokat 0-7 kdzétti szdmmal adhatjuk meg.

Szinkoédok:
fekete
fehér
piros
enciankeék

bibor 1

DB W
© 0 ®No

Grafikus (izemmdd

A grafikus Gzemméd adta

zold
kek
sarga
narancs
barna

lehetéségeket csak akkor haszndlhatjuk ki,

11. sargaszdld
12. rézsaszin
13. kékeszold
14. vilagoskeék
15. sotétkék
16. vilagoszoéld

ha a

Graphic utasitassal attériink a grafikus tizemmodra.

Lehetseges lzemmodok:
Szbveges lzemmod:
Finomfelbontas:
Finomfelbontas--szdveg:
SokszinG Gzemmod:
SokszinG+szdveg:

GRAPHIC 0, 1
GRAPHIC 1, 1
GRAPHIC 2, 1
GRAPHIC 3, 1
GRAPHIC 4, 1

A finomfelbontdsban a gép 320 oszlopot és 200 sort hoz létre. A finomfelbontas
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+szoveg Uzemmoddban csak 160 sorral dolgozik és a képernyd aljat megtartja a
normdl képernyd lizemmodban.

A grafikus lizemmaéd specidlis utasitasai

DRAW

Az utasitas alkalmas pont, egyenes, megidrt vonal, egyenesek altal hatarolt sok-
sz0g rajzoltatasara.

Pont: DRAW szinkod, oszlop, sor
Egyenes: DRAW szinkod, oszlop, sor TO oszlop, sor
Egyenes a legutdbbi pontbdl: DRAW szin TO oszlop, sor

CIRCLE
Az utasitas alkalmas kér, ellipszis, iv és ezekbe rajzolhatd sikidomok megrajzo-

lasara.

Kér: CIRCLE 1, kozéppont oszlop, kézéppont sor, sugdr

Ellipszis: CIRCLE 1, kozéppont oszlop, kézéppont sor, szélesség, ma-
gassag

fv: CIRCLE 1, kézéppont oszlop, kdézéppont sor, szélesség, ma-
gassdg, kezdet, vég

Elforgatott ellipszis: CIRCLE 1, kézéppont oszlop, kézéppont sor, szélesség, ma-
gassag, szog

Sokszdg: CIRCLE 1, kozéppont oszlop, kézeppont sor, szélesség, ma-

gassag, 360/szégek szama (itt a sz6g a kdzéppontbdl a
két szomszédos csucshoz hizott sugadr dltal bezdrt szég).

BOX

Az utasitas téglalap alakd teriietek rajzoldsdara alkalmas.

Kdrvonal: BOX szin, oszl. 1, sor 1, oszl. 2, sor 2 (A két atellenes cslcs
koordindatai.)

Elforditva: BOX szin, oszl. 1, sor 1, oszl. 2, sor 2, sz6g

Tomor felulet: BOX szin, oszl. 1, sor 1, oszl. 2, sor 2, kitéltve

Elforditva: BOX szin, oszl. 1, sor 1, oszl. 2, sor 2, szég, kitoltve

PAINT

Az utasitas Osszefiggd vonallal kérilhatdrolt teriiletek szinezésére alkalmas. A
szinezés a COLOR utasitdsban megadott kurzorszinne! torténik.
Szinezés: PAINT szinkdd, belsd pont oszlop, belsé pont sor.

CHAR

A grafikus Gzemmédban o képernydre PRINT utasitdssal nem lehet iratni. A
CHAR utasitas a képernyot 40 oszlop és 25 sor felbontasinak tekinti, és normdl

karaktereket helyez a megjeldit helyre.
Kiiratas: CHAR szin, oszlop, sor ,,SZOVEG”,

SCNCLR

A grafikus izemmodban a képernydtorlésre szolgdld utasitds.

151. Vegyiik észre:
— Az inditasra és megallitasra jol haszndlhaté ¢ GET A$ utasitas.
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— Az oszlop koordindidi 0-320, a sor koordinatai 0-200 kozdtti szamok le-
hetnek.
A program:

19 GRAPHIC 1,1

20 SCHOLE

=0 GET A%

40 1F A$s:"I1" THER GOTO 30
SO M= INTLRND(1 43207

8O Y= IMTIRNOCL %200

70 ORAL 1,H.,Y

sn GET Aax

SB IF AL »"Y" THEM SOTO 56
18 ENG

152. Vegylik észre:
— Nincs mas dolgunk, mint a koordinataknak megfelelé pontokat DRAW
utasitassal megjeleniteni.
- A megfeleld pontokat &sszekdtve egy vitoriashajot kapunk. A pontok &sz-
szekbtése az a) programmal térténik.
A programok:

a) b)

18 GEAEHIL 1 51 1 BREAPHIC 1 .1

=0 ORAabd 1 .48, 116 ZE DRALD 1 40,118 TO Zap . 116
260 OFRAL T =S8 118 38 ORAL 1,200,138 TO 260,136
48 ORALd 1,148,118 dAg ORabl 1 .2860,1268 7O 48,118
=0 OFEAL | .28 . 118 S0 ORald 1,140 .28 70 2@ ,118
S0 ORALD 1 =288, 116 AR DR&aL 1 .14 .20 TO 14do.i1a
78 DREAld 1.58.138 TO ORmLl 1,146 .80 TO 8,118
288 DRAlLl 1 .2688 1329 S0 ORAW 1 . Z2efd,. 138 TO 388,118
S0 OFALW 1,158,268

R DEAL L 148 20

Pig OReL 1148 50

s ORA 1,148,118

120 DRAL 1,148,124

154.

a) Vegylk észre:

— A programot futtatva azt tapasztaljuk, hogy a gép o képernyé minden
10. soraba huz egy vizszintes vonalat.

— Az ok: A kiilsé ciklus tartalmazza a sorok valtozdsat, a belsé az oszlopo-
két. Igy ugyanarro a J értékre az | értékének 0. .. 320-ig térténd valto-
z4asa, vagyis egy vizszintes vonal hGzdsa jut.

b) Vegyiik észre:

— A programot futtatva azt tapesztaljuk, hogy o gép a képernyé minden
10. soraban egyszerre hizza a vizsrintes vonalat.
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— Az ok: A kiilsé ciklus tartalmazza az oszlopok, a belsé a sorok valtozasat.
fgy ugyanarra az | értékre a J értékének 0-t6l 200-ig valé valtozasa jut.
fgy a gép nem az egymds melletti, hanem az egymds alatti pontokat je-
I8li ki egy koriilfordulas alkalmdawval. Mivel a rajzolds gyorsan térténik,
ezért Ggy tdnik, mintha az &sszes vizszintes vonalat egyszerre huznd a
geép.

155. Vegyiik észre:
— Vonalat a géppel Ggy rajzolhatunk, ha megadjuk a kezdé- és a vég-
pont koordinatait.
— GRAPHIC 1, 1 tzemmodban X koordinata 0. .. 320, Y koordinata 0... 200

lehet.

A program:
18 GRAFHIC 1,1
£ SCHCLE
20 KI1=INTIRMNOCL 2 %5213
AR He=IHTIRROCLY #3210
58 Y1=INTI{RROCl k=001 2
A YE=INT(RMOL1Y%ER 1)
T8 DRAW 1. .¥1,.71 TGO =e2.,72
SR GOTO =@

156. Vegylik észre:
— Mivel a rajzoltatds a bal felsé saroktdl (0;0 koordindtdju pont) indul, ezt
a pontot kiilén meg kell rajzolni.
— Ha &sszefiiggd vonalrdl van szd, az azt jelenti, hogy a kdvetkezd szakasz
az eléz6 végpontjdbdl indul ki. Ezt kihaszndlhatjuk a programozds soran.

A program:
18 GEAFHIC 1.1
cE STRCLE
258 DREALD 1T . 8.8
AR H=IMTIRRMNOCL y%=21 2
S@ Y=TMTORMOC L Y %231
@ ORALI 1| TO =,7
TR O SGOTO 46

157. Vegyiik észre:
— A feladat tébbféleképpen megoldhatd:
1. DRAW utasitdssal: A négy csucspont koordindatait adjuk meg, ame-
lyeket 6sszekdtiink.
2. BOX utasitdssal: A két atellenes csicspont koordinatdit adjuk meg.
3. A CIRCLE utasitassal: A kdzéppont koordindtdit, a szélességet, a ma-
gassagot és az atlok altal bezart széget adjuk meg.
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A programok:

0 BRAFHIC 1.1
S0 SCHCLRE
28 OFRALL 1 .18 . =68 To 128,
A0 ORALD 1. isd.sa TO 1868
SR ORAL L isa.1iz2a TO 146
o ORSLE 1,148, 1268 To 140
TE ERD
3.
12 GEAPHTIC 1.1
=5 SChLE

s 1)
& B
m
e
(o e 1 I
]
~
Im o1

158. Vegyik észre:

——
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BOX 1 _ 140 .26 . 1%0, 126
E il
53 RN~

— A szinezés mindig az aktudlis kurzorszinnel torténik. Ha ez nem feiel meg,

a kurzor szinen allitani kell.

— A szinezéshez meg kell adni egy belsé pont koordindatajat.

A program:

12 GEaPLIL 1 .1
28 SCHECLE
Ze oo 1 .17

o
1=

A B - -~ s 4 PR—
[ i - i 20,1268 . 156
S0 FA TR LR B e S B O o

o | ey s

=i =i

159. Vegyiik észre:
— A megfelelé

a feladat kénnyedén megoldhatd.

A program:

id PRI
sl =i e £
R EepeGy R " y
=6 CoObdFR & .1 U7
= ez A oA e
= L7 1 §: 1t L R
e o e " = =
s eI i =
e — g iy G mage
'S L il O 5 3 = Pt i
S e N g _——
[ 7 B P i = T =il Tii A5
—_— e —— o e o 1 =
S FRIAT W
o =

A i
- .5 -
=5 RIERT :
g g s e~
Pt (3T i
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Vegyiik észre:
— Szinezés eldtt a kurzor szinét be kell allitani.
A programok:

Q
—

T
")
[y
“
(=

T
DM

0
[
e T § B

Rl 158 .56 TO 20 158
FEAbl oA 158 TO 1da 1598
OR Al 180 . 158 Ta 154 .58

m
5

o
ot

—

e
T
I
—

TRy

)
7))

NCLLE

ORAL 1 .15 .58 TO 206,156
ORAL 1,200,158 T 198, 156
CRAall 1,188,156 TO 156,58
OLOR 1.,1.7
AIMNT 1,158 .80

m o0
5

Vegyiik észre:

— Az atlok kezdd- és végpontjanak koordindtdi a kdr adataibdl egyszerden

szamithatdk.
A program:

I
—
)

D 0T

[ L. &L
= [T 3]

= 1,143,108 .48
ALl 1,180,198 TO 158,100
DRALl 1,148 .88 Ta 149,149

Vegyiik észre:

— A koncentrikus korék kézéppontja megegyezik, csak sugaruk kiilénbézé.

A program:

SRAFHIC 1.1

DREAaLD 1,150 163
CIRCLE .18 108 48
CIRCLE 1. 186,108 58
CIRCLE 1.1B5&.1°98A .60
CIRCLE 1 .186 166,78
CIRCLE 1.168,18&6 .28
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163. Vegylik észre:
— A szabdlyos hatsz6g minden oldala egyenld, minden szége egyenld, a
szomszédos atléik altal bezart szég 60 fokos.
A programok:

a)
18 GRAPHIC 1,1
S SCMCLE
=@ CIRCLE 1.18@.198.48 .48, .. ,80
48 ErD

b

S

o
17
0 @

= D
S
ol i
-4
i)

|
)
-

A

—
il e

20 CIRCLE 1,160,108 .,48,48,,, .60
4@ CIRCLE 1,180,198, 30
=DEo ERD

164. Vegylik észre:

— A téglalap rajzoldsa legegyszeribb a BOX utasitdassal.
— Az atlék DRAW-val huazhatok.
A program:

i ERsSFHIC 11

S8 BOE 1 LTO 50O 200 . 1568

=A CFEALD L LTECSEe TO 20 . 15
40 TORAaL 1.7 _ 158 To ZDao D6
S B

165. Vegylik észre:
— A feladat megoldasa némi eldzetes rajzoldst igényel.
— Kockds papiron vonalzéval rajzolj egy kockat, amelynek csicsai egy-egy
racspontra esnek.
— Tervezd meg, hogy egy-egy rdacspont a képernydén hdny pontnak felel
meg, majd dllapitsd meg a csucsok koordinatdit!
A program:

10N GRAFHIC 1.
Sl B oaad e I il e o Eram |
ok CL N 3 I A 8 5 20 PSR 1268 Sy
S OR&ALD D JlE@d .50 To 1=z:a 3.
A0 ORALD 1 =0 =60 To O Fo; =0
R — PR
4= DOFALD 1 =268 .
il A S o
=i i=&=ed 1 =3
= R S RO
S 1 =oo
5] e O S
S s B
gt
=0 BT
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166, VYegylik észre:

A0 As 0. .. 25 lehetnek.
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Kodtablazat:
A zenei hang A hang kodja

881
897
211
917
929
939
944
953

OmMmUOI>XP0

VOL X
A hangerét éGllitja be. X=0 kikapcsolas, X=7 maximalis hangeré.

SOUND A, B, C
A hanggenernator bedllitasa:
A: 1-3 lehet, a hanggenerdtor megjeldlése.
B: a zenei hangnak megfelelé kéd a tablazatbol.
C: a hang megszélaltatasanak hossza. Ertéke 0-1015 lehet. Egy egység a
masodperc 1/50. részét jelenti.

167. Vegyiik észre:
— A tdblazat adatait nem érdemes megtanulni. Ha zenélni szeretnél, vedd
el, és ebbdl kénnyen dolgozhatsz!
A program:

tim PR IR ® 1"

28 VoL T

Ty Sl 1 T 186
=@ ErD

168. Vegyiik észre:
— A program megoldhato pl.:

1. A hang megszdélaltatasa utan GET A$. Ha A$ nem V", szdljon a kd-
vetkezd hang.

2. A hangmagassdagot valtozéként kezelem. Ha a vaitozéd paratlan szam,
mély, ha pdros szam, akkor a magas hang kédjaval lesz egyenld. Igy
csak egy GET A% utasitasra van szikség.

A programok:

i.
1_’-_-1 ;_-_;;vt-gj-u',a'-‘i:!
ga WOl 7
58 SHG L858 56
48 GET A%
=@ [F Aaf="yY THEN G0O7TOo a0
AN TR L A R I G O
7B RGET A%
Sa IF Aaxlil THE® GOTO 38
1% -



1 PRIMT""

28 VoL 7

38 I=8

4d I=1+1

28 IF- I=INTK i/ 2%

B0 #=3518

TA SOUWO 1, 5|

20 GET AF

g IF AEd>"Y" THER
1aa ERDO
169. Vegylik észre:

THER

GoTO

a4

i)
(o
.
2)
~J
5@

— Mivel az egyes hangok koédszamai nem szabdlyosan
ezért célszeri azokat DATA-ban tarolni.

A program:

18 PRIMT " 2"
cd DIM -oZ2385
S8 Mol 7

4 FOR I=1 T4
D& READ ACT 3
g0 REAT 1

TE OFOR I=1 T0O
280 SOURD 1 Al
I@a rERET I

1 oATAR 711
i1a OATA 77

i

ni

45,3

i P e § 2O
st 4 e

— Két hanggenerdtort egyszerre kell makddtetni.

170. Vegyiik észre:
A program:
18 PREIMNT""
@ oL 7
2 SOURG 1 =3
8 =oumMO 2,77

| Y
i
i3 o

171. Vegyiik észre:

— Nemcsak a koordinatak véletlenszeriek, hanem az is, hogy vizszintes vagy

fuggdleges vonalakat akarok-e hazni.
— Vizszintes vonalat hiz a gép, ha csak az X koordindatak valtoznak.
— Fliggdleges vonalat hiz a gép, ha csak az Y koordinatdk valtoznak.
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Vegylik észre:

Hangmagassagokat és billentyiket kell egymasnak megfeleltetniink.
Megoldhaté a feladat Ggy is, hogy a hang a betijelének lelitésére szo-
laljon meg, de célszeribb egymas utani billentylket kiszemelni erre a
célra. Pl. a szambillentyliket 1-tél 8-ig.

A billentyGk leutését a GET utasitassal vizsgalhatjuk.

program:

~iF
el

RIMT"AT ORGOMA & STAMBILLENTYLUK LEMYOMASAEVAL "
ot 7

EIMT"SZOLALTATHATO MEG C1-83. EEE"

bR Izl Td B

(SNSRI - I

T AX

AEXF="" THEM S0

OR I=1 TO =

F RrE=RpExE{Iy THERM GO7TO 138
HE=T I
SOURD 1 .ACT L 5
SOTO 268
OARJAR 183 .1 .72 . 2,345 . 5,383 ,4.453,5,5918,56.571,7 .55

m

1



173. Vegyik észre:
Nem csak a hangmagassagokat, hanem a ritmust is tarolnunk kell.

Ugyelni kell arra, hogy a sziineteket is megtartsuk a megfelelé helyen.
A program:

10 DIM AGB>:DIM B(4@)

20 PRINT"J"

390 PRINT"EPDREFAL KATA PETER JO REGGEL TEmg"

49 FOR I=1 TO 49

3586 READ ACI)D

68 READ «=C1)

70 NEXT 1

890 voL 7

99 FOR I=1 TO 4@

19@ SOUMD 1.ACI) ,BOID

11 NEXT I

1280 END

13®@ DATA B19,25,8102,12,334,12,353,25,310,25,3349,2

1480 DATA 854 ,25,854,12,384,1&,381,25%,883,25,864,"

15@ DATA 881,12,881.,12.,2381,12,881,12.,881,25,857,

160 DATA 864 ,25.331,12,364,12,854,25,0,c5

1780 DATA 854,12,854,12,3554,12,854.1£,854,25,864,12,854,1£,834,25,881,
235,810,c5

85.,25,810,25,0.,25
34 ,25,854,25,0.,25
1,1e

3.14 Karakterfiizér fliggvények

Karakterkodok tablazata

CHR$ kéd  Hatas CHR$ kéd Hatas
0 19 HOME
1 20 DEL!.

2 21

3 22

4 23

5 teheér 24

6 25

Fi 26

8 SHIFT+4-C=kikapcs. 27 ESC

9 SHIFT 4+ C=bekapcs. 28 piros

10 29 kurzor jobbra

11 30 z3ld

12 31 kék

13 RETURN 32 szokoz

14 karakterkészlet csere 33 !
kis/nagy betd 34 "’

15 35 H

16 36 3

17 kurzor le 37 g

18 RVS bekapcs. 38 &
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CHR$ kéd Hatas CHRE kod Hatas
39 X
40
41
42
43
44
45
46

Iu +%VH W
O ND
N -

R & e T SN

Y
N \D

\O

win & (W
4
|

47 / )
A8 %) o7

49 i 98

50 = 09 :
51 3 100 -
52 4 101 -
53 5 102 -
54 6 103 !
55 F 4 704 !
56 g 105 ‘
57 4 106

58 : 107 o
59 108 -

60
61
&2
63
64
&5
66
67
68
&9
70
Fa
72
73
74
75
76
77
78
79
£0
81
82
83
84
a5
86
87

120 1

129 narancs
O villogd be

villogd ki

S<CHVBOUTVOZIrAR="IQMMUABB>E®N Y| A~
N
L
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CHR$ kéd  Hatas CHR$ kéd  Hatas

137 f2 164 =
138 f4 165 ‘
139 6 166
140 HELP 167 i
141 RETURN 168 i
142 karakterkészlet csere 169 F
kis/nagy betd 170 i
143 171 3
144 tekete 172 =
145 kurzor fel 173
146 RVS kikapcs. 174 k.
147 CLEAR 175 -
148 INST 176 T
149 barna 177 =
150 sargaszold 178 .3
151 rozsaszin 179 =
152 kékeszold 180 i
153 vilagoskék 181 §
154 sotetkék 182 i
155 vildgoszdld 183 -
156 bibor 184 =
157 kurzor balra 185 -
158 sarga 186 wd
159 enciankék 187 =
160 szokoz 188 =
161 g 189 _
162 - 190 .
163 - 191 2,
CHR$(X)

Ha X helyére a tablazat értékeit helyettesitjik, a tablazatban megjeldlt hatas jén
létre.

LEFT$(X$,A)
A$=LEFT$(X3,A)
A$ értéke az X$-ban levd sztring balrdl szamitott A db karaktere lesz.

LEN(X$)
A=LEN(X$)
Az A értéke annyi lesz, ahdny karakterbdl all az X$-ban levd sztring.

RIGHT$(X$,A)
A$=RIGHT$(X$,A)
A$ értéke az X$-ban levé sztring jobbrol szamitott A db karaktere lesz.

STR$(X)
A$=STRE(X)

Az X vdaltozéban levé szadmot az A$ sztringvaltozoba helyezi.
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174.

175.

1 r

[y

XY

il

e

i 5

]

=y

i

i)

fs

iz

3!

Vegylik észre:

— Véletlenszeriien eddig csak szamokat tudtunk kiiratni.

- A karakterkdédok 65-t61 90-ig tartalmazzdk a betiket.

— Ha a véletlenszamokat ilyen tartomdnyon belul generdltatjuk, majd a
szamot CHR$(A) fuggvénybe helyettesitjiik, egy betit kapunk.

A program:

FRIMNT"IEEB&HI/CICTLENSIERLD BETUK I IRATAE EIRFLE’
FOok =1 TO 198
A=EIHTIERGD 1 Y28 1 +E235

Vegylk észre:

— ldézdjelet csak Ugy tudunk kiiratni, hogy ha a CHR$(34)-et hasznaljuk,
mert ez az idézdjel kodja.

A program:

L s e TR B e | RS G 5
FEIMT AZXx A TUORE BYWOKERE KESERLUL, GYWUdMOLTSE EGES":FAFE

Vegylik észre:

— Ha megprébadljuk lefuttatni az 1. programot, furcsa modon nem az &sz-
szes karaktert kapjuk meg, honem o képernyén vdaltozdsok térténnek. Ez
a 129 ... 159 kdzétti kodok jelentésének kdvetkezménye.

— Az eléz6ekbd! okulva, ezeket o kodszamokat célszerld kihagyni. Pl a 2.
program futtatasaval.

A programok:
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Il l‘] -,

)

"
(2

o

I.,:.

16 : BMcinkgl
z@ IF wWE=T1" THEM GOTO 4
=@ ErMO

I I

4

2.

FRIMNT" "

Ll
B
Ry
s
li
Tl
[
2
il)

Vegylik észre:

imn

— Ha a bet( titkosirasbeli kédja megegyezik a karakterkédjaval,
nem kell tarolni, csak a CHR(X) figgvénnyel megfejteni.

— Ha hosszabb, de 255 karakternél révidebb széveget akarunk dekddolni,

jol haszndlhatd az &sszeflzés mivelete.
— A program ledllitasdra olyan karaktert célszerG valasztani,

vegben nem fordul elé. Pl.:
A program:

FRIMT". "

ERTRT Y BRI
-'_“‘_‘.._g:!i 2

TRFPLIT F
IF A=f4 THER GOTD 190

Vegyiik észre:

— Fontes tudnunk, hogy az illetének hany tagd a neve.

— A nevet tagonként bekérve, azok elsé betijét kell kiiratni.

— Probléma, hogy ha a név kettés betlivel kezdddik, akkor is csak az elsé

betlt irja ki a gép.
A program:

PR TRT "L

PRINT ' EEEREEE 0 NOGR AN
TREUT *HARY TAGL & HEW®
e a e e

EOm I=1 T -

P s e,
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:3

i

INMPUT HECl?
BE(I)=LEFTE{AFIIDI, 1)

in
I~

TEa REAET I

S0 PRIMNT 8 MOMHOGREAMMIA !
S0 FOrR I=1 TO ¥

1880 PFRIMTIBECI »: ", "

11 MEST I

iz ErG

179. Vegyiik észre:

— A sz6t INPUT utasitdssal bekérve a hossza egyszerien megadllapithato.

A program:

PRINT "

O

©

THPUT A%
M=LEMIAE)
PRIMT

PR IMNT * SR
RO

(Y

e

EEGEFELT S

B B 1 T | Y O Y B ) I
=

1=

180. Vegylik észre:

— Ha a széveget a GET utasitassal kérjiikk be, akkor a széveg végét olyan
karakterrel érdemes jelezni, amely egy szévegrészben nem fordul elé. Pl.:

A program:

PR IMT "

=) i)

GE1T A

o
1

Mo B ) 1) e
1

I

IF pAx="" THEM GOTO Z&
@ IF AF="&" THER GOTDO 30
a FRINMT [xE:
TE OEBEE=BEEF+AE .
g GOTO Za
S MW=L ERIBEED
TOn BRINT
110 FRIMT"EEFM EEGEFELT ZZ0
12& B

181. Vegylik észre:

— lkes igérdl beszélink, ha az egyes szam harmadik személyben az ige ik-

re végzodik. Ezt kell vizsgalni.
A program:

3]

(2
oo

18 P
=0 FRINT " IBREBIK-ES IGET
20 IMPUT"AZ IGE 1. SZAM

-
e
)

1)

)]
I~

I

:
YRR

EETL

"



4R BFE=RIGHTE(AE, 2

58 IF EE="1K" THEMN FRINT"SIIK-EZ IGET GEPELT." : GOTO
80 PRIMT'"EEM IK-ES IGET SEFELT."

7@ EMD

182. Vegyiik észre:
— Az adott sz6t az els6tdl az utolsé betlig betiinként meg kell vizsgalni.
Ehhez sziikséges tudnunk, hogy a szé hany karaktert tartalmaz.

A program:
18 PRIMT"."
20 PRIMT"iBREBBIHANY E BETUT TARTALMAT & SI 0 EEE
=3 IMFUTYA SZ20%7aF
40 K=LEMIAE)
o8 FOR I=1 T H
o] BE=MIOFAE . T .13
TR OIF BE="E" THEM K=i+]
20 MEXT I
S0 PRINMNT"PRBEEEY SZ70": K "OARAE E BETUT TARTALMAT
ta ERG

183. Vegylik észre:
— Az eléz8 feladattdl annyiban kilénbdzik, hogy most a szot kétbetlnkent
kell megvizsgadlni.

A program:
180 PRIMT" "
=20 PRIMNT"iBBBEEHANY v -T TARRTALMATZ & S7CiEsE"
3@ INPUTYA SZ0":AF
a1 =LERCAED
S FjP I=1 ToO =
e BF=MIOEF(RE_T =3
TR OIF EBEEXx="Lw" THEM K=K+ 1
g8 MEST I
SA FREIMNT"EHE@RIEEF S70" 6 "OfRRAB LYy -T TARETARLMAZ
tadm ERD

184. Vegylik észre:
— Ha a mondatot betinként GET utasitassal kérjitk be, akkor célszerli az
Osszeflzést alkalmazni.
— A mondat végét pont, kérddjel vagy felkialtojel jelzi. Ezt kihasznalhatjuk
a bekérés megdllitasara.
— A mondat betinként valo kiiratasa érdekesebb, ha az egyes betlik ko-
z0tt érzékelhetd sziineteket tartunk.
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A program:

188 FREINT" 2"

S5 FRIMT"E EAGEROAT KT 1RO EIEEE”
A PRIMT'"GEPELD BE A

am GET AX

oE IF AE=rt THER G070 48

B0 FRIMT AE:

<)
(]
i
It
e
im

4

4

it

i+

g0 IF AFE="_" OFR AF="7" 0OR ax="!" THER GOTO 1480
smay  pEmvem i

S8 GO7TO 48

188 A=LERIBS:

118 PEIBT Y JY

it
=)
I

i

1
0
%

]

P EPEREEREEREETIOOAT K]
1 T 4

Jr—4
1)
=)
L
s S
T
!

fa
i
D
n
=
-l
]
m
It
[ |

o
15
T
Tl
5
4
I\
{#t

1E@ FOR k=1 TO 252 : MHEXT K
178 MEHT I
188 EMD

185. Vegyiik észre:
— Meg kell allapitani az odott szé hosszét. llyen szama karaktert kell majd
egyszerre vizsgalni.
A program:

) 11 e
112 I

)
1=

o

s . mewmn s oo
=i R i o Ia it
T T T S T —
o TR B - NN ] [ S | b~ -
T e
e G R I e e S = T
e s
S0 =SE=ETeax
T b T
RS 1-ir= !
PR TSR e L s -
Hifl FE TRIT FEs EEFTiidHS o Brma
2 =i it =hadl S b L Ry i
P S
=i BRI =%
g gy ey = e ek o
= FiOR I = i i1 -
A0 SsE=MIDEIESE T L
= T jissrE ;
1EmOTE o Sadr=ta T P PO
e RS
1 e to2 0 | S 1
T — — MmO s, e - S T e A WY T ST S
O =RT FEEEEY SFE TUHSI ST EAN A S SR B I DR el o
1S ER T UEREBIS T CSEREL T,
=0y EriD
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186. Vegylik észre:
— Ha egy név kettés betlivel kezdédik, akkor a monogramnak is ezt a ket-
tés betiat kell tartalmaznia.
A program:

18 PRIMT"J"
20 PREIMNT"IRBDEREBETAY ITOTT MOROGREAM KESEZ I TO Bl&EeE”

Z0 PFRIMT"HA A MEYW KETTOZ EBETUWEL KEZOODIE . KEREM
480 PRIMT"AZT A  BILLERTYU LEMYOMAZAVARL A REW

o8 FRIMTU"ELOTT JELEZSZE ! EIE

88 INFUTYHARY TAaGid / REWY 2=

TEH FPRIMNT"A MEY TAGOREERT B

2 FOR I=1 TO =

I IMPUT AE

1896 BEFXCI»=LEFTE/RAE_ 12

11 IF EFCIdd>"s” THER GOTO 139

1200 BExCTI»=MIOF(R/E , Z .22

1z MEXT 1

1428 PRIMT

1= FOR I=1 TO =

1e@d FRIMT BECI»:" . ";

178 HEAT 1

128y ERG

1368 ERG

187. Vegylik észre:

— Szdmokat sztringvdltozéba csak Ggy tehettiink, ha azokat idézdjel kozé
irtuk.

— Ezért egy ciklus ciklusvdltozéjanak aktudlis értékét nem is tehetjiik egy-
szerlien egy sztringvdltozoba.

— A feladat megolddsat az STR$(X) sztringfliggvény adja.

— Vigydzni kell arra, hogy ezekkel a szaémokkal mar nem végezheték a ma-
tematikai maveletek, mert ezek mdr mint sztringek szerepelnek, ha azo-
kat a valtozokbdl iratjuk ki.

A program:

O AEd=An
PR IMNT " "
PRIMT'"STR I
FOR I=1 TO =
AECTI=STRECI
1

b)) e
T Y s T Y T

ER PRIMT"AE(®;: 1:" =":AF:1)
7@ MEMT I
28 EMND

188. Vegylik észre:
— A grafikus lzemmoédban a képernyé tetszéleges helyére a CHAR utasi-
tassal tudunk széveget iratni.
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[y

U = e e

i)

— A szdveget nem csak idézdjelek kdzé irva, hanem sztringvaltozdoként
megadhatom.
A program:

T ERAalREHTCD = 01

S AR | I ==

B CHAaR 1 .13 .1 _YLEVELCIMZES™

. _ _~ e

Wi B 1 .48 =58 2860, 126

;i FOWO1 224G =250 FTH SO

B ERAL 1 1es e e s s

b Labelt iy 3 i i B e o VIEE o e S

- NMEaLl 1 1=4a =29 Tl =75 =49

8 mRsld 1, i Tn To 272 g6

& EsLl 1. Ias TO =27E.1405

i T =ZF7E 151

- 7 N F= 151

—_

143

-

1

P

el o]

48 INTTTUL HOSSZW® 1 GOTOo 120

T

=6 3 3

—

P 11

TO IRTHTUL HOSSFUY @ GOTO 156

—_

vl B

_—

S

A8 IF W11 THENR FRINTY"TUL HOISTU® @ SOTO 188
W
FA F R 3
R e o won ol oy : e = o
LR En A e Bt Il [am RN o N1 H i P11t = 1kl

3.15 Logikai miveletek (OR, AND, NOT) és ON ... GOTO

OR (VAGY)
IF 1. feltétel OR 2. feltétel THEN . ..

Ha

a két feltétel kozil legaldbb az egyik igaz, az dllitas logikai értéke igaz.

AND (ES)

IF 1. feltétel AND 2. feltétel THEN . ..

Ha a két feltétel kozil mindkettd igaz, az allitas logikai értéke igaz.
NOT (NEM)

IF NOT (feltétel) THEN . ..

Ha a zdardjelben levé feltétel hamis, az dllitds logikai értéke igaz.

ON...GOTO
ON X GOTO .5
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Az ON...GOTO jo! haszndalhatdo példdul menik esetében. A
cimek kézil a program futdsa annyiadikon folytatodik, amennyi a

189. a) Vegylk észre:
Egy szadm paros, ha oszthatd kettovel.

GOTO utan irt
z X ertéke volt.

— Eléfordulhat, hogy minden generalt szam paros, igy a pdros szamok tdmb-

jét 50-re kell dimenzionalni.
A program:

1 OIM ACSA?

g SN S 5

=8 EEREINI"Jd"

4@ FRIMNT" iSRRI O — =0 EOZaTll YELETLENSZ
o FUR 1=1 T& 9@

B A=IWHTiERMDOC1 %151 3+58

T FPRIMT A:

SA IF A=INT{(A-.22%2Z THERM kK=K+1 I ACKI=R
A MEMT I

12 FRIMT

11 PRIMNT"BEBRBEFSREOSAE VYOLTAK : B8”

12ad FOorR I=1 TO K

1Z8 PRINT AdT 5z

1948 REXT I

158 EMND

b) Vegylik észre:
Lehet, hogy minden szdm nagyobb lesz
az elébbiek érvényesek.

A program:

100-n4al,

1a OImM /{500

=ZE K =8

328 FPFrRIMTJI"

480 FPREIMT"IBBRERIEE - --00 KOZ0TTI WELE TLERNTEZ
S FOR OI=1 ToO DA

B A=IRNTENOY L 22121 2+28

TEa OFRIMT /Af

SB IF Ax118 THER K=K+1 : AOE =R

g MEXET 1

183 FRIMT

1180 FPREINT " Flelebs Bileg 1 1 SEL RAGYOEEAR . TEM B
i FOR I=1 TO W&

12 PRIMNMT ACT B

14@ REXT 1

15: ERD

168
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c) Vegylik észre:

— Pdratlan a szam, ha nem oszthatd kettdvel.

— Pdratlan és ottel oszthatd egy szém, ha mindkét feltétel teljesil ra.

— A feladat megoldhatd két iF-fel (1.) és megoldhaté az AND haszndlata-
val is (2.).

A programok:

R DI ACSa
=@ k=R

)

(] B
T

1l
i

-
q
ﬁ'\_:

P e

v ) |
—d ey
.
i
&
&l
g
:
'
i)
|
.
l'l‘
)
-
__+
m
i
-

& FOR I=1 TO 5@

BT A=IMTIRMOIL %1510 +20

T PRIMT A

sm IF A=IMTC(A 72342 THEM GOTO 188

S0 IF A=INT{A S3%5 THENM K=K+l § A(K)I=A
iag HIEST I

i

o
moT
-
=

180 FRIMTUSEFARATLARMDK ES OTTEL OSITHATOK YOLTAK: B
13@ FOR I1=1 TO K

[a
=
Tl
R
s
q
1
-

i5E MMEAST T
N ] ——
=i E
2.
T e —
1 W It & 05ia

= k=0

2 ERTERITY 1

S SIS P

i FRINMT"EIRE IE=C -S00 VOInTTI WELETLEMNST &0, e
= FiOE =1 T8 55

S S=IrRTIERDOI 3151 Y +50

IF A=TrIT (A 222z AMO A=IHMT(ASS 245 THEMN K=k +1 AP
HEST 1

100 FRINT

Sim . e S Sfnoirmetm R SR b LR oimwmm o Somepl oo o leme meeane s

117 PRI plgf-~R~ TLLREOY, ES O TEL OZ3ZITHATOX WOLTAE I E]

pume AR, el RS @

=8 FOR I=1 T E

120 BETNT ST s

4 AT b RS =

125 MEST T

e e e

e = 1l

d) Vegylk észre:
— Egy szdmra akkor igaz, hogy 80-ndl nagyobb vagy 4-gyel oszthatd, ha a
ket allitds kozul legaldbb az egyik igaz.
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A
i 9

A feladat megoldhatd két [F-fel {1.) vagy az OR utasitds felhaszndaldsa-
val (2.).

programok:

18 DIt S
=@ K =0

i)

b

m U
Y Y

E
%
2]
|
il
)
i3
2
|~)
)
o
4
bt
b
m
-+
i
mn
IJ

NS Res JRE o) 1) CF 3

@ F I=1, 70O S5

B A=IRTORMOCL 3 e 1313 +20
FTio OPRIMT A:
@ IFE & »Em THERD B =E 4+ 8 R = N SN = T = A A I G R G
SR OIF S=TRT IS d D sed THERD M=k 41 1 =ik =8
100 MEXET I

H
p
()]

i=20
128
1aac
15
15

2
ia O
za ¥
=5 F

Mmoo
o 0 T B
L M m

-]
2|
]

¥
=
- T

I-]
-]
T
e
B

I AoSa

=

BT

RINT MEBERBRIEFE D ~Z00 WOZOTTI WELETLENIIARDK SjEE

AFESA OF A=IMNT A~ A3 %3 THER K=K+1 : S0k 3=/

S RIEET I

100 FRIMNT

118 FRIMTYEIERIZO -MAL MHRaGYoEE | YWaGyY REGGYVEL OZZTHATO: 8
iz FOR O I=1 T W

iEG FPRIMT AL

148 MEXT I

158 B ki

|- -
m
")

e)

Vegyiik észre:

— Az dllitas akkor igaz, ha mind a két feitéie! teljesil.
— A feladat megoldhatd két IF-fel (1.) vagy AND és NOT segitségével is

)
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A programok:

R
i
[
e
i
=)

i
0|
=
Il
=)

)
Sy
]

] I Y
i
mnu
=
4

(e I I ) |
.
0
%)
i
]
1%
=
e
12)
I~

OTTI VELETLERSZ AMOK EIEpe]”

5 E I=1 70O S
ES A=sITRTIRRDIl 32131 3 +28
TEE

=4
i
TR

mn
4

=
1=

m M 3
T
1}

=

a1
=
=4
-
*
I
E
+
b
an
~\
N
Nt
Il
T

3
=
im
e
_{
i

110 FRIMT
1z PRIMT"EEIIA®-MAL MAGYOBE, ES 158-MEL MHEM PMAGYOEE: B"
i £ I=1 T4 K

o o)
E;l o B

-

5]

-t ]

n
Il"
M
.._:i

19 0OIM ACS8 )
=@ K=

)
o)

]
o
e
s

I
=
m

)
n
)
1
(]
I
[y
=
i
=)

SO A=IMTEMOL Y #1510 +20

e rEa

FEY ke 1:0] 5 £

SOmOTFE A0 AND MOT AXISO THEM K=H+1 @ AIKI=A

SO T 1

190 PRIMT

(10 PRIMNT EEIGO-MAL MAGYOBRE, £S 1S0-MEL MNEM MAGYOEE:

o

)

i

n

- 'h
oadd

"

..

)

X

e RN NGRS D G
i=E PRINMT A7 T

e
)
05t B
m =
il
o

-

f) Vegyiik észre:
— A feladatot megoldhatjuk két IF-fel (1.) vagy a NOT és az AND hasz-
nalatdaval is (2.).
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A programok:

1

)

1 OIM ALSEA)
ZE K =0

1)
1=

FRIMT "

45 FRIMNT"IiDBBBEIEIG- O --00 KOZ077T1I YELETLEMSZI SMOK Blefei”
28 FOR =1 T D

EA fA=IRTRRMOOL » %151 2 +26

TE O OFRINMT /A

g8 IF AXx3g THERM GOTO 166

SO IF A4 »IMTIAAZ 2 THER E=sHE+1 3 ACK X=A

18 NEST I

118 PRIMNT

1=Z6 PR INT ® elER-IE MM 1G5/ Hioiny MeGYOBE So-RNEL BT FAREOZ @ B
1z FiORF I=1 T &

14 FREIMNT A0 32

156 MHE=T 1

1z BRI

2.

B DIk R0SE»
=@ k=0
SE O FRIMNT "
A8 FRIRT® el S-S0l FOZ20T7TTI WELETLERSZ /DK Bisisl”
S FOR I=1 TO DG
EE A=IRTORROCL D& 131 0 +28
T FRIMT &
20 IF CAXER ARG AL 2IMNT{AAZ &2 THER E=p41 : ALK =R
40 REHET I

186 FRIMNT

l1ied FREIMTVY"EEEIEN IGRZ VHOEY ZIo-HEL HAGVOEER ES FREATLAME
1Zz8 FOR I=1 T W

120 FRIMT A0T13;

o
|

-y
"~

160 PRINMT A«I:
178 WEXT 1

190. Vegylik észre:

— A program az eldz6ekbdl gyakorlatilag &sszedllithato.

szerll a menu hasznalata.

Mivel a program igy hat klilénbézd feladat megolddsdara alkalmas, cél-

Mivel mindegyik feladat tartalmazza a véletlenszamok generalasat, ezt
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elég egy helyre beiktatni, mielétt a specialis feladatokra térne at a
program.

— Sok IF utasitast takarithatunk meg, ha hasznaljuk a logikai miveleteket
(AND, OR, NOT).

— Hat IF utasitast takarithatunk meg, ha a specidlis feladatokra valé elaga-
zasnal az ON X GOTO utasitdast haszndljuk.

— Mivel a feltételeknek megfelelé szdmokat tdmbben gydGjtiuk, és azokat
ki is kell iratnunk, a kiiré ciklust érdemes olyan helyre tenni, ahové a
program a véletlenszamok valogatasa utan visszatérhet.

— A szamok kiiratésa eldétt célszerd azt is kiiratni, hogy milyen feltételek
alapjan valasztottuk ki ezeket az értékeket.

A program:

18 ODIM ACSAED

A& FR

58 FE

@& FRE

Ti| PR

sa PR

aIf PR

108y FRINTTE: KWEM (G2 HOGBY HRGYOBER 38 -RE ES FAEGZDE

10 IMNFUT"EAELYIE MODOM DOLGOZ UMK " &

1=@ FOR I=1 TO K
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145 FOR I=1 TO 56
159 A=TNTCRNDT1I%181 54289
150 PRIMT &s
t78 Okl E HZOTD 288 238 288 F58 358,318
1S MK+l 3 AdK =S
igea HE=ST I
ST FROIRT
= 15 :ﬁTrET!E.E;E- LH
=ch FOR I=1 TiO
258 =T S
= T T
E #dis
IF a=IMT(AS23%2 THEH GOTO 1=Z0
27E AF="FPARDSAK: #"
EEA_I l-n;Ti:! 1:_‘“;
IFE SE="1i0-MFEL, AGYTIBBAK §
T Ad SO0 150
IF A IHIT IS S s = THEM GOTO 188
RE="RREMTLAMN EE
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IF AXx3g OFR A=IMNTAR-43+d THEM GOTO 138
AF="g@a-rMNalL MAGYOEBEB WAGY 4-GYEL OSZTHATOH"
50T 138

IF Aaxldag AMNDO MNOT A:L1DH THEM GOTO 130
AFE="108-MNAal MAGYOEE ES 1D@-MEL MHEM MAGYTEEE"

191. Vegylik észre:
— Az adatokat érdemes DATA-ban tarolni, igy a kikapcsolaskor azok nem

vesznek el.

— Egy tanulé haromnal tébb szakkérnek nem lehet tagja.
— Ha a tanuldék szakkéri elfoglalisagdhoz kénnyen szeretnénk hozzaférni,

azokat célszerl kétdimenzidés témbben tarolni. Az egyik index a tanuléra,
a masik a szakkor sorszamara utal.

— A fel nem hasznalt szakkéri lehetoségeket jeldlni kell, pl. J-val.

a) Vegyiik észre:

— A sportversenyen induld csapatba elsésorban a sportolok jelélhetok.
A program:
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=
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oy
[

RINT"J"

RINT " iEGREIF S CORS TAGIAIMNAK JELOLESE VETELKEOOMRESH

RIMT AFCI 37

orR J=1 TQ 2

ExO BEFII T3

RIMT TrECID :BECT] J0F " M5

EAT 7

FEIMNT

FHE=T 1

FRIMT"HEREFORTVWERSENYRE JAVASOLTAKEY
FOR I=1 Ti. i

ForR I=1 70O Z

IF BELI ,J:3="3FORT" THEI] K=K+l : ARF(K2=AFL]I
REXT T

HEST 1

FOR I=1 Ta &
PRIMT AF(I,

ME=T 1
E R0
DaTA ZSUZSA,EMEKKAR .MATEY ,SFORT,EVA,.RAJZ 8,0
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— KRESZ-vetéikedbre elsésorban ozok menjenek, aokik KRESZ-szakk
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¢) Vegyiik észre:
— Népdaléneklési versenyre azt célszerl jeldini, aki énekkarra jart

.
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b) Vegytik észr
A program:

A program:
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220 DARTA ZSUZSA (ERHEKEKEAR MATEE . SPORT  EVA.FRAJZ ;6.8
=48 O0ATA LACI OROSZ  MATEK .8 . BELALKRESZ [ FIZ IkKA ., O

2o ORATe ROBI . SFPORT . KEBESZ (8. KATI ERMNEKKAR FAJZ (KEMIA
26 DATA ARETT . MATEK ,ERJIZ & . J0C1 ,KEESZ (SFORT ;&
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d) Vegylk észre:

— Mivel egyéni mivészeti vetélkeddrd! van szd, ezért olyan pajtdasokat cél-
szeru jeldlni, akik rajzszakkdrre és enekkarra is jarnak.

— Tébb IF-et megtakarithatunk, ha hasznaljuk a logikai miveleteket.

A program:

[y
3]
71
il
-4
4
k.

EE FRINMNT "idp@mESieyr . C~F= TAaGcinibded JELDOLESE YETELHMEDOEREHY
=F For I=1 TFT0O i@

48 FEAD AE(T 5

=&l PFRIWMT RAEi137

=R FOR J=1 B =

TE OREAD BFL]1 .03

g rR ] [HEL D F st L, J0 " "3

S REHET T

iRg FRInNT

tid MREST I

128 FRIKNT “HEEGTERI] FUvESZIZ 1l YeETELEEDDKEE JRVASOLTAARE"
1288 FOR I=1 T i

4@ L=

10 FORE J=31 T 3

68 IF BF4 1. Ji="ERJE"Y OF BFLl . Ja="EHNEEKAR THE L=l
178 IF =2 THE®M k=¥ +1: =EEC] IRV 130

128 MEST T



2SR ENERKEAR ,MRTEK ,SPORT ,EVA,RAJZ ;8,0

c68 ORTha LACl . OROSZ .MATEK 8 ,BELA KRESZ ;F IZ1IKA .8

27d OATh ROBI .SPORT.KRESZ .8 kATl ENEKKAR ,RAJL ; hEHIﬁ
T

250 DATA ANETT,IATEK .RATZ,B,J001 ,KRESZ ,SPORT,
°S@ DATA FERI,SPORT.RAJZ .

e) Vegylik észre:

~ Csapatversenyrdl van szo, ezért elég, ha a csapat tagjai a bioldgia, ké-
mia vagy fizika szakkorok egyikére jarnak.

— Ha egy tanuld tébb ilyen szakkérre is jar, az j6, de nem elengedhetetlen
feltétel.

— Tokarékoskodhatunk az IF-ekkel, ha kihaszndljuk a logikai miveletek ad-
ta lehetdségeket.

A program:

18 FRIMT *a"
20 RPRINT " IBERBEEFC ORS TAGIAIMAK JELOLESE VETELKEDOKRE "

5]
1=
T
B
-
Il
=i
)

38 RERD AFE(I

50 FPRIMT AT 3;

et FORE JI=1 7O =

T oRHERD EBEEOT T3

=R FRIMT TRECIA:BECT _J3y: ", "2

1200 FOR I=1 T i@
1480 FOR J=1 TO 3
150 IF BE(!.J3¢ >"BIOLOGIA" AMND BHCI,JI<»"FIZ Ik
AMD BFCL,J2<:"KEMIA"Y THEM 178
68 K=K +1iAFRI=ASBCIIIGOTD 186
1700 REST O
128 MEXT I
18 PRIMT
o0 FoOR I=1 TO K
FETINT /AF0 710
MEXT 1
2Z0 CERD
a8 DATHA j?ﬂf?%,EHEhﬁﬁﬁ;MﬁTEﬁ,EFG;T;EUH.RHJE,Q,B
258 OATA LACT,0ROSZ . MATEK .8 ,BELA LKRESZ ,FIZIKA,O



268 OAaTh ROBI SFORT,HEESZ ;8 . KATI ,ENEKKAR ,RAJZ ,KEMIA
27 DaTha AMNETT . MARATEK RARJZ ;@ ,J0OC1 ,KRESZ ,SPORT, B
228 ATl FERI SPORT RAJZ -8

=
>
8
3
a
3

-
1=

i) =

FREIMNT b

fi PRIMT "IDBRBRERIFG- ORI TAGIAINAK JELTOLESE YETELKEDOKRE
30 FOR I=& 7O 19
48 READ AFIT D
28 FRINT fAFcll;
e FOR J=1 TO 3
78 REARD BH(I T3
PRINT TRB418Q:BSCT JJi2 ", "

= s

== 0
I~

[ X

YT TR0 B B

o L )

1=,

MEXT J
FRIWT
NEST
PRIMNT

)

L TAk 5

FOF I= T 1E
FidR = T 3

MATEK " THEM K=K+l iAFEK b =AFCI

I T I N T 8 I e R I TR e

A MEXT
S0 FPRIMT
898 FOR =1 Ta K
88 PRINT A1,
1 MNEXT 1
S8 ERD
2O OATA ZSUZSACENMEKKAR  MATEEK ,SFORT EVA . RAJZ O &
48 DAThA LACI OROSZ ,WATER ;8 . BELA . KEES? .F IZ2 1K .8
208 DATA ROBI ,SPORT, ,KRESZ A KATI . ENERKEKAR EAIZ KEMIA
B8 LWThA ARETT MARTEE RAJZ 8, .J0C 1 . KRESZ ,SFUET . . B
27 ORTh FERT SFIRT . BERIE .8
192. A program:
18 OIM AFEC183
=28 K=&
28 FREINT *Jd"
4 FRIMT "IDHRREIry . O~ TAGJIAIrAR JELOLESE YETELEEGOKRE
o8 FRIEMT Y1 SPORTWETELKEDOR"
EAR FREINWT 2. CTSAPRT EKRESZ YEESERNE
8 PRIMT ¥3 NEPDRLEHEELEST YERSERYH"
38 PRINT "4, EGYEMI MUVESZETI VETELKEDOHR"
S8 PRIMT “S. TEEMESZETFTUDORAMNYI <CSAPAT?2 YETELKEDON
188 FRIET "&. #MRIEEVERESERTH"
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=
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ITHIFLT
FEINT "4
FEIMNT "iREDRBEF. O
FORF I=1 70 18

READO AFCI

PRIMT AFCT13:;

FOorR J=1 To 3

READ BFLI ,J)

S TARGJIAIMNAK

GOZLUIMNE "2 -

JELOLESE VETELKEDOKRE®"

FRIMNT TRBCIOI:BFCI T2z " "5

FMEXT J

FRIMNT

MHEXT I

FOR I=1 70O 1@

L=

FoOR JI=1 ToO =2

ar = GOTO 256 .388.9418 . 4480 . 4z@a,51@

FRIMNT
ppTi‘iT ”:gl! :F‘$3 ]‘gll
FOR I=1 0 K

PRIHT AFCIO,

HEXT 1

ErD
AF="SFORTVERSEMNYRE

m:g
(B3]
I..4 m

JAVASOLTAK E"

iIF BF(L,J3»="SF0ORT" THENW GOTO 268
LOTO Z78
AF="FREESZVETELKEDORE JAVASOLTAK &"
IF BxX(I ,J3="KRESZ" THEN GOTO 268
GOTCO =278
AF="MRNEPDALEMEKLESI YVERSENYRE JAVASOLTAKEY
IF BF<Il ,Ji="EHEREAR" THEMW GOTO =58
GOTO 278
="MUVESZETI VYETELKEDOKEE JAVASOLTAKEY

AE

IF BE« y="EMNEKKAR" OR B$H(I,Jr="RAJZ" THEN L=L+1
IF L=2 THEM K=K +l:A$(KI1=AF(1:G0TO 280

s0To 278

A$="TERMESZETTUDOMAMNY 1 VERSEMYRE JAVASOLTAKHE

IF BF¢1,J)="BIOLOGIA" OR B$:I,J)="FIZIKA"

OR BF(I,Jr="KEMIA" THENW 30TO 260

GOTO 278

A= "MATEMATIKA UEFSENTEE JAVASOLTAK &

IF BE(1,J3="MATEK" THEN GOTO 260
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SgGR ORTA SsUZsShA . ENEKEAR ,MATEK ,SFORT ;EVA . ERJZ .8 .8
5568 OATAR LACT ,ORO0SZ ,MATEK & ,r!:‘EI_-H JRRESZ ,FIZ IKnA @

S8 OATAhA ROBI . SPORET . FRESZ &, KATI EMNEFEAR EAJZ ,KEMIA
S70 ODATHE ARMETT (MATEK (EARJZ .2 ,.J0C1 KRESZ ,SPORT &

SZ@ DAaTh FERIT SPOET  EAJZ (&

3.16 A sornyomtaté haszndalata

OPEN le, fe

Nyomtatas elétt az OPEN utasitassal nyitjuk meg a file-t. A le jelentése: logikai
egység szama 1-t6] 255-ig. A fe jelentése: fizikai egység szama. Ez nyomtatd ese-
tén 4 vagy 5.

CMD fe

A CMD utasitassal atadjuk a vezérlést a szamitéogéprdél a nyomtaténak. Ha a
CMD ujasitas utan LIST kovetkezik, a gépben levd program listdja megjelenik a
papiron. Ha a CMD utan PRINT utasitas van, a PRINT utan irt valtozd értéke
vagy szoveg megjelenik a papiron.

CLOSE le
A nyomtatds utdn a file-t le kell zarni.
PRINT le

Ha a CMD utasitast haszndltuk, a CLOSE utasitas elétt a PRINT le utasitassal
kell zarnunk a csatornat.

Vezérléd kédok

A specidlis funkcidk haszndlata a PRINT le utan irt CHR(X) kédokkal torténik.

Kod Funkcio

CHR$(10) soremelés nyomtatds utdn

CHR$(13) soremelés

CHR$(8) attérés grafikus lizemmodba

CHR$(14) attérés dupla szélességl karakter modba
CHR$(15) attérés normal karakter modba

A leggyakrabban haszndalt vezérlé kédokon kivil a nyomtaték mas ilyen kodokat
is ismerhetnek. Ezt mindig a gépkényv alapjan dllapithatjuk meg. Ezek a kodok
az MPS-801 tipusa grafikus nyomtatéra vonatkoznak.
Ha a programnak sornyomtatd outputja van, a kévetkezéképpen kell eljarni:
— Az els6 nyomtatdsi utasitds elétt a sornyomtatét meg kell nyitni: OPEN le, fe
— A kiiratas mindig PRINT le, X utasitassal térténik. A PRINT le utasitds utdan a
PRINT utasitasnak megfelelé szintaktikdval irhatunk vdaltozdkat, szévegvaltozé-
kat, konstansokat, széveget, szerkesztd karaktereket.
Pl.: PRINT 4,X PRINT 4,X PRINT 4,"”szoveg”
PRINT 4,TAB(X); "széveg” PRINT 4, CHR$(13)
— Ha a sornyomtatéra a programban tovdabb nincs sziikség, vagy a program
végeére értunk, a sornyomtatot le kell zarni:

CLOSE le
PRINT USING

A gép az USING utasitds moégodtt szereplé maszknak megfeleléen szerkeszti az
utdna irt nem széveges véltozot. Pl. PRINT USING "HFH### FH# "X
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A gép a kiirt valtozét a tizedespontra illeszti. Ha az utasitdst sornyomtaton ki-
vanjuk haszndlni, a PRINT helyett PRINT# le, USING. .. hasznalandé.

Ha a valtozé a tizedesponttdl balra tobb helyiértéken tartalmaz szamjegyeket,
mint a maszk, a gép a nyomtatdsi képben a szadmjegyek helyett a maszknak meg-
felelé darabszama csillagot jelenti.

193. Vegyiik észre:

— Hogy a programot ki tudjuk nyomtatni, ahhoz elészér az OPEN le,fe uta-
sitdssal meg kell nyitni a file-t.

— A CMD fe utasitassal at kell adni a vezérlést a nyomtatonak.

— A LIST utasitassal el kell inditani a program listazasat.

— A listdzas végén le kell zarni a csatornat, PRINTFF le utasitassal.

— A CLOSE le utasitassal le kell zarnunk a file-t.

— Ezeket az utasitdsokat nem kell beépiteni a programba, hanem sorszéam
nélkil, parancsként is alkalmazhatjuk &ket.

A program:

= OFER 4.4

)

g ChO 4

i)

Ex 0l §1) e
om0
T
70
T ) -

I
Zoim o
_1
=4

i
!
im

194. Vegylik észre:

— A Commodore gépekhez haszndlatos nyomtaték dltaldban 80 oszlopos
papirra dolgoznak. Igy egy sorban 80 db A beti fér el.

— A gép az A betliket akkor irja egymdas mellé, ha az A betl utdn pontos-
vesszdt haszndlunk.

— A nyomtatds elétt meg kell nyitni a file-t.

— A nyomtatds utdn a file-t le kell zarni.

— Ha a programban CMD le nélkil haszndljuk a PRINTS# 4 utasitast, an-
nak jelentése egy lires sor lesz.

A program:
1o OFER 4.4
Z@ FoR I=1 TO 5
Ze FiORE I=1 TO 3@
A6 FRINMTHA . "a";
=@ MEHT I
B0 REMT T
TO ORERIRTHI
= CLOSE 4
Ay E R
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Az eredmény:

AAAAAAAAAAAARAAAAAAARAAARARAARAARAARAAARAARAARAARARRARAARRRARRARAARARARAARARARARARAARA

195. Vegylik észre:

— Az egyes karakterekbdl a gép soronként 80-80 darabot tud rajzolni.
— Ures sort hazhatunk a vezérldkédok segitségével is. A soremelés kédja

CHR$(13)
— A file-t a nyomtatds elétt meg kell nyitni, a nyomtatas végeztével le kell
zarni.
A program:
1a OFPERM 4 .4
Za FOrR I=1 TO 4
30 FOR J=1 TO Z@@A
48 FRINTH4 ,"+":
S8 MERT J
S8 FRINTHA4 ,CHRECO13Z:
T FOR K=1 TO =&
S0 FRIMNTHA  "%":
A HNEXT K
10 FRIWNTHA4 ,CHREFI 13D
118 HEXT 1
10 FREINTH4
138 CLOSE 4
148 END

Az eredmény:

O LR T R e kR AL SRR R e
kb ok kkkok ok kb kb ko ko ko k kR b Ak bk a kR kR kR Rk p kg
B R L R e e e e A A R AR R TR TR T ok oF S R o A e A R R Rk R R R R e R R R o
gk ko koo ok ok k ok Rk v b k¥ Rk oh ok Rk d kb KRk kA ok ko kR kR kR kA kR Rk kA K KRR Rk
B O R R R R b o o e e e R R R R Rk & R R A R R R R R R R
ok ko ko ok kokok ok bk ko k ok kokh ko bk kR kxR kR sk kd Bk bk kA k Rk khkkhk Rk kAhh ks ak bk k ok kb xR kkhXk
R I T T T T T T T R e e R e R R R R R R R R R R R

L2222 RSS2 RS2SR R RS R 22222 R RSS2 2222222222222 222 R 2
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196. Vegyiik észre:
— Ha dupla szélességl karakterekkel dolgozunk, akkor egy sorba csak 40
karakter fér el.
— A dupla szélességl lizemmoddba valé attérés vezérlékddja CHR$(14).
A program:

OrFPERr 4 .4

PRIMNTHI CHREEC14:
FOR I=1 T0O
FOR J=1 TO 48

Pt s
O I I

8]

NEY

)

=

40 PRIRTHA , "+";

560 MEMT J

SN PRIMTHA ,CHRE(13)
7O FOR K=1 TO 4@

SN PRIMTH#A , "R :

SA MHEXT K

108 PRIMTHA ,CHRE( 1D
1180 KERT I

120 FPRIMTS4

128 CLOSE 4

1AR BRI

Az eredmény:

W o oo b b e dhc o e e bt e i cde o o M ok fe Db b e i o ik i o i i i ik ik ik ko ok ik e Xk ik

M i e e o e ol e e b e e b e o ofc i e o i i o e dfc ddc o i e dfc o ik i ofc i < K i o i ik

197. Vegyiik észre:
- Ha egymdst kdvetd sorbdl minden paratlan szédmia normdl, minden pdaros
szaml dupla szélességl lizemmodban irodik.
— A gép alaphelyzetben normal karakterekkel dolgozik. Ha mar dupla szé-
lességl karaktereket ir, arrél vezérlé kéddal térhetiink vissza normdl
uzemmodba. Ez a vezérlékéd a CHR$(15).
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A program:

18 OPEN 4,4

c8 FOR I=1 TO &

30 IF I=INTC(I-22%2 THERN K=14:iG0T0O
48 X=13

B PRINTH4 ,CHR$ X2

8 PRINTH#4,"COMMODORE 18"

a

2

n
=)

NEXT I
PRIMNTH3
A CLOSE 4

Az eredmény:

COoMMODORE 18

iR E 1

I

CorMMODOREE 168
O IO O0 R~ E 1=
CcoMMODORE 16

O IO R E 1 &=

198. Vegylik észre:
— A kinyomtathaté karakterek a 33-129 és a 161-191 CHR kdédok kdzott
helyezkednek el.
— A tobbi karakter kinyomtatdsa nem célszer(i, mert egyes karaktereket o
gép vezérldkédként értelmez, igy nem a vart karakterek jelennek meg,
hanem attér valamilyen specidlis lizemmoddba.

A program:
1y FOR I=1 ToO 4
=8 READ =12
=8 NEXT 1
48 OPERM 4,49
—EB FOR J=1 TGO 4 STEF =
B8 FOR J=Xd0CJ3 TO XoJ+153
TE AF=CHRE{I:
SR PREIMTHI  TABIIG: 1 TAE(ZD 1 AE
S0 MERT I
1@ MEXET J
11y CLOSE 49
1ie@ DATA B3.128,1B1 ;131
128 ErRD
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200.

Az eredmény egy részlete:

Vegylk észre:

— A fejléc kiiratasa dupla szélességli tzemmodban térténik.

— A szorzotabla elemeinek kiiratasa elott vissza kell térni normal karakter-
modba.

~ Elfogadhaté tabléformat kapunk a TAB(X) felhaszndlasdaval.
A program:

FRIMT "l

CREINT "ERERERREES S ORI OTAB
THFUT " HAMYAS SZO0RZOTH
ORER 4.4

RINTHG  CHREE 152

FRINTED TRBIIGPH: " SZORZOTARELATIAY
IMNTHG ,CHREF{1:

Al

1e)
. e

-]
1
I
| ?—4
-,
n
1)
0

”ﬂgyiik észre:

- A fejlécet dupla szélességl karakterekkel iratjuk.

— Az adatok kinyomtatasa normal izemmaodban térténik.

— Mivel a telefonszamokon kivil a tébbi adat nem egyforma hosszd, «
TAB(X) haszndlataval nem kapunk szép tablazatokat.

~ Ha meg tudjuk oldani, hogy a gép az egyes adatokat mindig ugyanolyan
hosszan jelenitse meg, a TAB(X) segitségével Ujra szép tabldzat nyerhetd.

A megoldds menete:

- Mivel egy név altaldban nem hosszabb 30 karakternél, vegyiink fel egy
30 ures karakterbdl allé flizér valtozdt (50. sor).
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~ A begépelt nevet, ill. cimet flzzitkk 8ssze ezzel a 30 tres karakterrel (200—
220. sor).

—~ Az igy kapott karaktervaltozék elsd 30 karakterét véve (230-240. sor) min-
dig ugyanolyan hosszi sztringeket nyomtatunk ki.

— [Ha az eredeti sztringvdaltozd hossza kisebb velt harminendl, akkor ez a
miiveletsor kiegésziti azt lires karakterekkel.

- A megoldas korlatai: 30 karakternél hosszabb név, ill. cim nem nyomtat-
hato vele.

A program:

18 PRINT "u3"
=8 INFUT “@F ORS MHEYE O "IHE

30 IMPUT "HANY TAGU AZ ORSYiH

49 DIM MECHYOIM CECLI:DIM THIOND

=@ BE="

g@ PRIMT "u"

TE FRIMT TAR(4A:;AF: " ORS TAGIAINAE ADATA T ZEE"

280 FOR I=1 TO ¥

S8 IRFUT "REY "R CID

1868 IREUT “CIMM":CECID

118 IMPUT "TELEFOMSZAM ":ToID

12a P

138 =i 4,4

143 PRIMNTHS  CHREC14 D

156 PRINTHES , TABY4 ) iA%E: " ORS TAGIAIMAK ADATAT Y

l1EQ PRIMNTHSG  CHRFEC(LIZD

173 PRIMNTHE4 , "HNEV": TABI133: "LAKCIM" ; TRE(B Y "TEL . 3ZAM"

FRIMTRG , CHEEIO1D

FOrR I=1 TG »

bt ek
o
=OE

cOa REFE=MNE{IIICE=CECT D
=218 MME=MNE+ES

el CTFE=CE+BF

230 ME=LEFTEINE , =A%
c4f CE=LEFTEICE , IHA D
S58 FEIMTHSG MEFCE:TOID
268 MNEHT 1

ST FRIMNTHEA

=ZB CLOSE 4

SEEm ErlD

201. Vegylik észre:

— Hogy a pénztargép mikodése koévethetd legyen, érdemes az adatokat
képernydn is megjeleniteni.

— Mivel egy pénztar esetében nem mindig tudjuk elére megmondani, hogy
hany drucikkel dolgozunk, ezért egy kapcsolét kell alkalmazni, ami el-
dénti, hogy tovabbi régzités torténik-e vagy a végdsszeget akarjuk-e ki-
iratni.

— Erre szelgdél @ 100-120. sor.
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— A nyomtatds képe akkor lesz egy szamlanak megfeleld, ha a kiirt sza-
mok esetében a tizedespontok egymas alatt helyezkednek el. Ennek a
megoldasara hasznaljuk a PRINT USING utasitdst.

~ Az USING utdn megadott maszkot a feladatnak megfeleléen kell meg-
szerkeszteni. Egy atlagos boltban a vasarlas &sszértéke egy vdasarld ese-
tében nem szokta meghaladni a 99999.99 Ft-ot. A filléreket nem szokds
a 0.01-nél kisebb értékben jegyezni.

A program:
g FRIMNT "d"
@ PRIMNT "INEERRRRRRNREEFE - TERGE P ZIFIE"
0 5=
G4 OFEM 4 .4
S8 FRIMTHS , "SZAMLA "
ea FRIMNTHIG  CHEFXO1G
Ta IMNFUT A
Z0 S=D+A
S8 PRIMTE4 USIMG HHEHEHE  H#E" A
gl GET AF
1i1@d IF AF="+" THERM GOTO 78
12@& IF Af="=" THEM GOTO 148
128 GOTO 14aa
1din FRIMT "OSZZESER
12&@ FRIMT =
168 PRIMTH#4,"-—------- "
17ve FRINTHI USTHG"HEHBH #8735
Az eredmény példdaul:
7 AL Ay
125,88
=45 .43
24,44
&, A
o o
Sd= .YV

3.17 A kazettas egység

A kazetta alkalmas programjaink tarolasara.

Program mentése a kazettdara: SAVE"programnév”

Programtéltés a memoariaba: LOAD programnév”’

Ha a kazettds egység dolgozik, a képernyén nem latunk jeleket.
A magnesszalag alkalmas adatok hosszabb ideig tartd tarolasara.

OPEN le, fe, m, "file név”
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Adatok kiirdsa mdagnesszalagra:

— A magnoét a kiirds megkezdése elott meg kell nyitni.

— [ratas esetén a logikai egységszam (le): 1-255 lehet, a fizikai egység szama
(fe) mindig 1, @ méd (m) mindig 1.

— Ha a kiiras folyik, a képernydn nem latunk semmit, igy a magné és a képernyd
egylittes haszndlata nem lehetséges. Ha mégis sziikség van mindkét egységre,
azt a két egység szakaszos haszndlataval oldhatjuk meg.

— A file névre azért van szitkség, mert a visszaolvasdskor ennek alapjan taldlja
meg a gép a keresett adathalmazt.

PRINT le

— Az adatok kiiratdsa a PRINT le utasitassal torténik.

— Ha egy PRINT le utasitassal tébb adatot is akarunk iratni, azokat egymadstdl
pontosvesszdvel és a CHR$(13) vezérldkdéddal célszerlG elvalasztani. Pl. 100

PRINT 1, X; CHR$(13); A$, CHR$(13); B$().
Adatok visszaolvasdsa magndkazettardl.

— A mdgnesszalagot visszaolvasas elétt is meg kell nyitni.

— Olvasds esetén a logikai egységszam 1-255 lehet, a fizikai egységszam min-
dig 1, a moéd mindig O.

— Az adatok visszaolvasasakor a file névnek meg kell egyeznie a kiirataskor 1ét-
rehozott file névvel.

— Az adatok visszaolvasasakor sem hasznalhaté a képernyd.

INPUTH# le

— Az adatok visszaolvasdsa az INPUT # le utasitdssal torténik.

— Ha egy INPUT# le utasitdssal egyszerre tébb adatot akarunk beolvasni, az
adatokat vesszével kell elvdlasztani egymastél. Pl.: 100 INPUT# 1,X,A$,B$(I)

— Az adatok beolvasdsakor nem sziikséges az egész allemdanyt visszaolvasni. Ha
a file-t lezartuk, az adatok visszaolvasdasa csak a file elejérdl torténhet, (j
OPEN utasitas utdn.

ST

— A lefoglalt vdltozé mindenkorni INPUT-OUTPUT mivelet lefolyasarél ad tajé-
koztatast. Ezért visszaolvasaskor az ST értékét folyamatosan figyelni kell. Ha
ST=64, ez azt jelenti, hogy beolvastuk az utolsé adatot a file-bdl, igy az ol-
vasast be kell fejezni.

CLOSE le
~ Az INPUT-OUTPUT miveletek végén a file-t le kell zarni.

A magnesszalagon az adatokat csak sorosan tarolhatjuk. Mivel a magné kis for-
dulatszémmal makoédik, célszerlG a file helyét megjegyezni. Ha a magnéval akar-
juk az adott file-t megkeresni, az esetenként igen hosszi idébe telik.

202. Vegyiik észre:
— Az iras elétt a file-t meg kell nyitni, kiiratds utdn pedig le kell zarni.
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1o FREIMNT *18a OB VELETLEMSZAM KAZETTAREA"
zin FOR I=1 TO SOQ:iMHNEXT I

38 OPEN 1,.1.,1,"RANDOM”

4 FOR I=1 ToO 1a&@

2 MEINTORMOC1 ) #5834+ 1

580 FRIMTHI M

8 HESRT 1

28 CLOSE 1

S&a EpO

203. Vegyiik észre:
— Visszaolvasds elétt a file-t meg kell nyitni, a végén pedig le kell zdarni.
— Minden beolvasott érték utdn az ST értékét ellendrizni kell. Ha ST=64,
az olvasdast be kell fejezni, a file-t le kell zarni.

A program:

18 PRINT "
2@ IMPUT "NRBEHAMNY SZAMOT OLVASUMK WISSZIA®: M
30 F=IMNTONI IOIM ROIGA )
4T OPER 1,1.@ . "RAMNOGH®
=a FOR I=1 ToO M
BE IMPUTH1.ROI
TO IF ST=84 THEM GGTO 3@
88 MEWT I
a3 CLOSE 1

1@@ FOR I=1 TO M

i@ PRIMT I[:ROIN

MEXT I
E R

£5)

e e

) 1)
i

[y

204. Vegylk észre:
— Mivel egy 6rs altalaban 3 f6snél nagyobb, és 15 f6snél kisebb, érdemes
ezekkel az értékekkel dolgozni.
— Hogy a 90. sor olvashatd legyen, a gépet varakoztatni kell egy ciklus
beiktatasaval.
A program:

e FELMT i
=8 IRPUT “"HAMY FOSs s dRS"iN
=28 IF B3 OF N>x1S THEN GOTO 18

48 B IRT O

=80 DIR RE R

Ea FOR I=1 To

TO OIMNPUT "MEW"fHNECT
S8 NEXT I
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g8 PRINT "A KIMERNTES (EL INGOUL™
198 FOR I=1 TO S8 :iNEXT 1

1188 OPEN 1,.1,1,"NEVSOR"

1260 FOR 1I=1 TO N

1280 PRINTHI  MNECI S

td4a NEXRT 1

158 CLOSE 1

158 PEINT %A KEIMERTESHEE VEGEY
17 ERG

205. Vegylik észre:
—~ Mivel a magno és a képernyé egyszerre nem haszndlhatdé, a memdriaba
vald beolvasast és a képernydre vald kiiratast kiulén ciklus tartalmzazza.
A program:

18 PREINT "

ZE DOIM MEC1S

80 OPEM 1.,1.8, "NEVSOR™
48 I =0

o8 I=1+1

S8 INFUTHI , MFCT

78 IF 8ST< >34 THEMN GOTO =a
88 CLOSE i

S8 FOR J=1 TO 1

198 PRIMNT J:NFECTD

118 NEXT J

128 ERD

206. Vegylik észre:
— Egy PRINT# le-t haszndlva az adatokat egymastél el kell valasztani (100.
sor).
A pregram:

i FRIMNT "oi"

=8 IMNFUT "HAMY FOzs Az OZZ27TAbl " Fid
=5 IF M4 1d OF R>»dz2 THER SOToO 19
S8 W=IRNTOMN DI MNEMN»IIDOINM RO
4 FOR I=1 TO ™

S@m [HFUT "REVYEIMNECT D

28 IMHFUT "TARdLMANY D ATLAGAR " AT 3
TE MNE=T I

S8 OPEM 1,1.,1 . "ATLAGOK"

S0 FOR O I= 1 ToO oM

103 FRIMTHL MNECII:CHEEF(1Z32:A01 2
118 HERT

=6 TLOSE. 1

1z ERD
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207. Vegylik észre:
— A névsorba rendezést megoldhattuk volna a szomszédos elemek cseré-
jének modszerével is.

A program:

i@ FRIMT "yd"

=8 PRIMT "OSZTALYMEVSOR ES TAMULMARYI ATLAGOK ":
ODIM MNECAS I IACIED

28 OPEM 1,1,8, "aTLAGOK "

4@ FOR I=1 TO 48

SO IMFUTHET,METTY AT

E@ IF =T=84 THEM GOTO =34

7O MEHT I

&8 clLosE i

a8 FOR J=1 TGO 1@

@3 PRIMT MECTD AT

118 MEXT J

128 PRIMT "A BEOLVASAS VEGE"

130 FRIMT HREMOEZES EL IMOUL®

19@ FOR J=1 TO I-1

158 FOR K=J+1 TO I

168 IF MECIICHECK » THEM GOTO =20@

178 WE=MSCIriv=ALT)

IR0 MECTy=MEK Y IACTISA K

198 MEK T=UEIA K =y

=g rHNE=ST F

213 MEST J

sz@m FOR -J=1 TO I

S3@ PRIMT MECI) , AT

sa@ MEHT I

SEE ERD

208. Vegyliik észre:

— A file adatainak moddositasa csak ugy oldhaté meg, hogy az adatokat
beolvassuk a memoriaba, itt elvégezzitk a valtoztatasokat, majd a javi-
tott adatallomanyt Gjra kiiratjuk a kazettana.

— Egy tanuld tavozdsa esetén az & adatait ki kell térélni a file-bol (170 ...
230. sor).

— Ha Gj tanulo érkezik, meg kell vizsgdlni, hogy az oszitdly létszGmao nem
érte-e el a 42-t, mert akkor osztdlybontast kell alkalmazni. Ha ez nem
all fenn, a témbbe, ill. o file-ba kell irni az adatokat (240 ... 290. sor).

— Mivel félévente a tanulmdényi dtlagok témeges valtoztatdsaval kell sza-
molni, ezért itt célszeri a vdaltozasok régzitésére ket munkatdmbot hasz-
nalni (V, v). Az adatok modositasa a 300 ... 400. sorban torténik.

— Ha az &sszes szikséges javitast végrehajtottuk, az adatokat kozettara
régzitjik.

— Mivel a 206. feladat mint rogzité program, a 207. feladat mint adatdllo-
mannyal munkdat végzé program és a 208. feladat mint az adatdllomany
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karbantartasat végzé program egy rendszert alkot, ezért az Gjonnan ég-
zitendS file nevének meg kell egyeznie az elészér régzitett file nevével,
vagyis "ATLAGOK" néven kell régziteniink.

A program:

FRIMNT "t
OPEM 1.,1.,8,"ATLAGOK"
I=1
IRPUTH L, MNECTY AT

IF 8T=64 THEN GOTO 7@
I=1+1YGOTO 4@

CILLOSE 1

FPRINT e

PRINT "iERERRRRREFCATOK MODOZS I TRSAEEE"

8 FREIMNT "VBREE]. ELTAYOZOTT®

i FPEINT "INERBERE. ERKEZETT®

g PRIMT "IBEREBEBIR. ADATA ”ﬁLT“Z“TT"

A FRINT "iDERNEEE . TAVITOTT ALLOMANY REOGZITESE™"

A IrRFUT X

@ o ¥ GOTO 178,298 . 328,418

A PRIMT "ILYEM LEHETOSEG MNIMCS":G0TO 38

g k=0

A" FOR J=1 TO I

A INFUT "ELTAVOZOTT TAMULDO MNEVE":MNF

@i IF MFE=MNFCIT THEM GOTO 229

A K=K+l iMNFK I=NEITI »iAKI=ACT

a MEAT T

A I=KIiGOTO 280

o IF I1=4z THEM FPRINT "RHEM HELYEZHETO EL AZ OS2 Tl
GOTO =59

@B INFOT "AZ UJ TAkULD MEYE Y iNE

@i IMFUT "AZ2 UT TArULO TAMNULMANY T ATLAGA YA

a8 I=I1+1

G MHECII=MNEIACTI)=A

aROTO 3@

a IMPUT "HAKY TARULD A0ATAIT JAVYITJIUK ":H

B FOR J=1 TO H

Z INPUT "a TAERMULDO MEYE":WYE{(HI

o IRFUT *TAakkuLMARNY I ATLAGA Y FY IH 2

a MEAT J

0 FORE J=1 70 1

BFOR K=1 T3 H

BiOIF WMEOK»=RFCT) THEM ACT =V 0K

A NEST b

a8 MNEST J

8 DOToO 30
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418 OPEM 1,1,1,"ATLAGOK"

4288 FOR J=1 TO 1

430 PRINMNTH1I , NF(I2F;CHRSBOLZ3D:ACTD
448 NEXT J

458 CLOSE 1

d4z@a END

3.18 Mit csindl a gép? Elemezd a programokat!

A 209. és a 210. feladat a valtozdk cseréjével foglalkozik.

209.
— Ha a begépelt A érték nem kisebb a B begépelt értékénél, a gép fel-
cseréli A és B értékét, majd kiirja azt.
— Ha az dllitds nem igaz, A és B értékét a gép valtozatlanul irja ki.
210.

- Az A, B, C értékét begépeljiik.

—~ Ha A=B vagy B nagyobb, mint C, a begépelt értékeket valtozatlanul irja
ki a gép.

— Ellenkezé esetben C felveszi B, A felveszi C értékét, B véltozatlanul ma-
rad. Az igy elddllt értékeket a gép kiirja.

211. Elemezd végig a programokat!

a) A=6 b) A=2 c) A=8 d) A=6
B=5 B=2 B=0 B=7
C=11 C=4 C=10 C=6
e) A=-3 f) D=4.5 g) C=84 h) A=21.2
B=6 B=16.2
C=7
i) A=5
B=-1
C=20
A 212...218. szadmu feladatok a ciklusokkal foglalkoznak.
212.
— A tiszta képernyd egy sordnak annyiadik oszlopdba helyez a gép egy +
jelet, ahdnyadik sort hdzza. Negyven sor utdn Ujra az elsé oszloptd! kezdi
az irast. Ezért Ggy érzékeljik, mintha a képernyén 40 karakterbdl allo 45
fokos szégben huzott vonalak futndnak felfelé.
213.
— A gép a rajzoldast a tiszta képernyd elsé soraban kezdi.
— Minden DATA-ban megadott jelbél egy sornyit hiz o gép, majd a 100.
sor miatt az egészet kezdi eldIrdl.
214.
— Az INPUT utasitdsndl kapott sztringet a gép a 40. utasitds miatt végtelen
sokszor kiirja egymas mellé.
215.

— A gép 100 darab csillagot ir ki egymdés mellé a képernyére. Ezdltal egy
teljes képernydnyi csillag jelent meg.
A hdarom egymdsba skatulydzott ciklus helyettesitheté egy ciklussal is.
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A

program :

£ FAR ‘1=1 TO 186
28 PRINT"#®":;
a4 RNEXT 1

216.

217.

218.

A 219..

219.

220.

221.

222.

223.

A gép 100 darab 2 és 200 k&zétti szamot jelenit meg egymds mellett a
képernydn.

A gép 100 darab 1 -201 koz6tti szamot jelenit meg egymds mellett a kép-
ernyon.

Kiirja a gép, hogy az elsé hisz szdm tetszéleges értékkel osztva milyen
maradékot ad.
. 223. feladatok a logikai kapcsolatokkal foglalkoznak.

4
A gép két csillagot ir ki, ha a begépelt X érték oszthatdé 8-cal, egy csil-
lagot ir ki, ha nem.

Ha a begépelt A érték pozitiv és B értéke negativ, a gép nem csindl
semmit, a program megall. Ellenkezé esetben a gép letdrli a képernydt,
majd a kézepére két csillagot ir.

Ha o begépelt karakter csillag vagy + jel, a gép adott karakterrel tele-
irfa a képernyét. A gép addig vdarakozik, amig a 'két kijeldlt karakter
valamelyikét be nem gépeljiik.

A gép egy véletlenszerGen elddllitott 1 és 10 kbzé esd szamot vizsgal.
Ha ez a szam nagyobb, mint 5 és nem oszthaté 3-mal, a gép kiirja:
ALMA, ellenkezé esetben: KORTE.

a-2; b-3; ¢c-6; d-5; e-1; -4

A 224 ..
224,

225.

226.

227,

. 227. feladatok a sztringfuggvényekkel foglalkoznak.
A gép folyamatosan kiirja az elsé | darab szam &sszegét, egészen 9-ig.

A gép folyamatosan &sszeflizi az elsé | darab sztringet, egészen 9-ig.
Ezeket ki is irja.

A gép X értékének megfeleléd hosszt vag le az A$ sztringvdltozd bal ol-
dalardl, és ezt az ures karaktert tartalmazé B$ sztringvdltozdval egyiitt
kiirjo a ciklusnak megfeleléen addig, mig X értéke nem lesz nagyobb
10-nél.

A gép ugyanazt az eredményt produkalja, mint a feladat.

A 228. és a 229. feladat az idé mérésével foglalkozik.

228.

A gép kiirja, hogy egy ciklusmag nélkiili FOR ciklus 100-szori futdsdhoz
hdny mdsodperc sziikséges.
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229.

A gép egy véletlenszamot generdl 33-94 koézdtt. Ezt a szdmot irja a
képernyére. A gép azt az id6t méri, amig a jatékos meqgtaldlja a vélet-
lenszdmhoz, mint CHR kédhoz tartozd karaktert.

A 230...237. feladatok a grafikaval foglalkoznak.

230.

231.

232.

233.

234.

235.

236.

237.

3.19

238.

L D) M e
[y 3 T 3 Y B

A képernyén kijeldlt papirt folyamatosan beszinezi az Ssszes lehetséges
szinnel, és ezek &sszes arnyalataval.

A gép a képernyd felsé sorabdl egyszerre hiz figgdleges vonalakat min-
den tizedik oszlopban.

A gép az elsd oszloptdl kezdve, minden tizedik oszlopba figgdleges vo-
nalat hiz a képernydre.

A gép a hatteret fehérre, a papirt feketére szinezi, majd teleirja a kép-
erny6t vords + jelekkel.

A gép vonalat hiz o képernyéd 0,0 pontjabdl a 200,200-as pontjdba.

A gép hét darab 40 egység sugaru kdrt rajzol, melyek kdzéppontjai a
100. sorban taldlhatdk.

A gép egy négyzetet rajzol a képernyére. A felnajzolt ellipszis kdzlil az
egyik a vizszintes, a masik a fliggdleges oldalai mentén érinti a négy-
zetet.

A gép a képernyd kdzepére egy kort rajzol. Ha a kér keriletén kijeldl-
nénk a vizszintes és a fliggbleges atmérdknek a kdrvonallal alkotott
metszéspontjait, ezek négy pontot adndnak. A gép ezek mint kdzéppon-
tok kéré az eredetivel azonos sugdrral kdrdket rajzol.

Néhény vegyes feladat

Vegyiik észre

A

A linedris fliggvény dltaldnos képletébd! a konkrét fliggvényt Ggy kaphat-
juk meg, hogy megadjuk az A és B értékét.

Egy linerdlis fliggvény névekvd, ha a nagyobb X értékekhez tartozd Y
értékek is nagyobbak.

Ha a nagyobb X értékekhez tartozd Y értékek kisebbek, akkor a figg-
véeny csdkkend.

Ha bdarmilyen X értékekre az Y tényezdk dllanddk, o figgvény menete
allandé.

program:

EPRINT "J°

FRINT "t . INEARIS FYV MERETEK MEGHATAROZASA

FRIMNT "INEEF FVY ALTALANDS KEFLETE v=AxK+B2E"
IMFUT "HMERMTYI v EETEKE "2
IMNPUT *"MERNKYI B ERTEKE"?B

)

1)

I 1

)
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Hl=-18

we=1a

Y1i=X1%A+B

Y2=rRZxA+B

IF Y22¥1 THEN PRINT "}RRBEDBRBERDG FV NOVEKVO":GOTO 130
IF ¥Y24<¥1 THEN PRINT "IERBRRSBEBRI~S FVY CSOKKENO":GOTO 130

PRINT "iRBPBRRBRREG: Fv ALLANDO"
END
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239. Vegyiik észre:
- Uditobél csak egész darabszami vasdrolhaté.
— A darabszamot az egységdr és a pénzdsszeg segitségével hatarozhatjuk
meg.
— A tovabbi adatok ezekbdl szamithatdk.
A program

=

PRINT ".i"

PRINT TABC11)»: "KALKULALD FREOGREAM"
PRINT

INFUT "A FEMZOSSZ

INPUT "ARZ EGYSEGAR":E

O=INT{(F-E?>

O=0%E

M=F -0

FRIMT

1898 PRINMT P:"FT-BOL":D:"ODB":E: "FT EGYSEGARU TERMEK™®
1180 PRINT "KAFHATO.EZ":0: "FT ES MARAD":M: "FT"

128 EMD

(0 B B S ) I
=OE RS S

oy o~ 0
(53 B I

240. Vegylik észre:

~ Ha a szorzotdbla elemeit tdmbben taroljuk, akkor véletlenszammal ge-
nerdlva a tdémbindexet, a gép maga valasztja ki a maveletet és a tdmb-
bdél az eredményt.

— A jo valaszok szdmat figyelni kell, hogy azt a végén a gyakorlast végzo
személlyel kozéIni tudjuk.

— Ha rossz a valasz, ezt is jelezni kell, és meg kell adni a jo megoldast is.

— A megoldasi idét az elsé feladat megjelenése és az utolsé megvalaszolasa
kozott mérjuk.

A program:

-
[

FRINMT "J"
DIl A2
PRIMNT " SRENE
THIEUT
FhR I=

>

B )
=m N

)

1 1T
T
AKOZ D
TI o
A
]
1]

e | -
@
ot

(D) M
=)o
b
[T
1
-{
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980 FOGR I=1 TO 1@

100 A=IMTIRND O] > %280 +1

118 PRINT X2"x":@m:"=";

iga INPUT B

1z@ IF E=A{AR)Y THERM FRINT "JO VALAS
148 PRIMNT "WNEM JO. A JO YALASZ":rA(
158 NEXT I

Il PRINT "gd"

178 PRINT " Eleieireirisielelslelsl 7 FELADATEBOL "7 K "JO MEGOLDAS"

FREINT "EEMEGCLDOASI IOO":TICB@F "NMASCOOPERC”
ErG

L bl
o0
Y B

241. Vegyiik észre:

— Egy nyolcadikos tanulét alapul véve egy tanulé 13 tantargybol kaphat
érdemjegyet, ezek begépelése akkor egyszerl, ha a gép kiirja, milyen
tantargy érdemjegyét varja. Célszeri a tantargyak nevét DATA-ban ta-
rolni.

— A DATA-bél az adatokat témbbe olvaswa, a témbindex egyértelmien
meghatdrozza, hogy melyik targyrdl van szé.

— Ezért érdemes definialni ugyanilyen indexeléssel egy masik témbét, amely-
ben a targyhoz tartozé jegyek &sszegezését végezziik.

— Ha egy tanulé érdemjegye elégtelen, ez most a tantargyi datlag szem-
pontjabél nem jelent semmi kiilénds elbandst.

A program:

FRIMT "g1"
FRIMNT "IDRSRRER, 052
IMFUT "HARY FOS ARZ OS5
FRINT " 1"
OiM Ad13:i0IM AFC130
FOR I=1 70O 13
RERDO AE(I D
HE=T 1
FOR J=1 TO K
FRIMT J:", TAMNULD JEGWE I ZE"
FOR I=1 TO 13
FREINMNT AF(13;
IMNFUT A
IF Axo OR
ACT»=R{T >
MEXT 1
PREINT " 4"
MERT J
PRIMT 4"
cRINT “AL 052
ForR I=1 ToO 13
PRIMT A£(I:T

)

TARGYANKEMNT SieiE "

_I
-~ I
-
I ~
I._
_: I
0] --{
San r—
D
)
o

T

)

-
.,

=)

™,

Y I

{1 OrR A< XINTOARY THEMN PRINT "REOSSZ":G0TO0

(I N (s 5 TS ) [ ) S Y
S Y T T 0t TS
e

.

[ I

TALY TaMULMAMNY I ATLAGA TARGYANKENT 5"
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c38
49
258
=4=15

242,

A

VIV I
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=S5 3

m -~ M
s A A Y
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r—lh-hl--hlp-ll—aa—-l--t—-l—t!'_ﬂ
RN e | B S U R V)
[0 BACY I B A B

n N MMM
MO W =30
()T YT O i . O 9 B A3

PRINT
PRINT
FRINT
PRINT
FRIMT " .
FRINT
IMNPUT
INPUT

MEXT 1

ERND

DARTA MARGYAR RNYELY . MAGYAR IRGOOALOM,OR0OS5Z , TORTENELEM
DATA Fl1Z1KaAa KEMIA, BIOLOSIA, TECHNIKA ,RAJZ ,ENEK ,

TESTHEVELES

Vegyiik észre:

Négy kiildnbézé mivelet végzését kell ellatnia a programnak, ezért ér-
demes mentuvel és a valasztds utdn ON X GOTO-val dolgozni.

Eletkorté! fliiggéen a tanuldk csak adott szamkdérben tudnak mivelete-
ket végezni. Ezért fontos megadni azt a lehetdéséget, hogy a haszndld
maga hatdrozza meg, hogy mekkora szamokkal kivan dolgozni.

Y darab szdmjegy esetén a szamokat a 10 (Y-1)-ig érdemes generalni.
Problémank az osztasndl lehet, mert ha nem egész szdm a hdnyados, a
megoldas nem mindig egyezik meg a gép dltal eléallitott értékkel. Ezert
itt célszerli inkdbb a hdnyados egészrészét és a maradékot kérdezni.

A megolddst értékelni kell, rossz megoldds esetén megadni a megfeleld
vdlaszt, hogy a tanuld ellenérizhesse a sajat megolddasat.

A megolddasi id6t is mérje a gép!

program :

11} u n
"EEBEER NEGY

LAPMUVELET
0SSZ '

.}
)
B

x
e=q
“J“

-

i

(V) I
- 1) IS
|
1))
e

= |
D rFT M D
)

m o D
iy

)
-~ 30D
i

" PRBBBEIEL
" EBEEEHANY
=R:iTIF="aDnaosa"
FOrR I=1 TO 12
A=INTIRRMOCL 2% 180T 032
B=INT{(RNOCLl>%1At{Y2)

o GOTLD =228 .258 288,318

ALl
JEBRTY

<

ELETET GYAKORDLJUK " ;K
I SZAMOKEKAL OOLGOZURNK " 7Y

-

<
T

INPUT D
IF D=C THEN K=K+1:PRINT
"HEM JU.

" IO GOTO

] L'FE
A JO MEGOLDOR/R=" 21

PRINT
NEXT 1
PRIMNT
FRINT
FRINT
EMD
FRIMNT R:"+":B:"=";
C=R+B
GOoOTO 148
FRINT Rn:?
C=R-B

L

OL"FK P "TO MEGOLOASHY
SERF "MASODOFPERC®

— 11 =z
= H

!l_H;:BE!!

198
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GOTO 146

FRIMNT A:"%":iB:"=";
C=rRxB

GOTO 148

FRIFT ey BaYyE®
C=IMNTIARSB 2

M=p-C %B

IMPLUT O

IMNFUT "A MARADEK "M
IF C<20 THEHN ©OTO 388
IF M=N THEN E0TO 238
PRINT "NEM JO. A HANYARDOS":C: "A MARADEK ":MIiGOTO
FRIMT "JO"ikK=K+1

GOTO 17&é

Vegyliik észre:

Az erathosztenészi szita a primek kivdlogatdsdra szolgal tetszéleges N
szamig.

Primszdm az a természetes szam, amelynek nincs valddi osztdja.

Belathatd, hogy ha a primeket az elsé N természetes szam kozétt keres-
stik, vizsgaléddsunkat elég N-ig folytatni.
Az oszthatésdgot sorban az 1, 2, 3,
galjuk.

A kovetkezd szammal vald oszthatésagot mar csak azokra a szdmokra
érdemes vizsgdlni, amelyek az elézé vizsgdlédas soran primeknek vagy
legaldabb az addigi osztékkal relativ primeknek bizonyultak.

lgy az N-nel valé vizsgaléddas utdn mar csak a primek maradnak meg.
Ezeket kell kiiratni.

folyamatdabra:

N szamokra mint osztokra vizs-

FOR I=1
o N

NSINT £ A(I)=1I

MeN

DIM A(N) —<;£xr b ¢

©

[X= INT(SOR(N).

199
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FOR J=2
T0 X

1

FOR I=]}
To N

FOo®R I
o w~

NEXT I
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A program:

18 PRIBTF “d°
@ PRINT "IDREBEERERREBBEF FATOSZ TEHERNESZ S22 1TA.TA EIEE"
20 INPUT "MILYER ERTEKIG KEREI A PRIMEKET" M
4@ IF Wr=1 THERN RWN=INT (MNMXIGOTO 7@
S8 PRIWT "ROSSZ ADAT"IGOTO 3@
TE M=

@t OIr Ao

A FOR I=1 TO R

A o AClo=

18 MNEHET I

28 HK=IMTOISOR O D

ZE FOR J=g TO =

48 FOR I=1 TiO M

28 IF ACID=INTCACTI D "J>%J THEN K=K+1:6G0TO 170

EQ S0TO 138

YaOIF K<>1 THEM GSOTO 208

20 S=35+1

ACSI=ARTT 2
1

oo
)
o~

IO B0 S |

=

R

fl'-j 1l
:4
Iy

R R SR Y l:_l.] L 1)
i
I

-t =)

-

=
nmF R
Al

" IREEIElR FRIMSZAMOK " i v - TG EE

L O T 1 T T R O e e e T T B W A I

68 FOR I=1 7O M
8 PRINT A<l ;
=8 HEHT 1

SE ERD

244, Vegylik észre:

— Egyszeri a megoldds, ha azt az utat vdlasztjuk, hogy az atirandd szamot
el6szor tizes szamrendszerbeli szadmmd alakitjuk, csak azutan irjuk at a
kivant szamrendszerbe.

— Ha az datalakitandd szdmot szdamjegyenként kérjilk be, az megkénnyiti
a dolgunkat.

— Ha az elsé szamjegy az Y. helyiértéki helyen dll, a szadmjegynek meg-
felelé tizes szamrendszerbeli szamot Ggy kapjuk meg, hogy a szdmje-
jegyet szorozzuk az alapszam (Y—1). hatvanyaval.

— A szdm tizes szamrendszerbeli alakjabol a tetszéleges szamrendszerbe
az euklideszi maradékos osztassal irhatjuk at a szamot.

— A program mindkét részét kilén-kilédn mdar megoldottuk, ezek megfeleld
Osszeflzése j6 megolddshoz vezethet.

201



[0 g B ) [N O Y I 0 § B
2 3IJI I[P

O e T I S T e Vs I T N |
Sy IR ) B O Y B VI Y
(L JY

i 0
=

n n
3

mnnmnmwnmnmnwo o
W~k W~
[ I Y B

w 1
Y]

245.

._.
]

53 8 39

IS,

[ A

29 0

[ B S

A program:

PRINT "1"

PRINT "iDDBRRRERIE - SMRENDSZERE"

FRINT "MEIBBBITETSZO0LEGESBOL TETSZOLEGESEBEH"
INPUT "AZ EREDETI ALAPSZAM"; X

IMNFUT "AZ UJ ALAFPSZAM":Z

IMNPUT "HANY SZAMIEGYEOL ALL A SZAM":Y

DIM Adl1a3dd

GIM BO1@@ s
FRINT "KEREM A SZAMOT SZAMIEGYENKERNMT™
FOR I=08 TO Y-1

INPUT ACTD

NEXT 1

FOR I=8 TG Y-1
Ha(¥Y=1)=]
S=S+ACTIxXtH

NEXT 1

I=-1

I=1+1

H=INT{S/Z )

M=5S-HxZ

B{I)=M

IF H=8 THERN GOTO 258
5=H

GOTO 138

FRINT "BER": X7 "SZAMRENGOSZERBELI SZAaM":Z2: "BELI ALAKJAR
FOR J=1 TO 8 STEP -1
PRINT BCJ)?

NE=XT J

END

Vegylik észre:

— Mivel a lovések koordinatait folyamatosan gépeli be a jatékot, és a gép
is folyamatosan jelzi vissza a 18vés helyességét, célszeri a GRAPHIC 2,1
tizemmodban dolgozni.

— A gép szinezze a felrajzolt jatékmezdknek azt a kockdjat, amelyet a ja-
tékos a koordinatakkal megadott!

— A lbvéseket célszerl tarolni, hogy a hajé kilévése utdn a jatékosnak Gjra
megmutathassa a gép a lovéseket a megfelelé sorrendben. Igy a jaté-
kos ellenérizheti a jatékat.

A prognam:

DIM = (18aa)

OIM Yil1@aa)

PRINT ".3"

PRINT "iRERRSSRRERREBRSITORPE DO HIEE]"
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=

FRIKT "R

GEP EGY 10%10-ES MEZOM ELDUSG

] ]
FRIMT "gEriEMMELY GOMB LERMYOMASAVAL IO

GET A$

IF AE="" THEKN HUTD 8¢
GRAPHILZ ; 1
COLOR 1,1.7
SCOsSUE 438
A=IMTIRENDC L 2%180 04
W=IMTORMOCOL 2%kl
I=@
I=1+1
INPUT "X KOORDIMNARTA"ZIKOI
I i il O sy ] THEN GOT0 S

=

4=
-

S

INPUT Y KOORDIAMATA®:Y (1>
IF YeIdx<11l ARD ¥<(I13»8 THEW GOTO 230
PRINT "ROSSZ ADAT":50TO 1350

IF ¥3»<H¢I3 THEN GOTO 258

IF v=¥¢I) THEM GOTO 298

PRIMNT "REM TaLALT®

COLOR 1,1.7

FPAINT 1,XKCIJ&S+33,vCII#S+13

GOTO 176

PRIMT "TALALT, ELSULLYEDT

COLOR 1,1,7

PRINT 1.XCIJ4#S+83,v (I %S+13

PRIMNT I:"L0OVESED WOLT.

FOR K=1 TO 2808:MHEXT K
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a Joa o

38

MEXT J

18

=528 NEXT L
A=1:B=8
42 MEXT K
58 RETURN

246. Vegylik észre:
— Kockadobdlé programot mar készitettiink.
— Uj probléma

rajzoladsa, az egységek bejeldlése, az egyes tengelyek funkcidjanak je-

18lése.

160-170.
190-240.
250-300.
320-390.

A program:

10
28

Y

0~ ;A
QOO0

-

118
12a
130
19a
15a
168
178
13a
198
=42l
218
229
230
= 3%
c25a
=4 =17
erg
=38
38
20a

sor:
sor:
sor:
SOr:

DIMAF (6
PRINT"4"

PRINT"

FORI=1 TO

REARDAEC]T
HMEXT 1

3

FOrRI=1 TO
A=INT(RMNOC1>%8) +1

PRINTA?

o~

Birms=B{R>+1

MEXTI
FORJ=1

CHARL 1

eb

a kapott adatok dbrdzoldasa. Sziikséges a grafikon meg-

A tengelyek

A fliggoleges tengely egységeinek jeldlése
A vizszintes tengely egységeinek jelélése
Az oszlopdiagram megrajzoldsa.

K OCKADOBAL O #hega]”

198

TO 2998
FRINT"d"
GRAPHICI1 ,

a,

1
1, "KOoCKAaDGoEBALO"

DRALI1 38,168 TO 36,184
ORAlIL .24,

K=
CHAR1 1

o1

17BTOZ2E=S 176

. IIDB 1

FORI=18TO1E83 S5TEFS3
DRAWL =249,

K=K +1
CHAR1 ,
HNEXTJ

ZHAR1 ,35
FORI=72T
ORrRAWL, I,

K=K+1

CHAR1 , 1.8 ;

NEXTI

JTO33 ., J

FASBCK 3

"PONT™

FET s
D252 STERP3E
g

4T0I , 173

23 ,ABCK 2
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Sl EULOKL 17

2@ FORI=1TOR

IZ0 K1=0(I+12%3E-4

340 K2=(1+1)*36+4

3T Y1=176-94%B ]

2B YZ2=17E

378 BOX1,x1,.¥1 X2 ,Ye

330 PAIMTI, K1+1,Y1+1

298 NEXT

400 DATA4Q,3%,36,34 ,32,30,28,26,24,22,20,18,16,14,12,
19,8,6,4,2

247. Vegyiik észre:
— A feladat két részbél all. CélszerG a meni haszndlata.
—~ CélszerG kapcsoldkat épiteni a programba. Pl.: Forditandd karakterek
vége: begépelt csillag. Kédolds vége: begépelt £ jel.
— A nem kodolt karaktereket célszer( jelezni. Pl. # kiiratasaval.

A program:
@ PRINT "J"
A DIM AFA422:0IM BE0(430
20 DIM SHC1AD
4@ FOR I=1 TO 42
o8 READ AF(ID
B READ BFL13
8 HNEART 1
Z8 FRINT " "
30 PRINT "/RRRBRPRRREREREE 0D0OLO PROGRAMEEREE"
198 FRINT "1 SZOVEGBOL KODOE"
11@ PRINT "2Z. KODEBOL SZ0OVEGEMEE"
128 INFUT "MELYIE MODOR DOLGOZUMK "X
138 IF =1 0OF +H=2 THEW GOTO 1358
198 PRINT "ILYEN LEHETOSEG WINCS"iGOTO 129
158 1=6
15860 IRFUT KF
179 IF XE="x" THEMN GOTO 18
12 I=1+1
1988 SHEL1r=H#F
g IF I1<18d THEW GOTO 1658
gla ForR JI=1 To I
ool FOR L=1 TO 42
230 IF K=1 THEM IF SH:J)=AS(L) THEN PRINT BSEcL)Y:" "z:
cOTQ 27
245 IF ==2 THERM IF SF{(JI=BF(L) THEMN PRINT AL :G0TO 270
2q HERT L
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D B 0

PRIMT "%x":

MEXT I

GET »F

IF x==="" THEMN GOTO zZ8a

IF R$E<5"E" THEM GOT0O 38

END

bAaTa Q.1 W.2,E,32,8,4,T,5,Y,6,U,7,1,8,0,83,P,18,R,11,5,12
DATA }- 14, 6,15;H:1676,J,17;K,18;L, 13,2 28,4 ,2l ,.C,82,Y,838
ORaTe N.25.,M,.26,1,27.2,88,3,.283,4,38,5,31,6,32,7,33,8,34,9
DATH | ,37,¢,38,12,39,7.,48,5 ,41,.,48

246. Vegylk észre:

- Célszerlt az ételek neve helyett azok kodjaval dolgozni, mert ez gyor-
sabb munkdt tesz lehetové.

— A DATA-ben tdrolva az ételek nevét és arat, nincs sziikség a kédok ta-
roldsara, ha azokat az ételek tdmbindexével azonosnak tekintjiik.

— A program nagy vonalakban a szdmldzé programunknak megfeleléen
mikddik.

— Ugyelni kell arra, hogy miutdn egy asztal szamldjat elkészitettiik, az asz-
talhoz tartczd &sszes valtozd értéket térdlni kell.

A program:

OIM Sc1a:0IM ACl4:0IM I4143i0IM K{18,1493
DIM AFCLSD

PRIMNT"J"

FOR 1=1 TO 14

READ AT

READ AL

NEXT I

PRIMNT"J"

PRINT "ERRSEET IKEASZ0AT PENZ TRRGEF Hee*

FRIMT"BEEIMIIT C= INMNAL JUNK? B
PRINT"EEEM]. A FORYASZTAS ROGZITESE"
FPRIMNT"EEBER. 5 SZAMLAC

INFUT 4

onM M GOTO 188,258

GOTO 138

FREINT""

THELIT * PRI S 7 TARLEZ AM T i K

[NPUT"BAREIAZ ETEL KODJA" 7K

MY =T ORI+t T=T¢HD K CX, )=k
SCRI=T Y HATKD
GET A%

IF AFE="+" THERMN GOTO 120
IF AF="y" THEM GOTO 20
07O 218

IMELIT " sEmsmp
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249. Vegylik észre:

— A billentylivel valé rajzolas esetén lehetdséget kell adni arra,

A FRINMTHE4
& CLOSE 4

@ FOoR JT=1 TO I0HD

A Kix,Jr=0

B SN =@

8 MET I

ZT (M) =0

& 30TO 28

@ OAaTA COLA,S, MALMA 5. 3
& DATA PUNCSTORTA.4.5,0
A DATAE TOMIK,S.S5,FOGACS
@ DATA KAVE ,S.5,VAMILIA

LISING"HHEHHEH . HE

vonalakat balra, jobbra, fel,

tositani kell.
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8 FRINTH#4 , TABCl1@»: <7 ". ASZTAH

A PRIMTH4 .CHR$C133

@ FOR J=1 TGO IdxD

A K=K (<, I iAaF=AFKI+BFIAS=LEFTE (A% ,32)
A FPRINTHG  TABCEAQ I IAE?

A PRINMTHA ,USIMNG "SHEE8 . #8:R)

o MNEXT J

8 PRIMTH4 , CHR$C(135

B FRINMTH#4 , TAR2A ) "OSSZESEN"

-
e

- )
.
g I IR

T
T

i)

|

’ —-

-,
v e
-

.2 ,JUICE 15
MTORTA,4.5
1 GamMeaoc,

hogy a

lefelé hazzuk. Térlési lehetdséget is biz-

— Figyelni kell arra, hogy a vonalat ne hazhassa a haszndalé a papiron tal,

mert az problémat okoz.
A program:

)

BILLEMNTYUVEL ¥seE]"
{. E } rF
LTI

<E 2

F

1B LENMYOMASARA

JOBBRA

IrouUL
BILLENTYUMEL LEHET®"

18 PRIMNT"J"
=0 PRIMT"IMBRNBEEEA TZ0LAS

=28 PRINT"A GEPFEL LEHET RAJZOLTATHI
an FRIMT"A YONALAT BALRA

S0 PRIMT"FELFELE <F> HUZMIE"
E8 FPRIMT"BARMELY oOF

TA FRINT"MEGALLNI A <%

28 GET A%

S@ IF AE="" THEM GOTO S6

1030 GRAFHIC 1.1

117 X1=0:iX¥2=0:Y1=0:72=0

126 SCHCLE

123 ORAW 1,8,8

140 GET A%

207

TOROLNI
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PROGREAM"
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IF AE="" THEN GOTO 148
IF AF="%x" THEN GRAPHIC @,1:iERND

IF A="R" THEN A=1:60O0TaO 130

IF Ax="T" THEN A=8 o
IF As<>"J" THEN GOTO 220
IF H1 =228 THEWN GGTO 149

A B (Y
(S TS A T o S Y T
P
U
I
0.8
et
+

'~.‘ V-

=)
=
i
By
H+

}

IS

IF ng@ THEKW &0TO 14a
nE=x1-1:50T0 310
IF A< >"F" THEWN GOTG =29
IF vi1=a THEWN GOTO 1
YEe=Y1-1:607T0 218

I

m
==

W m g mh - o
-J i -13; Lo
1=

28 IF AFd>"L" THEN GOTO 146
38 IF i=s288 THERM GOTDO 196
28 Ye=Yi+i

2182 ORAlM AAXL,. Y1 TO Be2.Ye

328 Hl=xz2:i¥1=Ye

IZ@ GOTO 1498

250. Vegylk észre:
— Az egyes betiik darabszamat érdemes témbben tarolni.
— A darabszdmok ismeretében a szdzalékos értékek mar kiszamithatok.
— Erdemes a programba kapcsolét épiteni, ami figyeli, hogy a begépelni
kivant szdveg végére ért-e a hasznald.
A program:

OIM Bf(262:01IM BI(26>
FOR I=1 TO €&

@

i

1

38 READ BH(I)
48 Bo13=9

58 NEXT I

60 PRINT ™"

TE PRIMT "iDDRRERBERBEESZ OVEGELEMZ O EE"

20 PRINT "A BEGEFELT SIZOVEGROL MEGALLAPITJIA A BENME "
gl FRINT "SZEREPLDO BETUK SZAZALEKOS ARANYATEE"

188 PRINT "GEPELJE BE A SZOWEGET.A # BILLEMTTUVEL "
1180 PRINT "ALLHAT MEGEE"

1Z2@ GET A®

138 IF As="" THER GOTO 120

14l IF AE="%" THERM GOTO 200

150 PRINMT AF:

160 FOR I=1 TO =8

178 IF AF=BF(I1) THEM K=K+1:B{I>)=B{I>+1

1E@ MEXT I

153 GATO 128

=208 PRIMT "ii"

208



21 PRINT "HER":K:"BETUTU TARTALMAZO SZOVEGBEW ELOG-
228 PRINT "FORDULO BETUK SZAZALEKOS ARANYAEE"

238 FOrR I=1 TO 286

24948 PRINT BFC(I:BCIN:"DB";B(IX Kx12@: ’

=58 NEXT I

e END

27a

-~

DARATA B, W.E,R,.T,Y,U,1,0,P,A,8,0,F,G,H,J,K,L.,Z.,%.,C,
’t.-'_.E,H,M

251. Vegylik észre:

— A megadott Stbetis szavak kéziil a gép véletlenszerien valaszt. A jaték
anndl érdekesebb, minél té6bb szdéval jatszhatunk.

— Az eltclalt betlGt a kipontozott rész megfelelé helyére kell iratni.

— Szamolni kell a prébalkozasokat!

— A lehetséges betlik helyén szereplé 6t pontot, ill. a mar eltaldlt betiket
is a képernyének azonos helyén érdemes kiiratni, mert ez kelti azt a lat-
szatot, mintha a jatékos G&ltal eltalalt betld a helyére is keriilne.

— A feladat megoldhaté Ggy, hogy ua szavakat DATA-ban taroljuk (1.), és
megoldhaté Ggy is, hogy a szavakat file-ban taroljuk (2/a, 2/b).

A programok:

1.
la OI AaFizZ0o
=Za HE=" = B
30 SE="] Fo 2 4 [
45 FOR I=1 TO 28
S8 REARD AFCI1:
58 ME=T I
T A=IMNT(RMOCL »xZ@ 2+ 1
Z8 PR IMT" A
30 FRIMNT"IEESEHRERBRREC 7 GK I TAL AL AT EEfeie]
1o PRIWNT"A GEFP EGY OTBETUS SZOT REJTETT ELT
1188 PREINTY"EGY-EGY BETL BEGEPELESEVEL: T IPPELHETSZ ."
iz PRIMT"®8= FROGEAM BARARMELY BILLENTYIUVEL IMNDOULE"
128 GET AF
14 IF AX="" THER GOTO 13a
198 PRIMT
5 FREIFTYT 28 "z aws®
17a INWFUT"A TIFFED" P HF
188 FORE I=1 ToO 5
1530 BF=MIOFEAF A, 1,12
cBRRn C$=LEFT$ H¥f ., I-12
210 IF HE=BF THERN K=K+1 @ PRINT"H":S$:CF:xXF
ZZE HEHT i
ET@ PRIMT"&":FRINT S%$
248 =2=3+1

209
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52 B Y |

S

IF KOS THEN GOTa
PRIMNT"EE] ELTAL
PRINT"EFROBALKDO
ERG
ORTH
ORTH
CATA

-

Al
12

KALAR . TAKAR ; KERES ;
KIMCS ,NINCS .,.PALLO,
POKOS

EARYAR
FILLE,
SULYT ,FURAT FAREADO

T

2/a

) B RS

T~

R RS

=

4

A

!v.

b IR

1™

-

)

) =

o
.

=)

OInt ARECIAA D

OPE

i=1

INFUTHI ,AECI 2

1F g 9a
1

-~

VEL
ERTYUWVEL  ITRNOLL #E”

T IPPELHMET

Tedl a

GET B
1 AFE="" THERM GOTO 186

R/ I= B
BEs=MIOFAFAI . 1,17
CE=LEFTELHS , I-1]

IF ®$=B% THEM K=K+l : PRINT"H":S%:
MEHT I
FRIMNT S

R |

FPRINT 5%

IF Bi5 THEHR GLOTLEE 178
PREIMNT"HM® ELTARLALTAD A2 ELREJTETT SZ0T1 8"
PRINT"EHPROBALKOZASAID SZAMATIS

E D

2/b

)

mnm

kT E-J "

a A fTI

IENWE&EEQ?*UhITﬁL?LS SZAVAIMAK ROGI ITESEH"
T T AR REREEE 1A 1T 188 =70 sl




m

-]

e
1%

0 -~ T B TO)
=30 9

I

FRIMT"HA 1
FRIMT"ZITES EBE
DIl ascimeas
I=1

PRINT 1:", SZQO":

IHEUT &%

1IF AE="UTOLSO" THEMN B0TO 9o
AFEC ] i=AF

oNAL KEVESEEBET ROGZIT, A ROG-"
EJEZTEVEL GEPELJE BE 'UTOLSO' !¥us"

T] N

a8 OFERN 11 z1%"SZEHKT*
ign For JI=1 70O 1-1
118 PFRINTE#LI . AECT)
ize MEAT O

138 CLOSE 1]

14 E RO

252. Vegylik észre:

— Az alaphalmazt téglalappal, a két halmazt ellipszissel szoktak jeldlni
(140-180. sor).

— A halmazdbra halmazkapcsolatnak megfelelé részét szinezni kell (200-
270. sor).

— A halmazkapcsolatokra vonatkozd szévegeket érdemes DATA-ban tdrolni.

—~ Mivel a feladatndl szilkségiink van a képernyére az INPUT PRINT uta-
sitdsok alkalmazdséndél, a GRAPHIC 2,1 utasitdst célszerid haszndlni.

A program:
18 FOrR I=1 To 3
=0 READ AFCID
26 NEXT I
48 FRINT""
5@ FRIMNT"IDDESERRESBREHALMAZKAPCSOLATOK 2"
Ein FOR I=1 TO S
T FRIMT AXCI
S MEMT 1
o IMPUT"EECELY IK HALMAZKAFPCSOLATARA KIVANCSI":X
i6n IF ®==3 THEM GOTO 148
11a GR
1= PR B T TR A" : HE ()
138 COLOR 1,1,7
1948 RO 1.8.8.319,158
153 CIRCLE 1,108,290 ,38 .58
188 CHAR 1.3,3,"A
170 CIRCLE 1,186,382 ,538,50
189 CHAR 1,27.3,"B"
190 Ok K G0TO 00,210,880 ,530 ,840 ,850 ,860,2870,230
228 PAINT 1,101,383 GOTD 230
=180 FPRIMNT 1,85 .80 @ GOTO =20
c28 PRIMT 1,131 .88 @ GOTO 238



230 PARIMT 1,839,238 : FAINT 1,151,280 : PAINT i,1@1,80
GOTO 2Ed

240 PRINT 1,1@1,2 : PAINT 1,151,880 : 3070 230

258 PRINT 1,1@1,2 : FARINT 1,353,800 @ GOTO 280

268 PAINT 1,191,880 : PAINT 1,35,3@ : GOTO 280

278 PARIMT 1,181,88: PAIMNT 1,131,230

28a INFUT AF

288 IF AS="S¢ THEMN SCHCLR @ GRAPHIC @,1 @ GOTO 48

3G GOTO 286

313 DATA 1. A METSZET 8*

320 DATA "2. 73 KULONBSEG E*

320 DATA "3. B KULONBSES A"

4@ DATA "4. A UMIO B¢

3I5@ DATA "S. A KOMPLEMENTER ™

St DATA "6. B KOMPLEMERTER®

370 DATA 7. A HALMAZ "

=88 DATA "8. B HALMAZ "

380 ODATA "S. YVISSZATERES A MENURE®

253. Vegyiik észre:

— A b(vds négyzet mindig egy sorozat egymast kdvetd elemeit tartalmazza.

— Egy hdromszor harmas bivds négyzet kockdiba irt szamok és a sorozat
elemei kozti &sszefiggést a 190-210. sor tartalmazza.

— Az alaphelyzetben megadjuk az egyik atlé szamait.

— A jatékos altal eltalalt szamot o megfeleld kockdba kel! kiiratni.

- A mezd megrajzolasahoz szikséges pontok koordindtdit oélszerG DATA-
ban tarolni.

A program:

PRIMNT "

PRINT " ARRSBERREIR 43 -AS BUVOS MEGYZETH"

PRIMT"A GEFP RAJZO GY BUWOS MEGYZETET. "
PRINT"MEGARDJIA AZ EGYIH ATLIJAT. PROBALD MEG "

'

0} ) e
A S
=
m
i

4a I#, ATLO

S@ PRINT"HITALALMI A HIAMYZO SZAMOKAT!®
E@ PRINT"ER FROGRAM BARMELY BILLENTYUYEL INDITHATO"
7O GET A$

g@ IF Ag="" THEN GOTO 78

3@ FOR I=1 ToO 9

188 READ <1

118 READ Y1)

1280 NEKT 1

138 A=TNTORND (1 %28 3+ 1

148 B=IMTIRMD (11420 +1

158 FOR J=1 TO 208 : NEXT J

183 FOR I=1 TO 9

178 ACIY=A+1%B

188 MEXRT I

212
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F EvS)=K THERN CH
STEFIBLSI?  L=L+
FRIMT"MNEM IO

OTO 32=d

PRINT"4"

FRIMT K:"FROEBARLED
E G

OATA 14,858,133 ,6,.249
OARTA 144 4@, 144 .1
DATAR 184,64 .224 .68

Vegyiik észre:

B

I~

e

)

o |

B

BCli=R{42IBIZ)=R{(3:
Brai=A(3)iB{S=AI5]
Bi{7)»=AC2IBLE)=RC1)
GRAPHIC 2.1

BOxX 1.,1898 48 . 84,11
FOR 1=1 TO 4

READ K1.¥Y1,x8,Ye
ORAlW 1.X1,Y1 TO He,
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Az alapprogram csekély vdltoztatdssal barmely tantargy gyakorldsara al-

kalmas lehet.

Csak olyan feladatokat érdemes ilyen tipusi gyakorloprogramokban fel-
haszndlni, amelyekre egy betiivel, egy adott szoval, esetleg egy pontosan
elére meghatdarozott mondattal (pl. szabaly) lehet valaszolni.
A programot atirhatod ugy is, hogy az érdemjegyeket adjon.

program:

THPUT HAR Y FELADA
FOR 1=1 ToO M

TRHPUT "KERDES " 7 4 %4
TMFUT " WALATE 2 v

e

=]
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FOrR I=1 7O N

FEINTH1 ,KS{I3 ,CHRECLZ ) ,VEIT 2
MNEXT 1

ELOSE 1

EnD

A program (régzitd):

I=08

OPEN 1,1,8,"FIZIKka"

I=1+]

INPUTH ,KEJ(TI D

INFUTHI1 ,(EC1)

IF 8ST<>64 THEN GQOTOG 20

CLOSE 1

PRINT" 1"

PRIMNT"iRRERRSREBEBEE 17 1A GYARKORLD e
FRINT "R BGEP 28 FELADATOT AD. A KEPEEAYON MEG="
PRIMNTYJIELEMO FOGRLOM MELLE A JELET KELL BEGE-"
PRINT"PELNED. & GEP ELLENORZ1I ES EETEEELI #*
PRINMNT"VALASZAIDAT . )"
PRINT"HA INDULHAT, WNYOMJS MEG EGY GOMBOT (¥
GET A%
IF A="" THEN GOTO 1506
PRIMT" 4" '
FOR J=1 TO 1@
A=INTI(EMNDOC12%1I5+1
FRINT KEdiA)
INFUT WVsF

IF V$=¥$(A) THEM S=S+1:PRINT"JO VALASZ":50TO =498
PRINT"ROSSZ VYALASZ. A JO MEGOLOAS "WHiA)

NEXT J

PRIMNT"2"

FPRINT"IDERDDBRESEBRRET FTEKELE S HEE"
FRIBNT" 18 EERDESEBIL"*ES52 .00 YARLASZCED “YoiL.T"
= THEWN PRIBKHT"EZ GYERGE EREDMERY":GE0TD -
sar THER PRINTYEEZ KOZEFES EREDPERN®IGOTO
IF 548 THEM PEINT"EZ JO0 EREODMERNY":IGOTO 228
FRINT"EZ KIVYALO EREDMENTY"

PR INT " sisiesewee e o i i i g
IMFUT B

IF Ef="1" THEN GOTO 9S8

E 0

214



255. Vegyiik észre:

— A zdrak eredetileg zdrva voltak, kiulénben a rabok mar régen megszoktek
volna.

— Minden pdratlan szami forditas tehat nyitdst, minden pdros szamu pedig
zardast jelent.

— Mivel 1. forditast minden ajton, 2. forditast minden masodik, 3. fordi-
tast minden harmadik, ... n. forditast minden n. ajtén hajtanak végre,
ebbdl latszik, hogy egy zdron annyiszor forditjak el a kulcsot, ahdany osz-
tdja van.

— Nyitva lesz tehat az a cella, amely sorszamanak pdratlan, zarva, amely
sorszadmanak pdros szdmua osztdja van.

— Ha az elsé latdsra kézenfekvo két egymdasba skatulydzott ciklust alkal-
maznank, amelyek az elsé 100 szam oszthatdosagat vizsgalndk az elsd
100 természetes szadmra nézve, a program nagyon sokdig futna.

Elemezd a 160-260. sort. Ez egy gyorsabb megolddsa a feladatnak.

A program:

=

198 GIM ZC1@@s: DIM Si1ad)

@ PRINT"]"

20 PRINT"pBBBBITOROK SZULTAMN ES A KETALLASU ZAREN"
47 FRIMT"A SZULTAMN BORTOMEBEN 123 FOGOLY VAR, "

S8 PRIMT'MINDEM AJTOM KETALLASU ZAR VAR, "

2@ FPRINTYEGY FEGYORMEK AZT AZ UTASITAST ADJA,HOGT"
7@ PRINT'"MIMOEM EGYVES AJTO ZARJAMN FOROITSOM EGYET"
27 PRIMT"A MAS IKMAK  HOGY MIMDEN MASODIK ZAROM, "

ST FRIMT"A SZAZADIKMNAK  HOGY MINGEMN SZAZADIK ZAROM"
198 PRIMTUFORDITS0M EGYET. AKIMEK A CELLAJA WYITVA®
112 PRIMT"MARAD . &ZT SZABADON BOCSATJIAEE

128 PRINT'HA RAB LEMMEL ,MELYIK CELLAT VALASZ TARNADT " :
128 IMFUT X

148 IF X<1 DR ®>188 THEM FRINT'FIGYELJ JOBBAM!*iGGTO
15@ PRIMT'AZ 0DROK VEGEZIK A FELADATUKAT®

1ED T=1

17@ J=1

1SE F=T1%]

180 IF N> 1@@ OR Jr1@@ THEM GOTO =16

SOE FoMISZ ORI+l 3 I=J+1 :@EOTO OISO

Z1@ IF 1<=19@& THEM I=I+1 : GOTO 17@

ZE@m I=€

zIo FOR T=1 TO 19@

248 IF Z{Ix=IMT(Z (I3 2342 THEM GOTO 2E@

258 J=J+1:5¢3)=1

ZE@ MEHT 1

=7@ FoOR I=1 TO J

=E@ IF ¥=S(1) THEM PRIMT"SZABAD LESIZEL":GOTO 218
5@ MEMT 1

0@ PRIMT'"RABR MARADST ' _

2183 ErD N L
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. FELADATOK

1. A billentylzet hasznglata - - —- —- — -
1.1 Példdak e T e e
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2. Szamok és miveletek - - —- —- — — — =
2.1 Péeldak N . B G e e B a R
2.2 A valtozok _ = = = = === -

3. A programozdgs - = = = = = — = -
3.1 A PRINT utasitas s ER o= BN & sE S
3.2 A valtozdk cseréje - - - —- - — -
3.3 Az INPUT utasitds - = = = = —- =

3.4 Néhany gyakori figgvény - - -
3.5 Az IF...THEN és a GOTO ikrcpcsola‘ta - -

36 A ci-klus (IF... THEN alkalmazdasaval) - -

3.7At6mb——-—-——_.__.__
3.8 FOR...TO...STEP és NEXT ciklusutasitasok

3.9 READ, DATA, RESTORE - - - - - - -

310 GET A$ - - - - — - - — —
3.11 Idémérés szamitdégéppel (Tl és Tl$) - -
3.12 Képernyékezelés, grafika - - — — =
3.13 Zene - - - = = - = = = =
3.14 Karakterfizér fuggvények -— -

3.15 Logikai miveletek (OR, AND, NOT) és ON

3.16 A sornyomtaté haszndlata — - - - -
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